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15 om, WOXJZ Tiecâreî umL 
LOTERIA DE ITAT 
iueâbriâ»- MILIOAMELE sofa. 
DUPĂ NOUL PLAN, 
chiar ţucuiorui care cumpăra numai un sfert 
de Sex în valoare de 200 iei pe c!asă, poate 

SĂ CÂŞTIGE MILIONUL. 
lată deci marele avantaj al noului plan. 
Pe fiecare sfert de loz este aplicat un 

LOZ AL LOTERIEI ANEXA, 
ale cărei p r e m i i sunt indivizibile. 

A s t f e l p o s e s o r u l u n u i s f e r t 

POATE SĂ CÂŞTIGE SI 
LA LOTERIA PE CLASE 
Şl LA LOTERIA ANEXA. 
Cel ce cumpără un loz întreg are 
avantagiiSe următoare: 

/

In căzui când lozul sau matca ese 
cu un milion din urnă, nu trebuie 
să-şi mai impârte câştigul cu nimeni 

LOTERIA 

joacă în acelaş timp cu 4 numere 
(unul pe fiecare sfert) la loteria 
anexă cu câştiguri indivizibile, de 

milioane. 

Cumpăraţi-vă lozurile imediat şi ru
gaţi pe colectorul Dv. să vă explice 
toate avantagiile noului plan. 

Loteria de Stat dă tuturor posibilita
tea să câştige un milion cu 200 lei. 

Jucaţi la Loterie! 

DEJTAT 
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SOCIETATEA DE MÂINE 
R E V I S T Ă S O C I A L A C U L T U R A L Ă 

Procesul de presă al „Memorandului" 
I. Flux şi reflux istoric 

S'au împlinit în anul acesta patru decenii (25 Mai 1894—25 
Mai 1934) dela pronunţarea faimoalei sentinţe dela Cluj de 
condamnare a Comitetului partidului naţional român (ca 
reprezentanţă politică recunoscută a tuturor românilor din 
Transilvania) la ani grei de temniţă şi la cheltuieli exagerate 
de judecată. 

A fost o aniversare politică de resonanţă politică în sufletul 
poporului român, care s'a îndreptat cu recunoştinţă spre 
acele vremi de curaj, sacrificiu şi Consecinţe politice în
semnate. 

Comemorarea a fost un prilej binevenit pentru bărbaţii 
politici, istorici, scriitori şi gazetari ca să evoce din plin 
epoca memorandistă sub multiplele ei aspecte şi cu 6 mul
ţime instructivă de amănunte. Tema a fost îmbrăţişată cu 
efuziune şi a dat naştere la o întreagă literatură memoria
listă. Un sentimentalism cald şi un subiectivism înălţător au 
caracterizat această literatură. Nu e de mirare : se explică 
prin caracterul festiv al momentului. 

Lirismul acesta savuros prezintă avantagii demne de con
siderat, însă şi desavantagii ce nu trebuiesc neglijate. Părţile 
bune consistă mai ales în ceeace puiveşte etica eveni
mentului : evocarea inspirată a întâmplărilor defineşte at
mosfera timpului şi înalţă spiritele. Latura defectuoasă a 
manierei acesteia de înfăţişare a memorandului reiese din 
câmpul circumscris, pasionat, îngust al cercetării. O seamă 
întreagă de factori istorici nu sunt puşi în evidenţă. Anii trec 
şi spiritele critice se străduiesc să aşeze mişcarea memoran
distă în cadrul istoric lipsit de exagerare deopotrivă în 
aprecieri ca şi în diminuări. Nu e interesul nimănui ca me
morandul să fie golit de conţinutul emoţiilor intensive, dar 
nici ca el să fie expiimat în termeni iperbolici cari să-1 de-
păşiască în importanţă. 

Memorandul n'a fost o acţiune de unanimităţi în opinia 
publică a tuturor românilor din fosta monarhie. El a avut 
susţinători fanatici, dar şi detractori încăpăţînaţi. Trebuiesc 
cunoscute cauzele acestei situaţiuni bifurcate. Pe deoparte 
el deşteaptă un puternic şi aproape unanim curent de însu
fleţire populară în Transilvania, iar pe de altă parte este 
combătut şi repudiat de către românii bănăţeni. 

Dar ceeace trebue să stabilim dintru început, pentru cu 
noaşterea exactă a chestiunii, este scoaterea în evidenţă a 
ritmului istoric în care se înserează şi memorandul. Nu este 
vorba de o mişcare singulară, fără precedent şi fără analogie, 
unică în felul său în viaţa românilor din aceste teritorii, ci 
ea face parte dintr 'un vechiu flux şi reflux al valurilor istorice 
timp de mai multe secole. 

Transilvania a fost un principat independent timp de se
cole. Gândiţi-vă la numele celebre ale unor principi ca Zâ-
polyai, Bâthory, Bocskay, Bethlen, Râkoczy, Kossuth, cari 
declarau şi susţineau răsboae cu regii şi împăraţii uneori 
cu sorţi de izbândă glorioasă. 

Ce folos însă pentru bietul popor român glebae adstricius, 
iobăgit şi văduvit de clasa conducătoare I (momită de privi
legii, asimilată, desnaţionalizatl). El era nerecunoscut, ne

încadrat în administraţiunile publice, eliminat din condu
cerea provinciei guvernate exclusiv de acea unio trium 
nationum, adică de alianţa clasei dominante a ungurilor, 
saşilor şi săcuilor. Românii pândiau din umbră orice întor
sătură favorabilă de evenimente, pentruca să scuture jugul 
nobililor. Şi astfel de cotituri istorice s'au ivit, create de 
către împăraţii în conflict cu principii rebeli ai Transilvaniei. 
împăratul Rudolf chiamă pe Mihai Viteazul cu armatele în 
Ardeal pentru a înfrânge pe Bâthory; însă perfidia gene
ralului Basta unit cu nobilii unguri la Cluj îi sapă mor
mântul, întâia desiluzie tragică. încredere înşelată în îm
păratul. 

Al doilea împărat, care porneşte- o ofensivă legislativă 
categorică împotriva castelor hrăpăreţe de nobili din Tran
silvania, este Iosif I I : celebrele sale edicte de toleranţă, de 
secularizare a averilor, de libertate a presei, de măsurare a 
pământului, de impozite echitabile, de introducere a limbii 
oficiale germane şi de recrutare de elemente rurale iobăgeşti 
în armata imperială, întâlnesc o împotrivire neînduplecată 
la grofii de pământ ; atunci răsar în sprijinul împăratului 
revoluţionarii gloatelor româneşti sub comanda celor trei 
ţărani simpli: Horia, Croşca şi Crişan. Ei deslănţue răs
coala în numele împăratului, care însă nu ezită să-i frângă 
pe roată în Alba-Iulia. Pildă sguduitoare de recunoştinţă 
împărătească. 

La scurtă vreme suntem în posesia celui dintâiu mare act 
politic: Supplex libellus Valaehorum: formularea ingenioasă a 
tuturor revendicărilor democratice şi naţionale la care au 
dreptul românii ca popor majoritar cel puţin alături de cele 
trei naţiuni îndreptăţite (românii nu erau toleraţi ca naţiune, 
ci numai ca un fel de paria-element de periferie, fără patrie 
şi fără istorie, de sclavi pe moşia conţilor şi nemeşilor). 
Suplica, petiţiunea aceasta era semnată de către cei doi 
vlădici Avramovici şi Bob de Sibiu şi Blaj, şi adresată 
iarăş împăratului (Leopold) în 1791. Fireşte, fără rezultat. 
Pentru întâia oară este demascată prigoana clasei acapa
ratoare a nobilimii care ţine în servaj umilitor mulţimile 
vrednice de o viaţă mai omenească. Supplex libellus Vala
ehorum este o comoară de gândire politică, o veşnică sursă 
de documentare pentru toate generaţiile. Rezultatul? Nul. 
împăratul rămâne mut şi surd. Din nou s'au spulberat 
speranţele îndreptate spre Tron. 

Legea fluxului şi refluxului se verifică la intervale mai 
scurte sau mai lungi. Suntem în anii revoluţiei de mari 
perspective din 1848. 

Dietele ungare dintre 1835—1848 votează legile cu introdu
cerea limbii maghiare ca limbă oficială în Ungaria, cu nişte 
reforme economice şi cu unirea Ardealului cu Ungaria (unio 
vagy halâl-unire sau moarte!), ba la îndemnul lui Kossuth, 
care se proclamă guvernator al Ungariei întregite cu Ar
dealul, dieta refuză recunoaşterea suirii pe tron a împăratului 
Francisc Iosif şi se opune cu arma. împăratul disperat 
cerşeşte intervenţia armatei ruseşti. In acel moment de 
gravă primejdie pentru împărat, românii ţin adunarea na-
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ţională dela Blaj şi organizează revoluţia condusă de Avram 
Iancu împotriva ungurilor. Dar şi aceste gigantice încordări 
şi vărsări de sânge s'au izbit de poarta Curţii imperiale 
încremenite în enigmatica ei şiretenie şi în diplomaţia ei 
calculată. Ceeace românii au putut stoarce după revoluţie 
ca drepturi dela împăratul, nu echivala nici cu cel mai 
neînsemnat dintre sacrificiile prestate în favoarea lui. Şi ne 
vom convinge din expunerea faptelor înşile. 

In 1867 împăratul sacrifică definitiv pe români. Oligarhia 
de clasă a magnaţilor se reface sub scutul legilor draconice 
şi maghiarizatoare. Autonomia principatului transilvan, che
mată din nou la viaţă pentru un scurt timp în perioada 
absolutismului de după 1849, e suprimată de constituţia dua
listă din 1867. Sub avalanşa grelelor lovituri de desfiinţare 
etnică şi pauperizare economică, renaşte iarăş în mintea 
conducătorilor români ideia apelării la sprijinul Tronului ca 
un suprem refugiu, — e ideea memorandului... 

Povestea jalbelor reînoite către împăratul, cu toată de-
zastroasa experienţă multiseculară, se repetă până în preajma 
răsboiului mondial. In fruntea ziarului Românul din Arad 
însuş poetul Goga, cu doi ani numai înainte de isbucnirea 
răsboiului eliberator, scria articolul La treptele Tronului, în 
care argumenta necesitatea de a se pregăti un nou memo
rand, dacă se poate cu răsunet şi mai grandios decât cel 
din 1892. Cum putea fi sdrobită cerbicia şovinismului buda-
pestan ? Printre mijloacele politice revenia îndreptarea către 
Viena. 

Reluarea din timp în timp a aceleiaş tactice de luptă po-
itică. reprezintă la noi românii o mişcare regulată de on-

dulaţiuni istorice, printre cari se integrează şi memorandul. 
El este ieşit din tensiunea raporturilor dintre clasa stă-

pânitoare maghiară şi poporul român supus tuturor vexa
ţiunilor. 

Desiobăgirea economică şi culturală era identificată cu 
nevoile dezrobirii naţionale şi sociale. Simion Bărnuţiu de
monstrase în celebrul său discurs dela Blaj indisolubila le
gătură dintre ideia de naţiune şi ideia de libertate. 

Prin proporţiile înregistrate, prin ecourile deşteptate, prin 
consecinţele politice şi prin fenomenele de psicologie co
lectivă memorandul este o înlănţuire de eforturi şi frămân
tări cari trebuiesc luate sub analiză strânsă, pentru a ajunge 
la o seamă de încheieri cari să ne durniriască asupra im
portanţei lui şi a surprinde cât mai multe din sinuozităţile 
desfăşurării lui. 

Dela liniile mari istorice ale politicei tradiţionale carac
terizate prin intervenţiuni repetate—fie prin răscoale înarmate 
în favoarea împăratului, fie prin petiţiuni la Tron de felul 
celei dela 1791 (căreia i-a urmat în 1842 o suplică a epis
copului Moga prin care se pretindeau împăratului drepturi 
egale pe pământurile erariale) care conţine în sine înşile 
fundamentele ideologice ale politicei româneşti — linii de 
flux şi reflux cari şi-au găsit termenul final în statutul 
teritorial prin care s'a lichidat marele răsboiu mondial 
din 1914—1918, e necesar să trecem la documentarea de 
amănunt. 

Epoca imediat anterioară a memorandului cuprinde fer
menţii în gestaţie cari au provocat clarificările împinse 
până la necesitatea petiţiunii dela 1892. 

Care a fost conţinutul materialului pe temeiul căruia s'a 
redactat memoradul ? 

De ce Banatul a făcut opinie separată, zădărnicind una-
nimităţile de manifestaţie? 

Cari au fost foloasele regimului absolutist pentru viaţa 
publică românească? 

Cum au luat naştere curentele de apropiere dintre români 
şi democraţii unguri şi cum au evoluat aceste raporturi? 

De ce în cele din urmă, politica româneasca, poticnită în 
meandrele mâloase vienezo-budapestane, şi-a afirmat un 

caracter de independeţă şi de razim în forţa sa morală 
proprie ? 

Eram siguri, că dietele revoluţionare, inspirate de Kossuth, 
nu se vor declara pentru transformaţiuni radicale şi rapide 
în favoarea maselor. Ele erau preocupate de ţeluri practice: 
cum să convingă omul de jos de nevoia răzvrătirii împotriva 
Vienei şi de înrolare sub steag revoluţionar. Lozincile ei 
patriotice erau fascinate şi însufleţeau până la delir pe 
unguri, în primul rând burghezia naţională care aspira să 
ia locul guvernanţilor imperiali de până ieri. Deputaţii 
aderenţi sinceri ai unei democraţii curagioase din primul 
moment, în frunte cu Irânyi Daniel —pe care-1 vom întâlni 
multă vreme în analele istoriei noastre politice — se plângea 
contra încetinelei reformelor blamând sistemul de a amâna 
orice realizare până după victoria independeţii ]). Promisiunile 
se uită. Forţele reacţionare vor ceda cu greu din privilegiile 
şi deprinderile de clasă. Kossuthismul profesa un liberalism 
condiţionat, îngust şi şovin: democraţie de rasă şi de clasă, 
nu una fără restricţiuni şi de aplicaţiune generală, valabilă 
deopotrivă pentru oricec ategorie de muncă şi pe deasupra 
dinstincţiuijilor etnice. Aceasta s'a putut demonstra mai 
târziu cu certitudine, căci timpul s'a însărcinat să spulbere 
legenda patosului sincer şi convins al oratoriei kossuthiste 2). 
Prin intensitatea propagandei şi prin stigmatizarea ipocriziei 
Habsburgilor, totuş kossuthismul a provocat o enormă 
frământare în vremea sa. Timp de trei decenii s'a resimţit 
şi trecutul nostru prin multe iluzii deşteptate. De Kossuth 
e legată revoluţia lui Eftimie Murgu din Lugoj. Intre 
Kossuth şi prinţul Alexandru Cuza se încheiau convenţii 
militare. Bălcescu urmăria în Ardeal în mod asiduu soarta 
armelor răzvrătite împotriva împăratului. Tratativele înde
lungi dintre cei dintâi oameni politici ai Banatului cu 
conducătorii partidului kossuthist luau formele conturate 
ale unor adevărate legiuiri. Ea sfârşitul sfârşitului însă 
raporturile cu kossuthiştii se soldează cu pierdere incalcu
labilă pentru noi : pentrucă visul kossuthist nu doria decât 
făurirea independenţei Ungariei pe ruinele, consimţite de 
kossuthişti, ale popoarelor nemaghiare. 

Nu tot atât de deficitar se soldează absolutismul împă
rătesc. Dimpotrivă, el deţine merite cardinale pentru istoria 
românilor. 

Pentrucă să se răsbune împotriva revoluţiei ungureşti şi 
să suprime pentru un timp forţa centrifugală budapestană, 
împăratul Francisc Iosif a inaugurat absolutismul monarhic. 
Emitea patente cu putere de legi, octroa constituţie nouă, 
concentra totul în mâna sa. 

Patenta care a revoluţionat mai adânc structura impe
riului a fost fără îndoială patenta imperială din 1854 prin 
care dedea lovitura de graţie proprietăţii feudale. Ea des
fiinţa iobăgia şi împroprietăria ţărănimea. Până azi se văd 
consecinţele împroprietăririi, care a făcut şi din ţăranul 
român un om, un cetăţean capabil de oarecare independenţă 
materială şi ocrotit de lege. 

Anii revoluţiei şi ai regimului absolutist au fost utilizaţi 
cât se poate mai bine de către conducătorii poporului român, 
încordarea dintre împărat şi unguri era favorabilă atingerii 
unor idealuri de multă vreme urmărite. 

Diplomaţia iscusită a unor Şaguna şi Mocioni, cu trecere 
la Curte, a smuls împăratului dreptul organizării unei con-
stituţiuni autonome a bisericii ortodoxe autorizată de a în
fiinţa şcoli poporale. S'a dat astfel o impulsiune puternică 
desvoltării culturale prin cele aproape trei mii de şcoli pri
mare româneşti, ce s'au putut înfiinţa în mod succesiv. 

ION CLOPOŢEL 

1) Szab6 Erwin: Tărsadalmi es pâriharcok a 48—49-as magyar forradalomban p. 297. 
2) Louis Kossuth: L'Europe, l'Autrichs ei la Hongrie, Bruxelles 1859 (celebrele 
conferinţe din Anglia asupra «chestiunii naţionalităţilor»). 
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Orientarea profesională academică 
Trăim o epocă istorică de profunde 

transformări şi frământări economice 
şi sociale în care colectivitatea îşi 
imprimă şi îşi defineşte din ce în ce 
mai mult năzuinţele, trebuinţele şi 
drepturile superioare pe care le are 
faţă de tendinţele individuale. Indi
vidualismul exagerat, «apollinic», ce 
se satisface prin sine, este treptat 
îndepărtat din mecanismul economic 
şi social al Statului spre a se refugia 
pe tărâmul desinteresat al Artei, Până 
şi faimoasa democraţie americană a 
renunţat la ideea fictivă că orice ce
tăţean posedă virtualitatile necesare 
spre a ajunge conducătorul suprem 
al naţiunii. 

Adevărata organizare socială—de
mocrată presupune că fiecare indivi
dualitate să-şi găsească semnificaţia 
vieţii şi rosturile muncii în limitele 
scopurilor imediate şi idealelor gene
rale ale comunităţii. Individul este 
numai un accident în viaţa naţiunii; 
el e numai purtătorul valorilor colec
tive, beneficiarul achiziţiilor cultu
rale pe care generaţiile înaintaşe le-au 
lăsat moştenire. Bineînţeles că e vorba 
aci nu de puţinele personalităţi crea
toare, ci de imensa majoritate a ce
tăţenilor. 

Dacă viaţa naţiunii primează şi 
dacă individualităţile trebue să şi ar
monizeze munca productivă potrivit 
cu necesităţile colective, însemnează 
că pentru menţinerea şi progresul 
culturii trebue să se mobilizeze toate 
energiile creatoare ale neamului, care 
activând într'un consens unanim — şi 
în conformitate cu variatele necesi
tăţi ale statului — să asigure totodată 
echilibrul şi evoluţia socială normală. 
In consecinţă, funcţiunile în stat nu 
reprezintă altceva decât mijloace prin 
care se satisfac trebuinţele naţiunii. 
In momentul în care cel ce deţine 
funcţiunea nu mai este în stare s'o 
îndeplinească cu conştiinţă şi demni
tate socială, el trebue s'o părăsească 
pentruca societatea să delege pe un 
altul care o poate servi mai bine. 
Iată un adevăr care stărue, dar care 
se uită mereu, deşi se angrenează de 
realităţi mai profunde decât echili-
brurile bugetare temporare. 

Ne găsim aşa dar în faţa vastei 
probleme a mobilizării raţionale a 
tuturor forţelor ce compun naţiunea 
şi dreapta repartizare a acestora în 
conformitate cu exigenţele colective. 
Această mobilizare şi repartizare justă 
implică statornicirea unei norme de 

valorificare a capacităţilor individuale. 
Din acest punct de vedere nu există 
decât un singur criteriu: munca şi 
posibilităţile de creaţiune ale fiecăruia. 
Cum poate însă colectivitatea pe te
meiul acestui criteriu să afle adevă
ratele valori care pot — în gradul cel 
mai înalt — s'o servească şi să- i asi
gure progresul ? înainte de a răspunde 
direct acestei întrebări, să schiţăm 
— in câteva şire — realităţile româ
neşti în ceeace priveşte învăţământul 
universitar,—învăţământ care prepară 
pe cei ce urmează să ocupe profe
siunile superioare şi posturile de răs
pundere în stat. 

Marea afluenţă a tineretului spre 
profesiunile academice a determinat 
suprapopularea universităţilor şi a 
creat un desechilibru evident între 
capacitatea de asimilare a statului şi 
numărul crescând al titraţilor univer
sitari. Raportul dintre cerere şi ofertă 
trece printr'o acută criză, iar şomajul 
intelectual este aspectul imediat al 
unei stări de lucruri nenormale care 
CQnstitue — fără fixarea unor măsuri 
rapide de îndreptare — un pericol real 
pentru desvoltarea naţiunii. 

De ce am ajuns la acest punct 
mort? Nu vom încerca să schiţăm 
dificultăţile economice contemporane 
şi nici nu vom arunca toată vina pe 
atotputernica «criză», ci vom înşira 
câteva cauze imediate, locale şi, cre
dem hotăritoare: Lipsa unei politici 
şcolare adecuate realităţilor româneşti, 
lipsa oricărei selecţii şi îndrumări 
sănătoase a generaţiilor tinere de pe 
băncile şcoalelor secundare şi supe
rioare, lipsa de prevedere cu privire 
la necesităţile reale ale statului în 
ceeace priveşte profesiunile acade
mice, politicianizarea tuturor valori
lor, insuficienţa educaţiei cetăţeneşti, 
etc, etc. 

Miile de energii — ce măresc ca
drul şomajului — rămân în afară de 
mecanismul productiv al naţiunii, cu 
toată formaţia superioară. 

Dacă pentru moment forurile con
ducătoare trebue să fie preocupate cu 
chestiunea plasării numărului mare de 
titraţi universitari, pentru viitor mo
bilizarea energiilor şi promovarea a-
devăratelor valori productive trebue 
să preîntâmpine reînoirea dificultă
ţilor printr'o organizare şcolară înţe
leaptă. Pentru aceasta — răspundem 
în acelaşi timp problemei centrale 
puse mai sus —trebue să se facă apel 
la ştiinţă, la autoritatea supremă a 
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spiritului uman. In direcţia aceasta 
ştiinţele biologice şi în special Psi
hologia, au adus un aport enorm de 
mare pe care ţările de veche cultură 
— precum şi cele mai tinere însă 
conştiente de valoarea ştiinţei — n'au 
întârziat să le pună în serviciul pro
gresului colectiv. O întreagă disci
plină a Psihologiei aplicate, Orienta
rea şi Selecţia profesională, se ocupă 
de această mare chestiune a utilizării 
raţionale a capitalului uman şi cu 
dreapta lui repartiţie în conformitate 
cu nevoile statului. Ea răspunde în-
tr'adevăr unor probleme de cea mai 
mare importanţă pentru s.ocietate. 

Orientarea şi selecţia profesională 
are de scop: 

1. Să stabilească — pe temeiul me
todelor obiective din psihologia ex
perimentală— nivelul mintal, aptitu-
dinele şi capacităţile native ale per
soanei umane. 

2. Să stabilească cerinţele psihofi-
ziologice ale diferitelor profesiuni şi 
activităţi umane. 

3. Să fixeze necesităţile prezente 
şi viitoare ale statului -cu privire Ja 
toate categoriile de profesiuni, şi 

4. Să orienteze pe fiecare ins spre 
profesiunea conformă cu înclinările 
şi aptitudinile sale specifice, in li
mita posibilităţilor, indicată de nece
sităţile reale ale comunităţii. 

In alţi termeni, Orientarea şi Selec
ţia profesională se întemeiază—după 
vederile d-lui Prof. FI. Ştefânescu 
Goangă, un mare promotor al acestei 
discipline în ţara noastră — pe studiul 
obiectiv al următorilor trei factori: 
Persoana umană, 2. Profesiunea şi 
3. Piaţa muncii. 

Această orientare şi selecţie este 
în deosebi necesară în domeniul vieţii 
universitare, laboratorul suprem de 
promovare al culturii şi de pregătire 
pentru profesiunile superioare. 

Forurile conducătoare au înţeles 
rolul şi importanţa socială a Orien
tării profesionale academice şi prin 
crearea Oficiilor universitare s'a um
plut o lacună periculoasă pentru viaţa 
universitară. 

Cultura şi formaţia interioară este 
fără îndoială o valoare personală, in
dependentă de profesiune, clasă so
cială, avere, etc. Ea se urmăreşte şi 
trebue să fie urmărită pentru ea şi 
nu pentru perspectivele profesionale -
viitoare pe care le deschide. Atunci 
însă când toţi cei ce îmbrăţişează în
văţământul superior năzuesc exclusiv 
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la ocuparea unei slujbe în stat, au
torităţile universitare sunt datoare să 
arate care sunt posibilităţile viitoare 
de plasare ale absolvenţilor univer
sitari şi care sun t nevoile corpului 
social. 

In urmare, Orientarea profesională 
academică — obiectul de studiu al ofi
ciilor universitare — are menirea să 
statornicească: 

1. Profilul psihologic (cuprinzând 
aptitudinile, capacităţile şi interesele 
personale) ale absolvenţilor de liceu ce 
doresc să se înscrie la Universitate. 

2. Monografiile profesiunilor aca
demice, cuprinzând cerinţele psihofi-
ziologice şi tehnice ale profesiunilor. 

3. Piaţa muncii în profesiunile a-

cademice, în care să arate toate po
sibilităţile prezente şi viitoare de 
plasare ale titraţilor universitari . 

P e baza studiului complet al aces
tor factori se poate realiza Orientarea 
academică a tineretului spre profe
siunile conforme cu aptitudinele lor 
personale şi în marginile indicate de 
necesităţile reale ale statului. 

Nu este locul să intrăm în deta
liile tehnice şi ştiinţifice ale acestor 
probleme şi nici nu intenţionăm să 
schiţăm modul de organizare al ofi
ciilor universitare. Am crezut însă 
necesar să punem o problemă de 
această actualitate pentru viaţa noas
t ră universitară şi socială. 

Dr. DIMITEIE TODORANU 

PAGINI LITERARE 

Jurnal de toamnă 
A venit mama noastră, toamna. A venit 

cu obrajii galbeni, de pere pergamute, 
cu sufletul despletit — să dea de mân
care la şomeri şi să măture frunsele 
căsuţe prin parcuri. Toamna asta nu e 
nici mai tristă nici mai veselă decât 
surorile sale — altele. Totuş, parcă e mai 
bătrână. 1 se clatină dinţii şi o dor gin
giile. Cu tot 'împrumutul intern», are 
pantofii scâlciaţi şi e lihnită de foame. 
Fustele-i sunt sfâşiate decuvară, prin 
scaeţii dealurilor, iar la bariera Ver-
gului a muşcat-o un câine turbat de 
picior. Statele din «mititica înţelegere» 
şi din Balcani se înarmează pe capete 
ca s'o împuşte, dacă o face cumva pe 
nebuna! Da! Toamna asta blândă, care 
vine ostenită, de prin coclauri cu toate 
bunătăţile în cârcă, va fi pusă la sid. 

Dar, mama noastră Toamna, scutu-
rându-şi coama arămie, plânge o lacri
mă — ca o pară de spermanţet şi spune 
că e pâine, în traista ei, pentru toţi oa
menii şi pentru toate dobitoacele răsboi-
nice, oricât de lacome şi hrăpăreţe. 

A mai adus şi o căruţă de reviste 
literare, romane, poezii, şi teatru — 
pentru sufletele idealiste şi puţine. 
Toamna, cocârjată sub greutatea sacului 
literar, se odihneşte un pic la Capsa, 
unde bea un şvarţ plătit de Mircea Da-
mian. Pe când Toamna face destăinui
rile de mai jos, Neagu Rădulescu caută 
în desagii babei şi găseşte un poet pro
vincial, bolnav de drăcovenii, adus în ca

pitală să-l vindece doctorul Trifu, iar 
maestrul Lovinescu să-l dea pe mâna 
lui Vlaicu Bârna — să-l înveţe să cânte 
cu fluerul la radio. 

lată confidenţele literare aflate alal
tăieri la Capsa. 

Editura 'Cultura Naţională» a umplut 
vitrinele cu chipul unei păpuşi de turtă 
dulce. E romanul lui Sandu Teleajen 
— 'Drumul dragostei». 0 carte senza
ţională, tristă şi frumoasă ca femeia prie
tinului tău. Se vorbeşte acolo despre păcă
leala lui Delafras, care n'a vrut s'o edi-
tese şi despre liceişti torturaţi de apeti-
turi necuviincioase la adresa servitoa
relor. 0 carte cu el, cu tine, cu mine şi 
cu ea. Delafras a cumpărat ediţia a treia 
a romanului, cele două fiind reţinute de 
'Cultura Naţională». Ionel Teodoreanu 
a împărţit surâsuri şi autografe la « Cartea 
Românească> pentru 'Crăciunul delaSili-
vestri». Romanele lui Ionel Teodoreanu 
sunt apetisante ca o prăjitură cu frişca 
sau ca fetele iarna—în costume de sport. 

Isaiia Răcăciuni va constitui, cu al 
său Mâl, poate cel mai însemnat eveni
ment al anotimpului. Critica literară îşi 
ascute peniţele. Revistele se baricadeasă 
în dosul condeielor reporterilor păduchioşi 
şi netalentaţi. Totuş, Mâl va trece peste 
toate rezervele şi va umple revistele cu 
elogii unanime. Pentru prima dată crir-
ticii vor lăsa la o parte mâlul răzbună
rilor personale. Manolescu-Strunga, prin 
ghereta lui Petrul Comarnescu, va împărţi 
fiecărui critic câte-o pară mălăeaţă. 

Neagu Rădulescu va fi numit secretar 
la o societate sportivă. Pregăteşte un ro
man subversiv, cu boale venerice şi gogoşi 
cu marmeladă. In vederea acestei opere, 
face nişte vizite suspecte şi zilnice unei 
persoane cu ochelari. In acelaş timp, 
Toamna zicea că neastâmpăratul umorist 
va mai mânca o chelfăneală. De data 
asta, dela un critic literar. Mircea Da-
mian scrie... la două romane deodată. 
Mircea Damian în toamna asta e blazat, 
ca o carte nerecensată. A scris mult in 
ultimul timp. E obosit şi trist. Trist — la 
gândul că a scăpat de foame şi de ano
nimat. Se teme că-i va creşte burtă, va 
face chelie şi — doamne fereşte! — va 
fi numit la 'cultura popoarelor» în locul 
lui Bucuţa.\ m 

Virgiliu Monda, pudic şi delicat ca o 
adolescentă, face operaţii cezariene cu
coanelor din lumea bună, plăzmuindu-şi 
eroii cărţilor. «Urechea lui Dionys» ne 
va spune multe lucruri triste. 'Hora paia
ţelor» e un roman cu destrăbălaţi, cu 
suflete cari plâng şi mor pe stradă şi în 
case murdare. Romanele lui Virgiliu 
Monda sunt dezolate. Oare, doctorul Mon
da a găsit hidosul şi putredul chiar şi 
în plăpândele cuconiţe ce-i defileaeă pe 
masa de operaţie P Atunci, cât de naivi 
sunt poeţii! 

Nicu D. Cocea se plimbă totdeauna cu 
două fete la braţ. Femeile simt în el pe 
scriitorul dispus, oricând, să le imortali
zeze cu un vîrf de peniţă. Cărţile lui în
floresc târziu în vitrine, după ce se scu
tură prima recoltă. 

Pelts ne va da o carte bună 'Hanul 
cu lei». Pelts e un scriitor care nu râde 
niciodată. Vorbeşte cu pasiune despre o 
fleică sau o revoluţie socială. Dar mai 
ales, adună necazuri din mahala în 
traista sufletului — pentru mai târziu 
— cum adună puştii pietricele pentru 
praştie. 

Qeorge Mihail-Zamfirescu va mai pu
blica o carte frumoasă. 0 carte cu oa
meni îngropaţi în praful unui cartier cu 
nume de ocară. Suflete sgribulite vor sân
gera, şi vor muri pe maidane' ca în fie-. 
care an. Barierele vor tăia gâtul maha
lalei murdare, cum taie un satâr o felie 
de brânză. Şi nimeni nu va auzi plânsul 
fetei crucificate pe o grămadă de gunoi. 

Arlur Enăşescu a apărut în colţ la 
Capsa, cu gerul în buzunare. Albastrul 
cerului de astăvară, mort în fântâni şi 
pe clopotniţe, cât a mai rămas s'a pre
lins în mărgelele ochilor acestui poet rupt, 
nefericit, singur. Toamna l-a găsit ca şi 
an, neras şi vagabond. Crivăţul suflă în 
degete, căutdndu-şi loc — prin plaste de 
fân sau poduri părăsite — să se culce. 
Zăpada va veni târziu, dinspre Obor şi 
Balta Albă. Fulgii albi, de vată uşoară, 
se vor învârti ameţiţi prin aer. Un cal 
trage o sanie mătăloasă pe Drumul la 
Tei. Dumnezeu, pierdut în nămeţii din
spre stepa Bărăganului, va plânge mol
com cu jucăriile în traistă şi barba în
câlcită. Atunci, poeţii şi scriitori tineri, 
fără paltoane sau bani, ascunşi în bâr-

ţrt logul mansardelor îngheţate şi pustii, vor 
TJ mânca dintr'o coaje de pâine, scriind un 
ii articol pentru o revistă anonimă. Dege

tele vor înlemni pe hârtie. Musa va sus
pina, cocoţată în vîrful patului, sub o 
velniţă rară, nepieptănată. Nemurirea va 
boci pe burlanul sobei, cu viforniţa de 
afară. 

• In vitrinele cu plăcinţi literare, vor 
răsări Moşi-Crăciuni cu pâine Herdan 
în spinare şi clopoţei la opinci. Toamna 
îşi va fi îngropat obrajii de pere perga
mute undeva — sub plapuma rece şi moale 
de omăt. 

Oamenii fără inimă vor cere Ligii 
Naţiunilor să împartă săracilor — de 
Crăciun - • câte o mitralieră. Cântă fru
mos şi calmează durerile. 
"£Aşa spune Toamna, poposită la şvarţul 
lui Mircea Damian, că se vor petrece 
lucrurile. Tinerii capşişti se împrăştie pe 
străsi, cu şomoioage de tristeţe sub pul
pana trencicoatelor. Neagu Rădulescu 
pleacă ultimul, îndreptâudu-se — pe cele 
mai întortochiate străsi — către per
soana cu ochelari. 
^Crivăţul citeşte afişelesiarelor pe verso. 
Guvernul — ca întotdeauna— se clatină. 

IBOQDAN AMARII 
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Metafizica lui Lucian Blaga 
i. 

Dacă Xerxes a biciuit marea ca 
s'o stăpânească şi Soren Kierkegaard 
înalţă imnuri «Excepţii» ca să ridice 
în limpezimi morale semnificaţia trans
cendentă a «Eepetiţiunii», Lucian 
Blaga face apologia «Misterului» ca 
să desvăluiască articulaţiile proprii şi 
esenţiale ale metafizicii. Sensul me
tafizic al realităţii nu se deschide 
decât celor ancoraţi în «Iraţional». 
Dacă metafizicile de până acuma, par
ţiale şi unilaterale, au dus la menta
lităţi şi atitudini ireductibile, se da-
toreşte faptului că reprezentanţii lor 
au crezut în «convertirea» misterelor 
existenţiale, cu alte cuvinte, au crezut 
în raţionalizarea iraţionalului. Ei nu 
şi-au dat seama că «lumea, aşa cum 
o ştim, cum o simţim, cum o cu
noaştem, cum o înţelegem, şi n'o în
ţelegem, are pe plan metafizic, rostul 
unei imense apologii a misterului 
existenţial». 

Ce este metafizica lui Lucian Blaga, 
dacă nu tâlcuirea acestei apologii? 

Dacă până la «Eonul dogmatic» şi 
'Cunoaşterea luciferică şi paradi-
siacâ», Lucian Blaga nu s'a angajat 
explicit în elaborarea unui sistem de 
gândire, nu e mai puţin adevărat că 
studiile şi eseurile publicate între 
1919—1930 poartă în cupele scri
sului lor străveziu gânduri şi icoane 
prevestitoare ale construcţiilor de 
mâine. Faza de pregătire, de matu
rizare şi limpezire a metafizicii lui 
Lucian Blaga este bogată şi variată. 
Pietre pentru templul meu (1919), 
Cultură şi cunoştinţă (1922), Filo-
softa stilului (1924), Fenomenul ori
ginar (1925), Feţele unui veac (1926), 
Ferestre colorate (1926), Daimonion 
(1930), sunt tot atâtea explozii de 
gând, tot atâtea focuri intelectuale, 
în cari Blaga, generos ca un zeu, s'a 
dăruit ca nimeni altul. Având tăria 
să calce desculţ culmile gândirii, su
fletul lui şi-a deschis toate ferestrele 
ca să primească năvala de miresme 
tari a înălţimilor. Rotogoalele privi
rilor lui vultureşti peste mai multe 
domenii, hotare şi împărăţii nu în
seamnă desmărginire haotică, ci uni
ficare multiplă, atitudine simfonică, 
măritoare de zări spirituale, care 1-a 
dus la ierarhia ontică din Censura 
transcendentă, în fruntea căreia stă 

valoarea demiurgicâ a omului. Din
colo de renunţări, prin urmare, nă
dejdile noastre cresc în zodia desti
nului creator. 

Dacă în faza de creştere şi auto-
lămurire a gândirii lui Lucian Blaga, 
cugetările de nuanţa înţelepciunii in
dice alternează cu neastâmpărul dio-
nysiac, consideraţiile de filosofia is
toriei cu studii şi eseuri estetice sau 
de filosofia culturii, poema cu drama, 
cronica, plastică sau literară cu pei
sajul, nu înseamnă diversificare fără 
noimă, ci efortul unui mare artist de 
a surprinde ineditul vieţii, ceeace este 
fluent şi viu, sub aspecte cât mai va
riate şi prin tâeturi cât mai verticale. 
Linia de polarizare însă se menţine 
pretutindeni. Intră în joc afinităţile 
elective ale poetului, spontaneitatea şi 
elasticitatea lui comprehensivă. Poetul 
trăieşte şi înţelege, şi nu ştie. El pri
cepe direct şi vertical. Icoanele vi
ziunilor lui sunt totdeauna totalitare. 
Ele nu sunt elucubraţii de natură 
livrescă sau rămăşiţe de inutilă eru
diţie, ci plesnele vii ale aceleiaşi fân
tâni ţâşnitoare, vinele aceleiaşi ner
vuri. Ele cresc vegetal şi plastic din 
apă, pământ şi lumină. De aceea poeţii, 
chiar şi aceia cari îmbracă mantia 
severă a filosofiei sau istoriei, sunt 
cei mai pricepuţi tălmăcitori ai cul
turii şi esenţialităţii unui popor. 

Unitatea lor de acţiune creatoare 
nu se datoreşte unor pricini exterioare, 
ci ochiului interior, sub privirile că
ruia şi apa devine statue. La izbân-
direa acestei unităţi prezidează des
tinul omului ales, ale cărui articulaţii 
interioare, proaspete şi maleabile, îi 
deschid câmpuri neatinse. 

Luând acest punct de mânecare, 
înţelegem mai uşor liniatura centrală 
a gândirii lui Lucian Blaga, care nu 
se mărgineşte numai la Eonul dog
matic, Cunoaşterea luciferică şi Cen
sura transcendentă, ci se simte în 
toate studiile şi eseurile înmănuchiate 
în volumele apărute până în 1930. 

Aşadar, atmosfera fazei de pre
gătire a sistemului, cum autorul în
suşi îşi numeşte activitatea filosofică 
până la Eonul dogmatic, nu este străină 
de gândurile ulterioare. Nu. In ea au 
germinat şi din ea s'au hrănit grăun
ţele cari se desvoltă, sub privirile 
ochilor noştri, în arborele masiv al 

filosofiei lui Lucian Blaga, a cărui 
tulpină nu numără până acuma decât 
trei cercuri anuale: Eonul dogmatic, 
Cunoaşterea luciferică şi Censura 
transcendentă. 

Dacă ultimile trei cărţi îşi sporesc 
transparenţa reciproc, cele anterioare 
lor îi dau suport şi tărie. 

Intenţia secretă, mărturisită sieşi 
sau nemărturisită, formulată explicit 
sau dată împlicit, care înfioară întreg 
sistemul filosofic al lui Lucian Blaga, 
creind unitate în pluriformitate, este 
transpunerea mitică a realităţii. 

Transfigurarea mitică a realităţii 
este un mod de a înţelege, dar mai 
ales de a vedea intuitiv. Ea apare în 
aurora şi în asfinţitul vieţii. Destinul 
ei, prin urmare, de a lumina frunţile 
copiilor şi ale primitivilor, ale oame
nilor naivi şi în contact direct cu 
lucrurile, ale fiinţelor simple pe deo
parte, iar pe de altă parte de a îm
prumuta culoare şi robusteţe viziu
nilor acelora cari, trecând armatura 
spiritului geometric, au ajuns să pri
vească din perspectiva, totalitară, in
trând din nou, de data asta mai bogaţi 
şi cu zări sufleteşti mai cuprinzătoare, 
în legătură nemediată cu inima rea
lităţii, care, sub privirea lor, se des-
ghiaţă, svâcneşte şi se înfioară-, ce-
rându-se întrupată în icoană. Icoana, 
ca şi în cazul copilului, este mitică 
şi grăitoare. 

Acest fel de a vedea şi de a smulge 
semnificaţii vii realităţii este mai pro
priu poetului şi artistului mare în 
general. Considerând afirmaţiile de 
mai sus în acest plan, cazul lui Lucian 
Blaga apare şi mai elocvent, iar tră
sătura esenţială pe care am căutat 
s'o desprindem din întreaga lui activi
tate gânditoare, îndreptăţită. In scrisul 
lui Lucian Blaga sunt îngemănate ca
lităţile esenţiale ale felului mitic de a 
înţelege: mirarea copilului, viziunea 
cu largi rezonanţe a poetului, şi vân-
josenia gânditorului. 

Desigur că această transfigurare 
•mitică nu se confundă cu modul de 
cunoaştere mitică. Cea din urmă nu * 
este decât un aspect formulat, arti
culat, al celei dintâi. Este delimitată 
şi completată de alte moduri cognitive. 
Transfigurarea mitică, însă v străbate, 
fructifică şi susţine toate modurile 
cunoştinţei. 
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Dur nu e momentul acuma să in
trăm în analiza amănunţită a susnu-
mitei distincţiuni. Reţinem afirmaţia 
ca atare. 

O altă trăsătură a gândirii lui L. 
Blaga, fundamentală şi creatoare de 
sistem, este iraţionalitatea. Nu ira-
ţionalitatea mistică sau biologistă, ob
scură şi impetuoasă, potrivnică înver
şunată formei, sistemului şi luminii, 
ci transparenţa iraţională de dincolo 
de raţiune, o ultra-raţiune şi nu o 
infraraţiune, cum cred cei mai mulţi. 
Că este aşa, ne-o dovedeşte faptul că 
autorul Eonului dogmatic consideră 
ca necesar şi modul de cunoaştere 
raţională. Numai că acest mod este 
depăşit. Dar aceasta e altceva. 

Pentru justificarea acestei depăşiri 
a raţiunii, Lucian Blaga a scris'douâ 
studii dense: 

Unul de metodă, Eonul dogmatic, 
şi altul de epistemologie, Cunoaşterea 
lucifericâ şi paradisiacâ. 

Deosebirea făcută în Eonul dog
matic între «intelectul enstatic» şi 
«intelectul extatic», lărgită şi do
cumentată în Cunoaşterea lucifericâ 
n'are altă noimă. Această încercare 
de lărgire a inteligenţei din punctul 
de vedere al formei se înscrie, păs-
trându-şi coloratura proprie, în linia 
eforturilor de sporire a facultăţilor 
de cunoaştere, pe cari le înregistrează 
istoria filosofiei. Sporul lui L. Blaga 
se face în favorul iraţionalului. Şi 
aici rezidă toată originalitatea lui şi 
tot fermecătorul lui păcat. In baza 
unor variate argumente, smulse din 
toate domeniile de creaţie spirituală, 
ştiinţă, filosofie, istorie, filosofia cul
turii, religie, etc. şi în virtutea unor 
splendide analize logice, împinse pe 
cele mai înalte poziţii, în care ascu
ţimea spiritului critic îşi dă mâna cu 
transparenţa revelaţiei, Lucian Blaga 
conturează caracterul «dogmatic», ira
ţional al intelectului extatic, faţă de 
intelectul enstatic, care îndeplineşte 
funcţiunile obişnuite ale inteligenţei 
logice. Fac aici o precizare de amă
nunt, necesară pentru a respinge o 
interpretare falşă, dar foarte frecventă 
a caracterului dogmatic a filosofiei 
lui L. Blaga. Dogmatismnl lui nu 
este nici dogmatismul bisericesc, nici 
dogmatismul filosofic, aşa cum a luat 
fiinţă faţă de valoarea cunoştinţei 
umane. Referindu-ne la cel din urmă, 
Blaga este dogmatic în măsura în 
care orice atitudine sau orice punct 
de vedere personal în faţa existenţei 
şi a valorilor ei implică o afirmaţie 
categorică. Iar cu dogmatismul bise
ricesc n'are nimic comun, afară de 
simpla nomologie a termenilor. 

Nu ne interesează acum, dacă po

ziţia pe care descăleca filosoful nostru, 
în urma subtilelor şi consecventelor 
propoziţii din Eonul dogmatic şi Cu
noaşterea lucifericâ, este îndreptăţită 
sau nu din punctul de vedere al mul
tiplelor forme de experienţă. 

Reţinem doar concluzia, care trans-
cende experienţa, ancorându-se în 
câmp metafisic: adevărata metafizică, 
sau mai aproape de spiritul lui L. 
Blaga, viziunea metafizică, încărcată 
de rezonanţe atitudinale, izvoreşte din 
apologia misterelor existenţiale, se al-
toieşte pe iraţional. 

Pentru justificarea unei astfel de 
viziuni a fost scrisă Censura trans
cendentă, care este o urmare firească 
a celor două cărţi de mai înainte, 
constituiudu-se însă pe un plan cu 
totul deosebit, planul metafizic. Faptul 
acesta este confirmat şi de subtitlul 
cărţii «-încercare metafizică*. 

In cazul Censurii transcendente, 
sensul etimologic al termenului me
tafizic apare în toată plinătatea lui. 
Censura transcendentă este de două 
ori metafizică. 

1. Este o tâlcuire şi o justificare a 
semnificaţiei metafizice .a, cunoaşterii. 

2. Este o transgresiune a tuturor 
formelor de experienţă şi cunoaştere, 
o atitudine metafizică. Din acest de 
al doilea caracter derivă determinaţii 
multiple. Intre altele, deosebirea, for
mulată cu atâta îndrăsneală şi multă 
originalitate, între ştiinţă şi metafizică. 

II . 
Cu precizările de mai sus, putem bate 
la porţile Censurii transcendente. Dar 
nu le vom deschide înainte de a lă
muri termenii fermecaţi, singurii cari 
ne pot lumina drumul. Marele Anonim, 
Cunoaşterea individuală şi Censura 
transcendentă. Enumerarea era mai 
sugestivă dacă Intercalam Censura 
transcendentă între Cunoaşterea indi-
viduată şi Marele Anonim, pentrucă 
acolo se aşează din graţia Marelui 
Anonim. 

Nu găsim o definiţie şi o circum
scriere a Marelui Anonim mai potri
vită decât a filosofului nostru: 

«Factorului metafizic i se pot da 
multe nume: prezent subt o mie de 
măşti, el răspunde la orice apel. Ţinem 
să-1 numim deocamdată cât mai ab
stract, cât mai algebric. Prin abuz 
metaforic, imaginaţia metafizică i-a 
zis pe rând, când «substanţă», când 
«eu absolut», când «raţiune imanentă», 
când «Tată extramundan», când «In
conştient», când «Conştiinţă», etc. 
Oricât de variate, nu există o in
compatibilitate absolută între aceste 
nume date factorului originar. Din 
parte-ne, îl vom indica printr'un 

termen mai alb, mai neutru, care 
se raportă la toţi aceşti termeni 
pestriţi şi metaforici ca o mărime 
abgebrică la mărimi aritmetice. Să-1 
denumim simplu şi cumsecade: Ma
rele Anonim. Pentru început nu ne 
interesează nici un alt aspect al lui, 
în afară de acela de a fi factorul 
metafizic central. Nu ne interesează 
anume nici dacă acest centru este ex
tramundan sau intramundan, imanent 
vieţii sau transcendent vieţii. Pentru 
început Marele Anonim e suficient 
caracterizat prin locul central, ce-1 
ocupă în sistemul existenţei. Despre 
celelalte însuşiri ale lui vom vorbi 
după împrejurări, când abstract-con-
ceptual, când mitic, când extatic. 
Marele Anonim e locul intenţiilor 
permanente boltite peste lume. Mitic 
putem numi acest loc şi «fiinţă». 
Numindu-1 astfel, nu vom pierde însă 
nici un moment din vedere că mitul 
e numai cârja presimţirilor noastre 
liminare». 

Iată acum a doua definiţie: Prin cu
noaştere individuată» înţelegem faptul 
«cunoaştere» realizat de-un ins exis
tenţial oarecare. Lucrul e spus clar 
şi definitiv. 

Deocamdată aceşti doi termeni nu 
sunt decât în raport de coexistenţă. 
Raportul dialectic între ei se reali
zează prin termenul al treilea: Cen
sura transcendentă. Şi iată cum: 

«Din motive cari ţin de domeniul 
echilibrului existenţial, Marele Ano
nim se apără pe sine şi toate miste
rele derivând din ele de aspiraţiile 
oricărei cunoaşteri individuate, creând 
între aceasta şi misterele existenţiale 
o reţea de factori izolatori. Reţeaua 
izolatoare pusă — între misterele exis
tenţiale şi cunoaşterea individuată — 
se manifestă în forma specială a unei 
«censuri». De vreme ce censura a-
ceasta îşi are centrul iniţiator dincolo 
de orizontul nostru crono-spaţial, o 
numim «Censura transcendentă». Prin 
censura transcendentă intercalată, îna
dins şi din superioare motive, între 
misterele existenţiale şi cunoaşterea 
individuată, se refuză cunoaşterii in
dividuate orice cuprindere pozitiv a-
decvată a misterelor existenţiale». 

Cunoaşterea individuată este limi
tată, incompletă şi viciată ab origine 
de căptuşeala subiectivă care o în-
vălue, iar misterul existenţial, obiectul 
de cunoscut, este pasiv, neutru şi 
indiferent faţă de cuprinderea su
biectului. Este, deci, natural ca ne
putinţa cunoaşterii individuate să fie 
aruncată pe seama subiectivităţii. 

Faţă de această atitudine, foarte 
curentă în teoria cunoaşterii, filosoful 
nostru ia o poziţie diametral opusă. Şi 
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în această atitudine personală trebue 
văzut începutul capitolului de meta
fizică, cum îşi numeşte singur Cen-
sura transcendentă. 

Cunoaşterea se caracterizează prin 
imposibilitatea structurală, central-on-
tologic fundată, de a converti un 
mister existenţial în non-mister. Cen-
sura transcendentă interzice cunoaş
terii individuate disolvarea ecvaţio-
nală a uimi «mister» în «non-mister». 

Pe scurt: Marele Anonim este 
activ, într'o continuă apărare a mis
terelor existenţiale. Cunoaşterea indi-
duată este limitată şi incompletă nu 
pentrucă ar fi indestructibil legată 
de fatalitatea individuaţiunii, ci pen
trucă subiectivitatea ei are un temei 
central-ontologic, impus de Marele 
Anonim. Că este aşa, ne-o dovedeşte 
şi faptul că, cel puţin în uneie ca
zuri, cum sunt cunoaşterea luciferică 
şi cunoaşterea-negativ, cunoaşterea 
individuată este capabilă de «-actul 
transcenderii», fie sub formele disi-
mulatoare ale modurilor pozitive de 
cunoaştere, fie prin acceptarea mis
terului ca mister (cunoaştere negativ). 

Cunoaşterea, prin urmare, realizată 
în zodia zeilor tutelari ai censurii 
transcendente, îmbracă două moduri 
esenţiale: unul pozitiv şi disimulator, 
altul negativ, saltul, prin «actul trans-
cenderii», în mister şi acceptarea lui 
ca atare. Nici într'un caz, nici în 
celălalt, nu poate fi vorba de o 
convertire a misterului în non-mister. 

Această grije neclintită a Marelui 
Anonim de a apăra misterele existen
ţiale este, după Lucian Blaga, su
prema garanţie a unei metafizici. 

Imensa apologie a misterului din 
partea Marelui Anonim are multiple 
şi esenţiale consecinţe de natură 
practică, morală, în ceeace priveşte 
rosturile ontologice şi creatoare ale 
insului uman. Marele Anonim dozează 
şi cumpăneşte, echilibrează şi evită 
primejdia. Nu prin atitudinea spec
taculară a unui contemplator neutru 
şi indiferent, ci prin participare di
rectă, prin acţiuni hotărâtoare de 
destin şi deschizătoare de largi şi 
nebănuite zări sufleteşti.Censura trans
cendentă este bagheta magică prin 
care Marele Anonim armonizează sim
fonia misterelor existenţiale. Aceste 
afirmaţii s'ar putea exemplifica uşor 
prin aplicarea Censurii transcendente 
la diferitele sisteme de gândire, ceeace 
filosoful nostru a şi făcut. Cum 
intenţia noastră nu e de a da un 
rezumat al acestei «încercări meta
fizice», ci de a-i degaja semnificaţiile 
şi rostul ei de corectiv al modurilor 
de cunoaştere, nu insistăm asupra 
părţii de aplicare. 

Privită în lumina Censurii trans
cendente, cunoaşterea, sub variatele 
ei forme, apare ca o disimulare 
ascendentă a minierelor existenţiale. 
Ce sunt diversele forme, de cunoaş
tere : cunoaşterea concretă, cunoaşterea 
înţelegătoare, sub cele două aspecte; 
cunoaştere paradisiacâ şi cunoaştere 
luciferică, cunoaştere mitică, cunoaş
tere ocultă, dacă nu tot atâtea «re
velaţii disimulatoare», articulându-se 
pe o linie suitoare ? In fiecare din 
aceste forme, disimularea transcen
dentelor îşi are un rost bine precizat, 
graţie censurii transcendente în sensul 
ca ceeace e disimulat într'una din 
formele de cunoaştere nu e abolit de 
celelalte forme, ci dus mai departe. 
Este deci o potenţare ascendentă. 
Iată dece credem c'am nimerit când 
am afirmat că toate formele de cu
noaştere, realizate în zodiacul censurii 
transcendente, se înscriu pe linia de 
foc a unei disimulări ascendente. 

Privită în faţă şi nealterată, filo-
sofia lui Lucian Blaga este o meta
fizică crescută sub semnele misterului. 
Această metafizică nu este numai o 
viziune despre rostul metafizic al 
cunoaşterii, ci şi o icoană totalitară, 
o atitudine metafizică, situată dincolo 
de experienţă, pe tărâmul construcţiilor 
vizionare. Pentru susţinerea acestei 
afirmaţii aş putea reproduce întreaga 
introducere a censurii transcendente, 
poem metafizic de mare transparenţă 
şi elevaţie. 

Sub unghiu metafizic, filosoful me
tafizic, filosoful nostru concepe urmă
toarele forme de cunoaştere: 

1. Cunoaştere absolută pozitiv-
adecvată şi nelimitată (atribuită prin 
ipoteză Marelui Anonim). 

2. Cunoaştere individuată: cen su
rată, dar nelimitată. Subdivizată în: 

a) cvazi-cunoaştere 
b) cunoăştere-negativ 
3. Cunoaştere pozitiv-adecvată, dar 

limitată (factor în procesele formative 
biologice). 

Cunoaşterea absolută, pozitiv-ade
cvată şi nelimitată, e un atribut al 
Marelui anonim. Cunoaşterea censu-
rată şi nelimitată, precum şi cunoa
şterea pozitiv-adecvată, dar limitată 
ţin de sfera individuaţiunii şi sunt 
ţinute sub control din partea Marelui 
Anonim. E clar: Marele Anonim pune 
o consecvenţă şi un sistem, atât în 
măsurile de apărare a misterelor exi 
stenţiale, cât şi în graţia ce o acordă 
individuaţiunii. Când Marele Anonim 
îngădue o cunoaştere în principiu ne
limitată, el se îngrijeşte s'o censureze; 
când îngădue o cunoaştere pozitiv-
adecvată, el se îngrijeşte s'o limiteze. 
Graţia Marelui Anonim în raport cu 

creatura nu e deci o graţie absolută, 
deslănţuită torenţial. Ea nu se iroseşte 
cu năvalnică impetuozitate. Graţie Ma
relui Anonim nu se revarsă asupra 
lumii individuaţiunii, nici orgiac nici 
capricios. Marele Anonim pane în 
revărsarea şi distribuirea graţiei sale 
o măsură susţinută. Prin urmare : 

1. Când se îngădue o cunoaştere în 
principiu nelimitată, ea va fi censurată. 

2. Când se îngădue o cunoaştere po
zitiv-adecvată, ea va fi strict limitată. 

Nelimitatul e ţinut în echilibru com
pensator cu censuratul, adecvatul e 
ţinut în echilibru compensator cu 
limitatul. 

Felul compensatoriu cum sunt struc
turate cunoştinţele îngăduite de Ma
rele Anonim în câmpul individuaţiunii, 
serie L. Blaga, autonomia şi imper
meabilitatea acestor forme de cunoa
ştere, distribuţia tot compensatorie a 
cunoaşterii censurate-nelimitate, ne 
dau icoana edificatoare despre echi
librul controlat şi balanţat, pus în 
sistemul şi în planul individuaţiunii, 
despre procedeele creatoare şi tehnica 
Marelui Anonim. 

Ţinând seama de opreliştea şi stre
curători le transcendente pe care Ma
rele Anonim le impune oricărui fel 
de cunoaştere individuată prin reţeaua 
izolatoare a censurii, cunoştinţa nu 
poate cuprinde niciodată «misterul» 
până la epuizare, nu-1 poate converti 
în «non-mister», după cum nu poate 
traduce, pe nici un plan, iraţionalul în 
raţional. Esenţa misterelor existenţiale 
este iraţională. Această iraţionalitate 
e departe de a se converti în raţiona
litate. Poate cel mult să se deplaseze 
sub alte forme de iraţionalitate. 

Ajuns la acest punct, vreau să 
desprind următoarele trăsături esen
ţiale, mai mult de natură practică-
morală, cari răsar spontan şi frumos 
din capitolul de metafizică al censurii 
trenscendente. 

1. Cunoaşterea noastră are un tâlc 
metafizic, prin care este împletită 
într'o urzeală ontică. 

2. Acest rost metafizic creşte în sem
nul Marelui Anonim, care rândueşte. 

3. O ierarhie ontică a valorilor. 
4. In fruntea acestei ierarhii stă 

valoarea demiurgică a omului, izvorîtă 
din «slujba demiurgică pe care o in-
deplinim după indicaţiile înscrise în 
anatomia duhului nostru, indiferent 
ca o ştim sau nu o ştim». 

In numele acestei slujbe demiur-
gice, duhul metafizic al lui Lucian 
Blaga a'nălţat în chipul Meşterului 
dela Argeş, bolta, cu freamăt de taină 
şi pădure, a censurii transcedente. 

GRIGORE POPA 
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PROBLEME DE PSIHOLOGIE JURIDICA 

PSIHOLOGIA ACUZATULUI 
Psihologia juridică, care este una 

din principalele ramuri ale Psiholo
giei aplicate, cuprinde trei mari ca
pitole, de o importanţă practică deo
sebită: 1. Psihologia infractorului, 2. 
Psihologia martorului şi 3. Psihologia 
acuzatului. In rândurile care urmează 
ne vom ocupa numai de acest din 
urmă capitol, rămânând să ne ocupăm 
de celelalte în alte numere ale re
vistei. 

înţelegem prin acuzat persoana că
reia i se impută o infracţiune oare
care, dar despre a cărei vinovăţie nu 
avem decât bănueli, aşa că acuzatul 
poate să fie sau să nu fie vinovat; 
acest lucru rămâne să fie stabilit prin 
anchete, expertize, mărturii, ete. 

Pentru identificarea infractorului 
se utilizează diferite procedee dintre 
care unele sunt mai eficace, altele 
mai puţin eficace. Printre probele sau 
dovezile cele mai uzitate amintim: 
amprentele digitale, urmele paşilor, 
obiectele uitate de infractor, pete de 
sânge, depoziţiile martorilor ş. a. Cu 
cât dovezile sunt mai numeroase, cu 
atât identificarea infractorului şi sta
bilirea vinovăţiei este mai uşoară. Din 
păcate, însă, nu totdeauna dispunem 
de probe suficiente, uneori lipsesc 
chiar cu desăvârşire. Ori, cu cât do
vezile sunt mai puţine şi mai neîn
semnate, cu atât siguranţa magistra
ţilor va fi mai mică, iar şansele de a 
da o sentinţă greşită mai inari. Dacă 
ne gândim acum că nu este deloc 
indiferent dacă se condamnă un vi
novat sau un nevinovat, putem înţe
lege uşor de ce această chestiune a 
tentat şi pe psihologi, care au şi ajuns 
încurând la rezultate practice din cele 
mai importante. 

Să presupunem că o persoană oare
care este acuzată că a comis cutare 1 
sau cutare crimă. Nu avem însă nici 1 
o dovadă sigură pe baza căreia să 
putem pronunţa un verdict de con
damnare sau achitare. Singura soluţie 
ar fi ca acuzatul să ne spună sincer 
şi fără să ascundă nimic din ceeace 
ştie cu privire la crima respectivă. 
Dar el neagă sau minte. Ce facem 
în acest caz? Până acum se utiliza, 

jşi se mai utilizează încă, tortura sau 
1 terorizarea acuzatului. Dar torturând 
un acuzat nu cumva riscăm să-1 pu
nem în situaţia de a se autoacuza, de 
a-şi asuma o vină care nu este a lui, 
numai pentru a scăpa de chinurile 
la care este supus şi care i-au devenit 

insuportabile. Si în al doilea rând, 
chiar dacă subiectul este de fapt vi
novat şi încearcă să spună în mod 
sincer tot ceeace ştie, putem noi să 
dăm deplină crezare mărturisirilor 
smulse de pe buzele unui acuzat pe 
care tortura 1-a adus într'o stare psi
hică vecină cu nebunia? Unde mai 
punem completa lipsă de umanitate 
a acestor metode. 

Poliţia modernă a căutat să înlo
cuiască tortura prin aşa numita me
todă de gradul al treilea. Această 
metodă constă în aceea că acuzatul 
este lipsit de hrană şi somn, şi este 
chestionat ore şi zile în şir; abia în
cepe să aţipească şi intră un alt ofiţer 
de poliţie care reîncepe sau continuă 
interogatorul. Se mai utilizează apoi 
duşuri reci, o lumină orbitoare care 
este îndreptată înspre ochii acuzatului 
ş. a. Eu nu găsesc însă că aceste 
metode s'ar deosebi prea mult de 
torturile Evului mediu. 

Ştiinţa care tinde acum să scoată 
justiţia din acest greu impas este Psi
hologia. Metodele pe care Psihologia 
ni le pune la îndămână nu utilizează 
nici un mijloc de constrângere sau 
violenţă, iar dovezile pe care le aduce 
prezintă un înalt grad de obiectivitate 
şi siguranţă. Vom arăta în ce constau 
aceste metode. 

Una din principalele metode pe 
care ui le pune la îndămână Psiho
logia pentru stabilirea vinovăţiei, este 
metoda asociaţiei. Această metodă, 
preconizată, de Wertheimer şi Klein, 
areTTabază un fapt psihologic bine 
stabilit, anume că orice experienţă 
trăită de individ lasă urme, se întipă
reşte în psihicul său, şi că o reacţiune 
mintală prezentă (asociaţie, percepţie, 
atenţie) nu este determinată numai 
de excitantul actual, ci şi de aminti
rile şi trăirile anterioare. Procedeul este 
următorul : Subiectului i se spun mai 
multe cuvinte, iar el trebue să răs
pundă la fiecare cu primul cuvânt 
care-i vine in minte. Printre cuvin
tele stimulente (care se dau subiec
tului) unele sunt indiferente, altele 
sunt, însă, în legătură cu infracţiunea 
respectivă. Noi însemnăm totdeauna 
cuvintele" cu care a răspuns subiectul 
precum şi timpul (numit timp de 
reacţiune) cât a trecut de când i-am 
spus cuvântul până ce a răspuns cu 
un altul. Caracteristic este faptul că 
oridecâteori s'a ajuns la un cuvânt 
critic, care este în legătură cu in

fracţiunea, cel vinovat întârzie mai 
mult, până la găsirea răspunsului, 
decât cel nevinovat, sau răspunde cu 
un cuvânt care îl trădează. 

Se presupunem — utilizând un exem
plu dat de Claparede — că un individ 
este bănuit că a intrat într'un apar
tament şi că a forţat sertarul unei 
mese de abanos pentru a fura bani. 
Pe biletele de bancă era o medalie 
de bronz, iar pe masă un papagal 
împăiat. Individul respectiv neagă for
mal că ar fi pătrus vreodată în apar
tamentul în chestiune. Cu toate a-
cestea el a intrat în apartament şi el 
este acela care a comis furtul. Cum 
vom putea dovedi acest lucru pe baza 
metodei asociaţiei? Inculpatului i se 
vor prezenta, în mod succesiv, un 
anumit număr de cuvinte fixate dina
inte, şi i se va spune să răspundă 
pentru fiecare cu primul cuvânt care-i 
va veni în minte. Printre cuvintele 
pe care i le dăm să zicem că avem 
şi cuvintele: masă, sertar, bacnote. 
Dacă la aceste cuvinte răspunde prin: 
scaun, dulap şi bani, iar timpul de 
reacţiune nu este mai mare decât 
pentru celelalte cuvinte care n'au nici 
o legătură cu infracţiunea respectivă, 
atunci nu e nimic suspect. Dacă însă 
inculpatul răspunde: la cuvântul masă 
prin cuvântul papagal, la sertar prin 
abanos, iar la bacnote prin bani, sau 
dacă la aceste cuvinte a întâziat prea 
mult până ce a găsit un răspuns, 
atunci avem toate motivele să credem 
că acuzatul cunoaşte masa în ches
tiune şi că a deschis sertarul. 

O experienţă similară a făcut şi 
autorul acestor rânduri, la Institutul 
de Psihologie din Cluj. Subiecţii cu 
care am experimentat (în număr de 
50) au fost introduşi, câte unul, de 
către un asistent, într'o sală a labo
ratorului unde erau două tablouri a-
coperite. Subiectului i s'a spus să se 
uite la unul din ele, ori la care. A 
fost adus apoi într'o altă sală, unde 
l-am examinat prin metoda asociaţiei, 
pentru a stabili care tablou 1-a văzut 
(eu nu ştiam ce tablou a văzut). Fie
cărui subiect i-am atras atenţia să 
facă tot posibilul ca în conversaţia 
pe care o va avea cu mine să nu se 
trădeze ci se caute să ascundă care 
tablou 1-a văzut. Din totalul subiec
ţilor cu care am experimentat, am 
reuşit să pun o diagnoză justă, pe 
baza timjjuluj. dp. rfincţiane şi a cu
vintelor cu care au răspuns subiecţii, 
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pentru 94°/o din cazuri, şi numai 
pentru 6% diagnoza pusă a fost gre
şită. Amintim că subiecţii cu care 
am experimentat erau în mare parte 
studenţi dela Psihologie, unii chiar 
asistenţi al Inst i tutului Psihol., deci 
persoane cunoscătoare a metodelor 
psihologice, ceeace este de natură să 
îngreuneze experienţa. Mai amintim 
că în cazurile reale de infracţiune, 
subiectul este mai turbura t din punct 
de vedere emotiv, decât în experienţa 
noastră, ceeace l-ar face să se tră
deze mai uşor. P r in urmare metoda 
noastră ne-ar fi dat un procent şi 
mai ridicat de diagnoze juste, dacă 
am fi lucrat cu situaţiuni reale (in
fracţiuni) şi cu subiecţi străini de 
metodele psihice. 

Alte metode de diagnosticare sunt 
metodele psihofiziologice.Concominent 
cu procesele psihice,în organismul nos
tru au loc o serie întreagă de modifi
cări fiziologice (în puls, respiraţie etc.) 
care pot fi înregistrate prin mijloace 
de laborator. Plecând dela faptul că 
minciuna când are loc, provoacă în 
psihicul individului respectiv teamă, 
surescitare, nelinişte e t c , care se tra
duc, fără voia lui, prin modificări 
fiziologice care pot fi uşor înregis
trate, oamenii de ştiinţă au găsit cu 
cale să utilizeze aceste metode pentru 
stabilirea vinovăţiei. P r in t re autorii 
care au utilizat aceste metode a-

Ion Fccşeneanu: „Fn sos" Yersuri 
Colecţia „Braşovului literar" 

Avem o mişcare literară in provincie, o 
mişcare ce încadrată istoric, se prezintă mai 
ales sub două aspecte: primul ni-1 oferă 
trubadurii întârziaţi pe lângă plopii fără soţ 
sau chiar mai departe, printre bucoavnele 
de începuturi lirice ale lui Conache şi Vâ-
cărescu, al doilea o generaţie conştientă, în 
a cărei ontogenie se resimte ritmul şi at
mosfera vremii. 

însemnătatea acestei mişcări literare de 
provincie este de necontestat. Dealtfel îmi 
amintesc de un articol al lui Paul Morand 
în care pleda cu lux de argumente pentru 
acest lucru. 

E destul să ne gândim la antologia poe
ţilor tineri a d-lui Zaharia Stancu unde am 
întâlnit printre poeţii cunoscuţi, destule 
nume noui, motivate bineînţeles prin ceiace 
se numeşte valoare. 

Se observă în poezia d-lui Ion Fccşe
neanu o fericită îmbinare între clasicism şi 
poezia nouă, un fel de modernism ponderat, 
pentru care autorul nu recurge la o jon
glerie de lexie şi nici nu se mărgineşte la 
formula banală, de sintaxă ortodoxă, inca
pabilă de un efect, chiar banal. Spre docu
mentare transcriem mai jos o poezie in în
tregime: 

«Am patinat pe vorbe 'nvăluit 
In şaluri lungi de brumă şi de vis; 
Spre care problematic cer deschis? 
Spre care adormit în piatra, mit ? 

minţim pe Benussi, Burt şi Larson. 
Din cercetările lor rezultă ca au reuşit 
să stabilească o diagnoză justă pentru 
cea. 9 0 % din cazurile cu care au 
experimentat. 

Moi amintim tot aci o experienţă 
a lui House. E l utilizează un preparat 
anestesic numit scopolamin, cu care 
aduce individul în stare de incon
ştienţă, îl adoarme. Dintre toate sim
ţurile, însă, cel mai rezistent la ane-
tezie, ultimul care cedează este simţul 
auditiv. P r in acest simţ caută Dr 
House să ajungă la stabilirea ade
vărului. Preparatul este astfel dozat 
ca în mod t reptat să aducă subiectul 
într 'o stare intermediară între hipoal-
gesie şi amnesie, numită «stadiul re
ceptiv al lui House». In acest stadiu 
individul nu poate să raţioneze, dar este 
in stare să-şi aducă aminte. Procedeul 
prin care amintirile pot fi scoase din 
subconştientul individului, fără voia 
lui, este injectarea sub piele a unei 
cantităţi suficiente din acele droguri 
care tind să dis trugă temporar toate 
funcţiunile creerului, cu excepţia ac
tivităţii centrului auditiv. Când s'a 
ajuns la stadiul respectiv al lui House 
(în care centrul audit iv funcţionează 
normal în t imp ce celelalte centre 
sunt adormite) se începe experienţa. 
Exper imentatorul pune diferite în t re
bări subiectului în legătură cu ceeace 
voeşte să afle dela el, iar subiectul 

Am prins între răgazuri şi tăceri 
O coardă înroşită... când... şi când. 
Fugeam în urma vremii galopând, 
Să-i bat la şea o stea căzută ieri. 

Şi 'ncet, am ostenit. In foi din drum 
Foşnea copita timpului pierdut; 

Eu patinam pe lunecuş de lut, 
S'arunc o stea în urma unui fum...» 

In volumul «In sus» găsim multe ac
cente de suavitate, un aport sau cel puţin 
o conformare cu forma nouă, sensibilitate, 
putere de fixare şi de adâncire asupra unui 
lucru. Se sbate aci între versurile scrise cu 
sânge şi azur, un suflet ce se vrea descă
tuşat, uneori, lângă alte motive, picturale, 
cum este acea «Poveste din câmp», sau o 
evocare unde domină atmosfera la care ci
tăm «Noaptea în Braşov». Iată o strofă 
pentru ilustrarea acelei preocupări metafi-
sice din «Vis ultim»: 

«Nu mai mă doare trecerea-i sonoră 
Cu-ai fricii paşi, noaptea pe caldarâm: 
Svâcnita clipă, pendulara oră, 
Nu mai e visul stins spre alt tărâm». 

Şi acum, ceva despre «Ciclul Baudelaire». 
Mărturisesc, am primit cu foarte mult scep
ticism traducerile d-lui Ion Focşeneanu, şi 
poate de aceia, după ce le-am citit, am fost 
atât de surprins. Că întreg ciclul nu este 
realizat în măsura în care sunt realizate 
câteva din bucăţile ce-1 formează, nu e deloc 
o scădere. La noi, s'a tradus mult din au
torul lui «Fleurs du mal» şi desigur nu cu 
prea mult succes. Unii s'au ţinut foarte a-
proap« de text (între aceştia amintim pe 

răspunde fără să-şi dea seama şi fără 
t să poată exercita vre-o acţiune de 
i autocontrol. Experienţa lui House este 
i însă foarte delicată şi necesită foarte 

multe precauţiuni . Dacă este injec-
i tată o cantitate insuficientă de sco
li polamin, sau dacă centrul auditiv este 
Î anestesiat prea profund, răspunsuri le 

subiectului sunt confuze şi nu le putem 
da prea multă crezare. Deasemenea 
şi în cazul că am ajuns să obosim 

l creerul cu prea multe întrebări. Dacă 
? întrebările sunt adresate pe un ton 

prea ridicat şi cu o voce puternică 
t i se pot provoca subiectului convul-
1 siuni serioase. Uneor i o supraexcitare 

a centrului auditiv poate să producă 
chiar moartea, 

i Dintre toate metodele schiţate mai 
3 sus, aceea care ni se pare a fi cea 
1 mai simplă, şi in acelaşi t imp cea 
î mai sigură în stabilirea diagnosticului, 
i este metoda asociaţiei. ^Constituirea 
i dovezii unui delict, spune Claparede, 
i este atât de dificilă şi atât de impor-
3 tan tă pentru societate sau pentru jus

tiţie, încât nu văd de ce justiţia n 'ar 
i utiliza toate mijloacele care i se oferă, 
Î şi pentru ce n 'ar fi consultat şi ex-
i pertul psiholog după cum este con-
s sultat expertul chimist şi expertul 

medic». Menţionăm că în multe ţări 
din occident a început deja să se facă 

i uz de metodele psihologice. 
Dr. ALEXANDEU EOŞCA 

Alexandru Vestfried) şi ca atare nu au reuşit 
să dea bucăţilor o formă prea rotunjită, nici 
nu s'au apropiat măcar de o formă cât de 
rudimentară de poezie. Toate au fost o proză, 
un amestec de hidrocarburi şi metale no
bile, unde nu se vedea decât un Baudelaire 
descompus. Alţii, ca d. Alexandru Philippide, 
au trecut poezia prin cele mai dioptrice 
prizme ale sufletului lor, dândune în tăl
măcire un Baudelaire prea cristalizat, după 
sistemul poeţilor traducători. 

D. Focşeneanu e la calea de mijloc. Are 
din ambele părţi numai ce e bun: dintr'o 
parte ia specificul baudelaireian şi respec
tarea originalului, dintr'alta o formă poe
tică adevărată: 

Transcriem mai jos cea mai reuşită tra
ducere: «Moartea Amanţilor». 

«Avea-vom paturi cu miresme pline, 
Adânci divanuri ca nişte morminte, 
Pe etajere numai flori străine, 
Sub ceruri mai frumoase răsărinte. 
Şi cheltuind văpăile lor toate, 
Ne vor fi inimile flăcări vaste, 
Ce'n suflete — oglinzi îngemănate — 
Şi-or reflecta luminile lor caste. 
De roz şi de albastru-o seară-i plină, 
Noi vom schimba o singură lumină, 
Ca un prelung suspin de despărţire. 
Şi-un înger mai târziu, prin porţi deschise, 
Veni-va credincios să reinspire. 
Oglinzi brumate şi văpăi ucise». 
•In Sus», cartea d-lui Focşeneanu inaugu

rează fericit colecţia «Braşovului Literar' 
VLAICU BÂRNA 
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COOPERAŢIE SI CULTURĂ 
« • 

Ce speranţe legaţi de sistemul cooperatist ? Este sistemul cooperatist capabil să ofere 
peste tot cadrul prielnic pentru desroltarea cooperaţiei? Cum trcbue reorganizată cooperaţia? 
Soarta cooperaţiei în luptele dintre partide ? Posibilităţile de prosperitate a populaţiei rurale ? 

1. Cooperaţia liberă şi conştientă 
este cea mai strălucită şcoală de e-
ducaţie a maselor. 

Prin ea interesele economice indi
viduale capătă înţelesuri sociale. 

Prin ea noţiunea abstractă a socie
tăţii ia în mintea noastră un înţeles 
concret. 

Prin ea individul cunoaşte mijloa
cele comune de luptă pentru ridica
rea economică, culturală şi socială a 
tuturor. 

In cooperaţie dispar caracterele 
inferioare ale vieţii economice capi
taliste: egoismul, concurenţa dorinţa 
nemăsurată de câştig, specula, exploa
tarea celui nevoiaş şi nefericit, înşe
lătoria. Interesul economic individual 
aici nu vine în concurenţă cu inte
resul social, din contră interesul fie
căruia devine parte dintr'o funcţiune 
socială. In locul caracteristice! or diso-
ciante şi disolvante ale capitalismului, 
apar în cooperaţie o echitate, o cinste 
în raporturile dintre oameni, un sen- ' 
timent de ajutor reciproc, care au o 
influenţă binefăcătoare asupra sufle
tului omenesc. In cooperaţie, în prac
tica cooperaţiei masele găsesc o pu
ternică educaţie morală. 

Din primele timpuri ale mişcării 
cooperatiste, masele şi-au dat seama 
de lipsurile culturii lor, din primul 
moment şi-au dat seama că reuşita 
lor este legată de ridicarea lor cultu
rală şi puţin timp după organizarea 
secţiei de consum mişcarea coopera
tistă a organizat secţia de librărie şi 
bibliotecă. Pretutindeni şi totdeauna 
ridicarea cultural maselor a fost 
unul din punctele principale ale pro
gramului mişcării cooperatiste. 

Dar cooperaţia nu este numai o 
instituţie de propăşire economică, de 
educaţie morală şi de culturalizare a 
maselor, ea este şi o şcoală de edu
caţie politică şi o şcoală de educaţie 
socială. In cooperativă membrii nu 
sunt lipsiţi de interese proprii, nu 
pot fi deci nepăsători, interesele lor 
economice cele mai mari sunt în joc. 
In conducerea ocoperativei ei sunt 
interesaţi să puie pe cei mai buni, 
mai cinstiţi, mai capabili dintre ei. 
Aci aleg fără influenţe străine, se 
aleg între ei cu întreaga obiectivitate 
pe care o impune interesul real. Ad
ministraţia unei cooperative e o şcoală 
de administraţie, de gospodărie pu-
blFcă. In cooperativă asociaţii îşi dau 
seama că sunt interese comune supe

rioare intereselor individuale, că sunt 
scopuri comune, sunt idealuri comune 
care depăşesc idealurile individuale, 
că societatea există, că ea are un 
inţeles limpede pentru toţi. In coo
peraţie, în activitatea cooperativă oa
menii se cunosc între ei, se cântăresc, 
valorile se manifestă, şi masele îşi 
recunosc conducătorii şi apărătorii. 
Totdeauna, în viaţa reală, cooperativa 
a fost centrul activităţii sociale. 

Fireşte şcoala are un rol important 
în culturalizarea maselor. Fără şcoala 
primară nu ar exista ştiinţa de carte. 
Fără şcoala de continuare nu ar exista 
plăcerea de carte. Fără şcoala pro
fesională nu ar exista perfecţionarea 
meşteşugului. Fără şcoală nu ar exista 
noţiunea culturii. Insă şcoala nu este 
totul. Educaţia maselor nu se poate 
face în şcoală. Educaţia maselor se 
face prin mijloace largi sociale. Prin 
adunări, prin asociaţii, prin acţiuni 
în comun. Nu există în întreaga ac-

- tivitate a societăţii, în întreaga poli
tică socială un mijloc mai bun, mai 
complet, mai repede pentru procesul 
de culturalizare a maselor decât coo
peraţia. 

2. Aceste virtuţi însă le are numai 
cooperaţia liberă şi conştientă. 

Din nefericire, în ţara noastră, coo
peraţia nu este nici liberă, nici conş
tientă. Nu este liberă fiindcă e aca
parată de stat, de biurocraţia publică, 
nu este liberă fiindcă sub cuvântul 
unor avantagii îndoelnice Statul îşi ia 
atâtea drepturi de amestec în viaţa 
ei, încât nu numai că o stânjeneşte, 
dar o împiedică în existenţa ei şi o 
pune chiar în situaţie inferioară faţă 
de orcare întreprindere capitalistă. 
Nu este conştientă fiindcă mare parte 
din mişcarea cooperativă este creiata 
artificial de Stat, şi în aproape tota
litatea ei părăsită de solidarizarea, de 
interesul şi participarea efectivă a 
asociaţilor. 

Cooperaţia de astăzi e «formă fără 
fond». Condusă de câţiva, nu mai 
reprezintă o asociere de persoane în 
care fiecare să ia parte activă la viaţa 
comună, ci o asociere de mici capi
taluri, sau de mici interese, suu con
ducerea câtorva care nu păstrează 
din toată ideia cooperatistă decât 
câteva formule, şi acele impuse de 
lege. _ _ 

Spiritul cooperatist este în mare 
parte pierdut. Şi dacă unele coope
rative au reuşit, aceasta se datoreşte 

unuia sau unora dintre asocaţi cari 
au fost la conducerea ei şi în reuşita 
ideei au pus suflet, capacitate, devo
tament. Dar câte sunt? 

3. Desigur că nici regimul social-
economic de astăzi nu-i în totul pri
elnic desvoltării cooperaţiei. 

Regimul capitalist a avut asupra 
sufletelor o influenţă considerabilă. 
Regimul de astăzi e susţinut în chip 
violent de toţi acei cari cred în a-
vantagiile sale. Liberalismul, indivi
dualismul economic e intrat în sângele 
conducătorilor sau profitorilor regi
mului de astăzi. Rezultatele minunate 
ale tehnicei moderne, civilizaţiei de 
astăzi care datoreşte regimului capi
talist burghez dau o putere, o mândrie, 
o îndrăzneală apărătorilor acestui re
gim încât resping orce critică şi ur
măresc cu cruzime pe acei cari au 
făcut-o, chiar dacă ei sunt victimele 
acestui regim. 

In seceta sufletească care stăpâ
neşte regimul burghez-capitalist şi 
care ne-a dus la viaţa mecanizată de 
astăzi, nu poate să se desvolte sufle
tul altruist al cooperatorului. Indivi
dul e cuprins de un egoism feroce, 
de un materialism cras, de o dorinţă 
de isbândă cu orce preţ. Cu aseme
nea sentimente el nu poate fi coope
rator. Cooperaţia cere o anumită stare 
sufletească, o anumită pregătire su
fletească, un anumit altruism, o anu
mită iubire de aproape. In asemenea 
condiţiuni cum poate trăi cooperaţia? 
Este cu neputinţă ca un sistem eco
nomic să trăiască numai din activi
tatea şi jertfa unor eroi, căci eroi 
sunt aceia care, înfruntând spiritul 
unei lumi sa activeze în spiritul coo
peratist. 

Am putea spune chiar că sistemul 
cooparatist însuş a fost deformat de 
oameni încătuşaţi, de oameni care au 
avut de îndurat dispreţul, ura şi lo
vitura acelora care apărau sistemul 
capitalist. Cooperaţia pentru a fi tole
rată a adoptat toate principiile social-
economice de oarecare însemnătate 
ale regimului de astăzi. A dorit să 
pară că nu schimbă nimic, că nu e 
periculoasă. Puţinele inovaţii au fost 
aduse cu timiditate, foarte puţinele 
principii noui au fost pe cât s'a putut 
mai mult acoperite. Sistemul coope
ratist are în fundamentul său tara 
umilinţii. E lipsit de avânt, de dorinţă 
de luptă, de putere de atac, de ener
gie, de putere de rezistenţă, de eroism_ 
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Capitalismul a luptat cu toate ar
mele contra ideilor noui, contra prin
cipiilor noui, contra inovărilor coo-
peratismului, mai ales a făcut tot ce 
i-a stat în putinţă pentru a distruge 
rezultatele ideei de proprietate socială 
pe care o aducea sistemul cooperatist. 
Astăzi ideia aceasta e goală de în
ţeles, cu toate că fără îndoială este 
şi trebuie să fie cea mai fecundă 
din toate. 

4. Pentru salvarea cooperaţiei, căci 
din fericire salvarea posibilă, nu este 
decât o singură cale: Statul să renunţe 
la ocrotirea mişcării cooperatiste, să 
nu-i dea nici un avantaj, să nu-i a-
corde un regim special, să o lase să 
intre în dreptul comun. 

Mişcarea cooperativă devenită li
beră va deveni şi conştientă. 

Desigur că starea de libertate va fi 
pentru multe unităţi uluitoare. Multe 
care s'au născut şi crescut la umbra 
ocrotirii de Stat, plante artificiale, 
plante de seră vor pieri. Poate întreaga 
mişcare va avea un ritm mai încet. 
Dar ce importanţă are ? Uscăturile 
vor cădea, pădurea va fi curăţată şi 
mlădiţe tinere vor da muguri şi 
frunze noui. 

In timpurile când cooperatorii erau 
luaţi în râs şi huliţi, sau în timpurile 
când cooperatorii erau persecutaţi şi 
purtaţi prin temniţe, cooperaţia se 
desvolta şi aiurea şi la noi, coope
raţia era pretutindeni o cetate în care 
cei slabi găseau apărarea, ceice sufe
reau găseau o speranţă. Cooperatis-
mul era un nou ideal de viaţă. Coo-
peratismul era în timpurile sale de 
glorie. Mai târziu capitalismul văzând 
că prigoana prieşte mişcării coope
ratiste, a schimbat de tactică: a ur
mărit câştigarea conducătorilor, i-a 
câştigat, le-a dat onoruri, scaune de 
deputat, le-a dat catedre, i-a asigurat 
în maşina burgheziei făcându-i să se 
îndulcească din toate bunătăţile sale, 
i-a pus uneori chiar în fruntea între
prinderilor sale. In scurtă vreme am 
văzut ideea cooperatistă propăvăduită 
sub ochiul îngăduitor al capitalismu
lui, Statul însuşi trimeţând propagan

dişti plătiţi pentru răspândirea acelei 
idei, pentru ridicarea de cooperative 
de tot felul. Am văzut, mai departe 
capitalismul deschizând porţile tezau
relor sale şi chemând unităţile să se 
înfrupte. Miliarde şi miliarde au fost 
puse la îndemâna mişcării. Cum au 
fost folosiţi acei bani e altă chestiune, 
dar trebuie sa ne întrebem ce interes 
a avut capitalismul, statul capitalist 
burghez să puie la îndemâna mişcării 
cooperatiste sume atât de mari ? Prin 
legi speciale li s'au acordat avanta-
gii deosebite, care egalau dacă nu 
întreceau avantagiile financiare. Ce 
interes a avut statul burghez să în
tărească mişcarea cooperatistă, care 
reprezintă un alt regim social-econo-
mic? Interesul s'a văzut curând. 

Conducătorii au fost unii câştigaţi, 
alţii înlăturaţi, noi conducători în 
solda capitalismului le-a luat locul. 

Prin finanţare, întreaga cooperaţie 
ca forţă economică, a fost paralizată 
şi îngenunchiată. 

Prin avantagii legale Statul şi-a 
câştigat dreptul de con t ro l , de 
amestec şi puterea de hotărîre în 
gospodăria fiecărei unităţi. Scoate pe 
cine nu-i place. Introduce pe cine îi 
place. Unităţile trebuie să servească 
interesele regimului sau sunt nimicite. 

Mişcarea a fost distrusă. 
Cine o va libera? Cine va avea 

curajul să-i dea libertatea şi conş
tiinţa? Cine va avea puterea să o 
scape din ghiarele pieirii? 

Cooperaţia nu are nevoie să fie 
organizată. Ea să fie lăsată liberă să 
se organizeze singură după interesele 
sale şi potrivit idealului său. 

.5. Intre cooperaţie şi partid politic, 
teoretic, nu e nici o legătură. Coope
raţia este o asociaţie pentru apărarea 
şi satisfacerea intereselor economice. 
Partidul politic este o asociaţie pen
tru apărarea şi satisfacerea intereselor 
politico-administrative. Două preocu
pări cu totul diferite. 

Cooperaţia nu întreabă pe acel 
ce-şi încredinţează ei interesele eco
nomice de ce neam e, ce credinţe 
politice are, ce credinţă religioasă 
are, dacă e bogat sau sărac, din ce 
clasă socială face parte. Fără îndo
ială că între membrii aceleiaşi aso
ciaţii este şi trebuie să fie încredere, 
iubire, dispoziţie comună de coope
rare, de ajutor reciproc. Aceste con-
diţiuni iarăş, în mod natural, presu
pun o oarecare apropiere, oarecare 
asemănare de stări economice, sociale, 
culturale, morale şi oarecum politice. 
Cooperaţia este deschisă oricui, însă 
într'o unitate nu intră decât acei ce 
au concepţii asemănătoare de viaţă, 
fiindcă evident, doui indivizi cu con

cepţii social-economice deosebite, cu 
cultură şi morală deosebită, nu se 
simt bine împreună şi nu pot avea, 
în general, aceleaşi interese econo
mice, care să poată fi soluţionate de 
aceiaşi organizare. 

Este atât de natural să găsim coo
perative speciale: cooperative de mun
citori industriali, de meseriaşi, de 
funcţionari, de agricultori. De ase
menea este atât de firesc ca aceste 
cooperative să cuprindă oameni ce 
se înţeleg şi din punct de vedere 
politic. Cooperativele de muncitori 
pot foarte bine sa fie cooperative 
socialiste sau cooperative sindicaliste, 
precum pot fi unele care sa nu aibă 
nici jo nuanţă politică. Pot de ase
menea foarte bine exista cooperative 
creştine sau evreieşti, precum pot fi 
între ele unele care nu pun nici o 
condiţie naţională sau religioasă la 
selecţionarea membrilor lor. 

Nimic nu poate împiedica pe unii 
care au aceiaş naţionalitate, aceiaş 
religie, sau aceiaş credinţă politică 
să se asocieze selecţionându-se după 
aceste calităţi ale lor, înţelegându-se 
mai bine astfel pentru apărarea in
tereselor lor economice. 

Cooperaţia nu poate pune nici o 
restricţie condiţiunelor ce vor aso
ciaţii să-şi puie, în mod liber, între 
ei, când întemeiază o asociaţie coo
perativă. Asocierea e liberă. O uni
tate poate pune condiţia, expres sau 
tacit, că nu primeşte asociaţi de altă 
religie (sunt cooperative catolice), sau 
de altă culoare politică (sunt coope
rative socialiste), sau de altă concepţie 
social-politică (sunt cooperative roşii 
sau galbene), şi nimeni nu se poate 
opune. Acei de altă religie, de alt 
partid sau de altă concepţie social-
politică, liberi sunt să se asocieze în 
alte cooperative, după cerinţele lor, 
pentru apărarea intereselor lor eco
nomice, cari pot fi aceleaşi ca ale 
unei alte asociaţii. Că sunt unele legi 
care opresc întemeierea mai multor 
unităţi de aceiaş fel în aceiaş comună, 
e un abuz, care nici nu poate fi a-
părat şi faptul nici nu e împiedicat 
decât în comunele rurale. 

Nu poţi opri pe nimeni, în regimul 
democraţiei, de a lua parte la viaţa 
publică, de a avea o credinţă poli
tică, de a lupta pentru isbânda par
tidului său. Nu poţi opri nici pe coo
peratori. Dacă unitatea cooperativă 
nu pune restricţiuni politice, oricine 
poate şi trebue să fie primit ca asociat. 
Asupra situaţiei sale, într'o majori
tate de altă credinţă politică, singur 
are de hotărît. 

De sigur, în ţara noastră, cu mo
ravurile politice pe cari le avem, cu 
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patima politică, cu violenţa cu care 
se desfăşoară luptele politice, mişca
rea cooperativă sufere, mai ales la 
ţară unde sentimentele sunt gregare. 
In consiliul de administraţie al unei 
mari societăţi anonime stau alături 
şi lucrează în interesul societăţii ano
nime atâţia din partide adverse fără 
nici o dificultate. In consiliul de ad
ministraţie al unei bănci populare 
lucrul pare imposibil. Aci, fireşte, nu 
sistemul cooperatist e de vină ci pri
mitivitatea sentimentelor. Şi totuş nu 
aci este greutatea, fiindcă în defini
tiv consiliul de administraţie e dat 
de o majoritate şi prin aceasta uni
tatea e garantată. Greutatea stă în 
lupta politică în general. 

Fiecare partid politic care vine la 
guvern, are dorinţe de acaparare a 
cooperaţiei. Lupta pentru cucerirea 
cooperaţiei întrece orice limite. Adu
nările generale sunt frământate. Con
siliile sunt răsturnate. Legile sunt 
schimbate. Şi dacă nu se poate cuceri 
mişcarea, se merge chiar până la dis
trugerea unităţilor care rezistă. In 
această luptă sunt folosite toate or
ganele statului, întreg personalul de 
propagandă şi control şi chiar insti
tuţii care ar trebui ţinute deasupra 
luptelor politice. Când se schimbă 
guvernul cooperaţia întreagă e pusă 
sub anchetă, totdeauna pe învinuiri 
falşe şi nedrepte. Se face o campanie 
violentă de presă, în care toţi con
ducătorii cooperaţiei sunt terfeliţi în 
noroiu. Unităţilor li se taie mijloa
cele de lucru, li se suprimă creditul, 
sunt zdruncinate economiceşte. In 
cooperaţie domneşte descurajarea şi 
desgustul. Cooperaţia este pe această 
cale compromisă în faţa opiniei pu
blice, în faţa acelora care ar putea 
deveni cooperatori, este distrusă eco
nomiceşte ca orce întreprindere eco
nomică sub focul discreditului, este 
distrusă în sufletul luptătorilor şi al 
masei. 

Acest amestec al partidelor este 
posibil numai fiindcă cooperaţia nu 
e liberă, şi numai fiindcă Statul poate 
interveni în conducerea cooperaţiei, 
căci partidele politice nu folosesc în 
lupta pentru «câştigarea» cooperaţiei 
forţe proprii ideologice sau sociale, 
ci forţa Statului, organele adminis
trative, biurocraţia Statului, institu
ţiile publice, forţa publică organizată 
care ar trebui să apere, în mod obi
ectiv, interesele tuturor. 

Să se dea libertate cooperaţiei şi 
lupta politică dintre partide nu va 
mai avea nici o influenţă asupra miş
cării cooperative, cum nu o are asupra 
miilor flel întreprinderi capitaliste. 

Cooperaţia nu cere decât regimul 

normal pe care îl are ultima întreprin-. 
dere de comerţ pe baze capitaliste. 

In definitiv pentru ce o mică bă
cănie din sat să poată funcţiona liber, 
potrivit intereselor sale, şi o coope
rativă de consum să fie supusă tuturor 
injoncţiunelor organelor publice ? Daca 
cooperaţia nu ar contrazice regimul 
capitalist de astăzi, am zice că această 
deosebire de atitudine este o absur
ditate. Pentru noi e clar că regimul 
capitalist, Statul burghez, partidele 
politice în solda capitalismului, nu 
pot avea o altă atitudine. Cel mult 

— Ce speranţe legaţi de sistemul 
cooperatist în procesul de culturalizare 
a maselor? 

— în România şi sub regimul ac
tual al cooperaţiei, nici o speranţă 
serioasă. 

Pentruca mişcarea cooperatistă să 
influenţeze în mod positiv şi eficace 
asupra nivelului cultural al masselor, 
se cere mai întâiu ca ea să fie într'a-
devăr cooperaţie, nu o hibridă creaţie 
a Statului. 

In România, noi nu avem coope
raţie şi dacă, fără îndoială, există 
curente realmente cooperatiste în 
masse, ele sunt imediat înglobate o-
bligator în aşa zisa «mişcare» (mai 
bine i-ar zice «direcţie de minister»), 
şi astfel decapitate. 

Nu poate să existe cooperaţie reală 
fără deplină libertate şi independenţă 
faţă de Stat. Aşa s'a născut, aşa s'a 
desvoltat şi aşa a devenit o forţă 
formidabilă cooperaţia în acele ţări 
în care ea nu este o simplă firmă: 
Anglia, Germania până la Hitler, etc. 
Cooperativele trebuese lăsate sa se 
administreze singure, să-şi creeze sin
gure organizaţiile lor centrale, insti
tutele lor de aprovizionare şi finanţare 
aşa cum cred ele de cuviinţă. Şi dacă 
Statul capitalist, prin o paradoxală 
contrazicere, ţine să sprijine coope
raţia, s'o sprijine pe cea liberă şi in
dependentă de el, dar nu s'o aşterne 
brutal pe patul lui Procust al Ofi
ciilor, Uniunilor, Federaţiilor şi Băn
cilor mai mult sau mai puţin etatizate. 
Căci altfel distruge ceiace dă viaţă 
mişcării cooperative: suflul masselor 
intrate în activitate pe teren econo
mic, şi-1 înlocuieşte cu rutina stearpă 
a biurocratismului formalist şi cen
tralizator. 

Singura ramură de cooperaţie vred
nică a fi amintită, este în România 
cooperaţia de credit (adică tocmai 
ramura care e cea mai puţin carac-

dacă pentru decenţa lucrului am cere 
să nu se mai bată nimeni cu pumnul 
în piept pentru credinţa în idealul 
cooperatist, să nu se mai vorbească 
de ocrotirea mişcării, să nu se mai 
vorbească de liberalism. 

Socotim cooperaţia ca singura cale 
posibilă pentru ridicarea păturei noas
tre rurale, dar nu în regimul ei de 
astăzi. 

Numai cooperaţia liberă poate să 
ducă la ridicarea culturei şi civiliza
ţiei populaţiei noastre rurale. 

N. GHIULEA 

teristică pentru cooperaţie). Dar şi 
ea are—în afară de defectul organic 
al lipsei de autonomie — un caracter 
vădit capitalist. Până la legea Rădu-
canu aşa zisa «cooperaţie de credit» 
nu era decât un institut public de 
credit ţărănesc, cu inutile ornamente' 
cooperatiste. De atunci, am impresia 
că s'a schimbat prea puţin . . . 

încolo, ce cooperaţie avem în Ro
mânia? 

Cooperaţia de consum, adică coo
peraţia clasică, aceia dela care au 
pornit pionerii dela Rochedal pentru 
a cuceri prin pilda lor eroică lumea 
întreagă, e ca şi inexistentă. Şi în 
măsura infimă în care există, ea nu 
este—in majoritatea cazurilor—decât 
o firmă comodă pentru capitaliştii 
cari astfel profită de înlesnirile şi 
avantagiile acordate prin lege coope
rativelor. 

Insfârşit, cooperaţia de producţie 
nu este nici ea decât un paravan pen
tru afaceri capitaliste şi uneori nu 
dintre cele mai curate şi legale. 

E foarte simplu să faci cooperaţie 
în România. Ai o sumă oarecare şi 
doreşti s'o pui în valoare. Aduni 
câţiva prieteni, îi pui să semneze 
părţi sociale, le achiţi la nevoe tu, 
rulezi apoi capitalul tău în «coope
rativă» şi nu te prea temi nici de 
fisc, nici de multele şi diversele an
garale ale vieţii economice, ba mai 
mult, poţi să obţii şi credite dela 
Banca Centrală. 

E comod, e rentabil, dar pentru 
numele lui Dumnezeu, nu e coope
raţie 

Aşa dar, nu putem vorbi, nici despre 
efecte de culturalizare. 

Şi totuşi ele ar putea fi rodnice şi 
bogate. Nimic nu poate iniţia mai bine 
massele munci toare în activitatea eco
nomică şi creea cadre pricepute pe acest 
tărâm, în vederea prefacerilor viitoare 
ale socialismului, decât cooperaţia. 

Răspunsuri la chestionarul „Societăţii de mâine" 
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Dar aceasta nu la noi. 
Aiurea, poate. 
— Care simt defectele cooperaţiei? 
— Răspunsul l'am dat mai sus. 
Dar dacă e voie să precizez: nu 

cooperaţia ca sistem are defecte, ci 
— de multe ori — gândirea coope
ratorilor. 

Intr'adevăr, există unii cari speră 
să transforme însăşi societatea capi
talistă prin cooperaţie, să înlăture 
inichităţile sociale atât de strigătoare 
la cer astăzi. 

Vană iluzie! 
Cooperaţia poate pregăti, dar nu 

poate creea sau cuceri socialismul. 
Puterea politică a proletariatului 

este condiţia esenţială pentru cuce
rirea celei economice, prin socializarea 
mijloacelor de producţie. 

— E sistemul capitalist capabil să 
ofere peste tot cadrul prielnic pentru 
desvoltarea cooperaţiei? 

— Cooperaţia e posibilă numai sub 
regimul capitalist. Ea constitue o 
reacţiune împotriva lui pe tărâm eco
nomic, întocmai ca sindicatele pe tă
râm social şi partidele socialiste pe 
cel politic. Sub un regim socialist, 
cooperativele sub forma lor actuală 
nu mai au nici un rost. Ele trebue 
să se încadreze economiei socialiste, 
ca organe ale ei. Am putea spune că 
Statul însuşi, viaţa economică întreagă 
devine o vastă cooperativă. 

De altfel, regimul capitalist nu are 
motive să fie prea intolerant faţă de 
cooperaţie. 

Cooperaţia e incapabilă să concu
reze capitalismul pe terenul producţiei 
şi al creditului general. Chiar şi ma
rele comerţ, este numai foarte puţin 
lovit de concurenţa centralelor de 
aprovizionare. 

Cooperaţia de consum concurează 
în primul rând băcanii şi, în măsură 
mai mică, negustorii de alte branşe (ma
nufactură, încălţăminte, sticlărie, etc). 

Cooperaţia de credit concurează că
mătarii (dacă nu este, cum a fost cazul 
la noi, ea însăşi cămătăreasă). Creditul 
mărunt agricol sau chiar orăşenesc 
n'a fost nici când o ramură de afaceri 
cultivată de marile bănci capitaliste. 

Regimul capitalist suportă uşor a-
ceastă concurenţă. împotriva ei se 
ridică—în timpuri "de criză mai ales— 
doar mica burghezie. Cum însă hotă-
rîtoare sunt interesele marelui capital, 
guvernele capitaliste au tolerat coo
peraţia. Şi întocmai cum capitalismul 
a consimţit la reforme sociale pentru 
a tempera nemulţumirile masselor ex
ploatate, tot astfel el a văzut în co
operaţie un mijloc de îmbunătăţire a 
vieţii muncitoare, capabil să atenueze 
mizeria producătoare de revoltă, şi 

deci a făcut în multe părţi mai mult 
decât s'o tolereze; a încurajat-o dea-
dreptul. 

— Cum trebuie reorganizată coo
peraţia ? 

— Dându-i-se libertate şi inde
pendenţă, adecă însăşi posibilitatea de 
a fi cooperaţie. Amestecul Statului şi 
tutela lui trebue să dispară. O lege 
—ca aceea a sindicatelor de pildă— 
care să reglementeze înfiinţarea şi 
funcţionarea cooperativelor şi orga
nismelor cooperative superioare, atâta 
trebue şi nimic mai mult. 

Apoi, cooperativele să fie lăsate în 
voia lor. Dacă ele corespund unei 
nevoi reale, dacă la baza lor mijesc 
curente sănătoase, ele vor rezista şi 
se vor desvolta, creîndu-şi după po
sibilităţile şi necesităţile lor, dar şi 
după înrudirea lor ideologică, institu-
ţiuni centrale de control, aprovizio
nare şi finanţare unice sau multiple, 
aşa cum au făcut-o în atâtea ţări. 

— Cooperaţia şi luptele dintre partide. 
— Cooperaţia poate fi un obiect 

al luptelor dintre partide numai atunci 
când este, ca în România o instituţie 
de Stat. Căci dacă guvernele noastre 
venind la cârmă, schimbă toate legile 
şi institue pretutindeni comisiile in
terimare, de ce n'ar schimba şi legea 
cooperaţiei pentru a-şi instala şi acolo 
în posturile de conducere, partizanii 
lor? Dacă legea Râducanu ar fi mers 
mai departe şi ar fi dat cooperaţiei 
o autonomie şi libertate adevărată— 
aşa cum am cerut-o autorului ei în 
parlament—n'am auzi azi atâtea văi
căreli despre afurisiţii de liberali cari 
încearcă să acapareze cooperaţia. Fap
tul că azi cooperaţia se poate cuceri 
de sus în jos, prin Stat, e cauza politi-
cianizării abjecte de care se plâng cu 
drept cuvânt adevăraţii cooperatori. 

Dacă cooperaţia ar avea, cum ar fi 
firesc, caracter strict particular, dacă 
ar fi liberă şi independentă, desigur 
că n'ar fi ferită de zbuciumul luptelor. 
Dar ar fi lupte de idei, fie chiar de 
nuanţe politice, dar fără tendinţe de 
distrugere reciprocă, cu scopul numai 
de a se întrece şi concura întreolaltă. 
Aşa s'a desvoltat cooperativa în Apus 
şi aşa s'ar desvolta şi la noi dacă— 
ar avea fiinţă reală. Ar exista atunci 
o cooperativă muncitorească socialistă, 
ar exista o cooperaţie ţărănistă etc. 
Şi într'o fecundă emulaţie, însăş cauza 
cooperaţiei ar fi servită printr'un 
continuu progres. Desigur că în acest 
eaz, numai curentele de idei înrădă
cinate în massele producătoare, ar 
avea şanse să activeze cu succes în 
domeniul cooperaţiei. 

Să nu mi se spună că militez pentru 
un liberalism învechit în epoca inter-

venţionismului de Stat şi a economiei 
dirijate. 

Obiecţia ar fi din cale afară ridicolă. 
Mai întâiu, nu înţelegem dece toc

mai cooperaţia să fie supusă aşa zisei 
«economii dirijate» (şi aceasta de pe 
un timp când acest cuvânt nu era 
încă de nimeni cunoscut), iar econo
mia capitalistă să fie azi tot atât de 
liberă ca oricând. 

In al doilea rând, e absurd să in
corporezi cooperaţia statului capitalist. 
Cooperaţia este anticapitalistă sau nu 
este cooperaţie. 

— Consideraţiuni asupra posibilită
ţilor de prosperitate a populaţiei rurale? 

— Prosperitatea populaţiej^rurale 
nu poate fi decât rezultatul^unui com
plex de măsuri convergente sub ra
portul politicei fiscale, economice, 
sociale şi agrare. Nu e locul aici, a 
inzista în această direcţiune. 

în ce priveşte însă cooperaţia, ea 
poate avea un rol formidabil în viaţa 
masselor ţărăneşti. 

Cooperaţia de credit, azi existentă 
constitue o oarecare contrapondere 
contra capitalului bancar şi cămătă-
resc. Dar, vom recunoaşte cu toţii, 
una insuficientă, foarte insuficientă. 

Capitalul comercial are, însă, de
plină libertate de exploatare. Şi totuş 
cooperaţia agricolă care ar organiza 
aprovizionarea şi desfacerea în comun 
ar lega relaţiuni cu cooperaţia orăşe
nească—ce nu ar putea face ea pentru 
a îngrădi exploatarea ţărănimei de 
către intermediarii capitalişti profitori. 

Fără să mai vorbim de un nou 
gen de cooperaţie care a fost legife
rată încă de d-1 Argetoianu şi apoi 
încorporat cooperaţiei oficiale: aso
ciaţiile agricole de muncă care ar 
putea deveni o ediţie democratică şi 
liberă a colhozurilor ruseşti. 

Din păcate, ele există aproape nu mai 
pe hârtie şi în măsura în care au luat 
fiinţă, nu trec peste limitele ocupaţiu-
nilor obişnuite ale unor cooperative a-
gricole de tip vechiu (legea Râducanu). 

Dar să nu ne plângem numai de nepri
ceperea şi înapoierea masselor ţărăneşti. 

Dacă vrem să avem cooperaţie, să-i 
dăm posibilitatea să existe. Şi atunci 
vom avea-o în forma şi în măsura pe 
care le permit nivelul de desvoltare 
a societăţii româneşti. 

Dar vom avea-o. 
Pe când, astăzi, nu o avem de loc... 

LOTAR R.SDACEANU 
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Considerat™ generale asupra structurii cooperaţiei din Ardeal 
Cooperativele diferitelor populaţiuni existente în Ardeal 

nu au adoptat un tip unitar şi nu sunt încadrate în 
acelaş sistem. 

La Români, înainte de războiu, găsim cooperativele 
organizate după 3 tipuri: tipul Schulze-Delitzsch, Raiff
eisen şi un sistem mixt. Aceasta, în ceea ce priveşte 
cooperativele de credit, căci cele de consum au fost 
în număr mic, aşa că nu prezintă nici* o importanţă. 

După războiu, toate cooperativele române sunt orga
nizate după tipul mixt creeat de legislaţia cooperativă 
română din 1903. 

La Saşi, primele cooperative (dela 1860—1885) au 
adoptat structura cooperativelor germane sistem Schulze-
Delitzsch. Dela 1885 toate cooperativele săseşti, atât 
cele de credit, cât şi cele de consum şi producţie sunt 
organizate după tipul Raiffeisen. 

La Maghiari nici cooperativele de consum nici cele 
de credit n'au adoptat vreunul dintre cele două sisteme: 
Schulze-Delitzsch sau Raiffeisen. Ele reprezintă un tip 
mixt, foarte apropiat de cel schulzerian. 

O cooperaţie de preducţie propriu scrisă, (asociaţii de 
muncitori sau de patroni) n'a existat la maghiari, ci toată 
activitatea productivă a fost executată de uzinele create 
de centrala cooperativelor de consum «Hangya», «Fur
nica» din Budapesta, fie în mod independent, fie în aso
ciaţie cu întreprinderi capitaliste. Cu alte cuvinte, pro
ducţia atâta câtă era, se afla tot în mâna cooperativelor 
de consum, adică a consumatorilor, iar produsele coope
rativelor se desfăceau tot prin cooperative. De fapt aşa 
şi trebue înţeleasă o producţie în sistem cooperativ. Căci, 
«de îndată ce se caută debuşeuri în afara cooperativei, 
ne găsim pe teren capitalist. Nu este decât un concu
rent mai mult pe piaţă». 

Sistemul de producţie descris mai sus, după războiu, 
a fost abandonat de cooperativele maghiare de consum, 
din cauza rupturii de centrala din Budapesta şi din cauza 
lipsei de mijloace pentru a-şi organiza uzine proprii în 
Ardeal. 

In ceeace priveşte principiile rochdaliene (vânzarea pe 
bani gata şi pe preţul pieţii, distribuirea de risturnă pro
porţională cu valoarea cumpărăturilor făcute de membri, 
posedarea numai a unui singur vot de către un membru, 
administrare democratică, etc), acestea n'au fost aplicate 
uniform de toate cooperativele. Cele săseşti, atât înainte 
de războiu, cât şi după războiu, le-au aplicat aproape în 
întregime; cele ungureşti, mai mult înainte de războiu şi 
mai puţin după războiu. 

In privinţa celor româneşti, în perioada antebelică, ele 
fiind aproape inexistente, nu putem să ne dăm o părere. 
In perioada de după războiu au procedat ca şi celelalte 
două categorii, cu singura deosebire, că, ele neavând un 
magazin central de aprovizionare cu mărfuri, au avut de 
întâmpinat greutăţi mari şi n'au putut distribui risturne, 
decât într'o extrem de mică măsură. O legislaţie coo
perativă, care să încadreze în mod unitar întreaga miş
care cooperatistă din Ardeal şi din fosta Ungarie, n'a 
existat. Tocmai din acest motiv s'au putut desvolta în 
interiorul aceleiaşi ţări, o mare varietate de tipuri de coo
perative. Numai la Români existau 3 tipuri, fără să mai 
amintim tipurile speciale de cooperative săseşti şi un
gureşti. 

In general, atât cooperativele româneşti cât şi cele să
seşti şi ungureşti, s'au desvoltat în baza prevederilor legii 
comerciale maghiare din 1875. Excepţie fac numai coo
perativele de credit maghiare, care au o lege specială din 
anul 1898. 

Legea comercială din 1875 prevede numai dispoziţii 
generale în legătură cu cooperativele, neimpunând un 
anume sistem de organizare şi administrare, cu alte cu
vinte lăsând deplină libertate. Tocmai din acest motiv, 
atât cooperativele româneşti, cât şi cele săseşti, au pre
ferat să ia fiinţă în baza acestei legi. 

Se înţelege, că legea, pe lângă acest avantaj, avea şi 
desavantaje mult mai mari. In primul rând nu acorda 
cooperativelor favoruri, nici în ceiace priveşte impozitele 
nici în ceiace priveşte taxele de timbru. Se aplicau ace
leaşi dispoziţii ca şi societăţilor comerciale. 

Din această cauză, atât impozitele cât şi taxele de 
timbru constituiau o povară pentru cooperative. Numai 
la înfiinţarea unei noui cooperative, diferitele taxe de 
timbru, se ridicau, înainte de războiu, la suma de 111 
cor. «3552 lei în valuta de aci», ceiace reprezintă o sar
cină prea mare pentru o cooperativă deabia la începutul 
activităţii ei. 

Nu tot acelaş regim sever s'a aplicat şi cooperativelor 
maghiare. Chiar prin legea de organizare a cooperaţiei 
de credit din 1898 s'au prevăzut diferite dispoziţiuni de 
favoare pentru cooperativele de credit maghiare. Celor 
de consum de asemenea li s'a uşurat regimul prin di
ferite dispoziţii ulterioare. 

După războiu, cooperaţia din Ardeal a continuat să 
funcţioneze tot sub regimul mai multor legislaţiuni. Cele 
româneşti, prin extinderea legii din Vechiul Regat în 
Ardeal (anul 1931), au adoptat regimul acelei legi. Cele 
ungureşti şi săseşti au continuat să funcţioneze şi mai 
departe pe baza dispoziţiilor legii comerciale maghiare 
din 1875. 

Codul cooperaţiei din 1928, precum şi legea coopera
ţiei din 1929, prevăd însă o unificare legislativă a dife
ritelor categorii de cooperative existente în toată ţara, 
deci şi în Ardeal. Deocamdată s'a impus cooperativelor, 
atât româneşti, cât şi minoritare, controlul Oficiului Na
ţional al Cooperaţiei Române. In acelaş timp se acordă 
acelaş regim de favoare, în ceiace priveşte taxele de 
timbru, impozite, etc, şi cooperativelor minoritare, ca şi 
celor româneşti. Acest fapt caracterizează încă odată ge
nerozitatea românească. 

Ceiace evidenţiază mai mult faptul de mai sus este 
răgazul de 10 ani, până la 1938, ce îl acordă legea din 
1929 cooperativelor minoritare, de a-şi redacta statutele, 
conform prevederilor acestei legi. In acelaş timp acordă 
deplină autonomie organizaţiunilor cooperative minoritare. 

Nu tot aşa s'a procedat în Cehoslovacia. Acolo coo
perativele minoritare, imediat după războiu, au fost în
globate instituţiunilor centrale cooperative ale Statului. 
Din punctul de vedere al măririi forţei cooperaţiei, prin 
concentrare, poate că aşa a fost mai bine. 

De fapt, tendinţa generală azi, mai cu seamă în coo
peraţia de consum, este concentrarea. Ea «nu e numai 
o tendinţă de ordin practic, imediat (superioritatea cu
noscută a marilor întreprinderi asupra celor mici, şi a 
celor universale asupra magazinelor specializate), dar doc-
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trinarii mişcării preconizează prin aceasta concentrare a 
puterii de cumpărare a consumatorilor, organizarea aces
tora îritr'o societate cooperativă naţională unică». 

Acesta este de sigur şi motivul pentru care legea din 
1929, la noi, a creat o unică centrală de credit, «Banca 
Centrală Cooperativă», apoi centralele de îndrumare şi 
control, uniunile de cooperative pe regiuni. Nu însem
nează acest fapt deloc un sistem centralist, dăunător coo
perativelor, care preferă libertatea. însemnează numai o 
concentrare a mijloacelor materiale şi crearea unui organ 
unitar de control şi îndrumare. De fapt, în consiliile de 
administraţie ale ambelor organe centrale, au cuvântul 
hotărîtor reprezentanţii cooperativelor. 

Greşeala legii din 1929 este, că n'a prevăzut înfiin
ţarea imediată a unui magazin central de aprovizionare 
cu mărfuri, pent ru cooperativele de consum, care cu 
t impul să-şi întindă activitatea şi asupra operei de pro
ducţie, creându-şi uzine proprii . Numai aşa s'ar fi putut 
garanta cooperaţiilor de consum o mai sănătoasă şi uni
tară desvoltare. Chiar şi producţia în regim cooperativ 
ar fi dat rezultate mai bune, decât în forma cooperati
velor independente de producţie existente azi. 

Acestea, de cele mai multe ori, în special cele fores
tiere, sunt numai cu firma cooperative, nu servesc nici 
muncitorilor din industria forestieră, nici consumatorilor, 
ci în majoritatea cazurilor unui grup restrâns de per
soane interesate cu capital. 

Poate regimul nouei legi a «organizării pe baze co

merciale a întreprinderilor şi bunuri lor Statului», care 
prevede «regia publică cooperativă», prin o aplicare chib
zuită, să dea cooperaţiei de producţie (forestieră) carac
terul adevărat cooperativ. 

Ceiace merită să remarcăm tot cu această ocazie este 
caracterul neutru ce l'a avut şi îl are cooperaţia româ
nească din Ardeal . E a e a tu turor celor mulţi, e a ţării 
şi nu serveşte interesele niciunei clase sociale, contra 
alteia, şi ale niciunui partid politic. 

Acelaş lucru s'ar putea spune într 'o oarecare măsură 
şi despre cooperaţia săsească. Aici însă au mare impor
tanţă consideraţiuni de ordin naţional. La cooperativele 
maghiare acest caracter a avut şi are o accentuare şi 
mai mare. Afară de aceea în Ardeal, ca de altfel în toată 
fosta Ungarie, pe lângă cooperativele «neutre» de con
sum ale centralei «Hangya», mai există şi cooperativele 
de consum creştine, servind interesele clerului romano-
catolic. Acestea însă au fost puţine la număr, n'au avut 
importanţă prea mare şi chiar au fuzionat în anul 1918 
cu cooperativele «Hangya». 

Date fiind consideraţiunile generale, amintite mai sus 
privitoare la s tructura cooperaţiei din Ardeal, ar fi in
teresant de cunoscut desvoltarea actuală a acestei coo
peraţii şi perspectivele de viitor. Această problemă îmi 
voi permite însă a o t rata cu ocazia unui viitor articol. 

Dr. GHEORGHE DRAGOŞ 
Profesor 

DISCUŢII ŞI RECENZII 

Dragoş Vrănceanu: „Cloşca cu puii de 
aur". (Editura Fundaţiilor Regale). Scriitorii 
români cari au trăit în părţile mediterane, 
aduc în scrierile lor ceva din albastrul li
niştit de mare, ceva din mirosul de răşină 
al pinilor sau ceva din aroma şi cromatica 
lămâilor. Este consecinţa firească a contin-
genţii lor de fiecare zi cu realitatea. Şi mai 
este ceva caracteristic în operile acestor scrii
tori : elementul plastic. Aproape fiecare 
poezie a lor este un tablou. Dinamismului 
din baladele nordice, i-se opune astfel — sta
ticul — prins în culori, al Sudului. Punctul 
cardinal de jos — în cazul nostru partea 
italică — apare întotdeauna ochilor ca o re
giune odihnitoare, calmă. Deşi noţiunei de 
mare i-se alătură imediat cea de furtună, 
totuşi abundenţa de culoare şi cer, dau pei-
sagiului mai mult un ton cromatic, decât 
acustic. La toate acestea se adaogă soarele 
de Miază-zi mai cald, mai viu şi mai colorat 
ca în alte părţi. Iar complectării tabloului 
îi vin încremenirile acelea verzi de brazi 
veşnici de pe coaste, adierile portocalii ale 
plantelor exotice şi valurile în bătaie ritmică, 
lentă a mării, strânsă în curcubeul albastru 
al cerului. Dragoş Vrânceanu a trăit în Italia 
şi i-a furat — ca toţi ceilalţi cari au pere
grinat pe aici — părţi din tabloul despre 
care vorbesc mai sus. Poezia lui are un cer 
întins, bogat în culoare şi mai ales senin. 
Pe acest firmament, poetul aruncă înde-
mânatec, fără vr'o sforţare, mingile stelelor 
mărunte, uşoare şi simple. E în toată în
chegarea cărţii lui Dragoş Vrânceanu o 

poezie fără vr'un meşteşug. Cuvintele vin 
de-adreptul şi uşoare, pe hârtie. E parcă o 
adiere de vorbe. Intre două imagini, o pauză 
grea, dau ansamblului poeziei, un colorit 
static, de tablou : 

«Aici se sbuciumă copacii 
Cerul e apăsat pe nori. Nu auzi 
La doi paşi. Ar sbura săracii 
Grauri şi nu pot de uzi. 

(Lunară) 

In poezia de dragoste, Dragoş Vrânceanu 
e un romantic. Şi aci se resimte influenţa 
mediului. In Italia şi cu deosebire in «oraşul 
florilor», lumea a rămas mai bună. Acolo 
nu se caută, parcă, adâncirea şi pătrunderea 
în tainele lumii. Tineretul nu face sforţări 
întru deslegarea marilor probleme omeneşti 
şi ecuaţiilor greu de rezolvat, le preferă 
portative cu imnuri de dragoste. La noi 
tinerii privesc altfel lucrurile. Ei caută să 
disece în a . ănunt sentimentul etern ome
nesc al dragostei, pentru a-1 analiza. Şi 
astfel, în loc să cânte sub balcoane în pi
curări argintii de lună, — ei se trezesc că 
filosofează... Dragoş Vrânceanu nu e dintre 
aceştia. Dragostea lui este discretă, rafinată 
şi romantică. Numai un om cu rari calităţi 
sufleteşti mai poate ceti azi asemenea ver
suri. Intru cât Dragoş Vrânceanu a scris 
asemenea lucruri, înseamnă că el le posedă 
(«Legenda strugurilor», «Cântec» «Baladă»). 

Peisagii alpine, versuri de dragoste şi ba
lade născute toate sub cer italian-iată ce 
conţine volumul «Cloşca cu puii de aur». 

PETRE PASCU 

IATĂ, AI VENIT 

Noaptea şi-a lăsat fruntea 
Pe umerii goi. 
Când tremurau mâinile 
Calde şi mici, 
Stelele au aprins în iarbă licurici 
Pentru neumblata cale dintre noi. 

Cehi întorşi în veghe 
Au clipit 
înglodaţi cu o gură de stele. 
Sub coviltirul nopţii grele 
Iată, ai venit 
Să suni zurgălăii amintirilor 
La, sania visului meu de zăpadă. 

Ai simţit inimile 
Printre zăbrele de os 
Cum se sbâteau ca păsări speriate. 

Astăzi, cred că voi arunca tristeţea 
Ca pe o haină veche 
Şi voi strânge, pentru prima oară, 
In pumni, steaua polară. 

GEORGE NEGREA 
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şi realităţi în literatura bulgară până la 1877 
(Contribuţie la relaţiile româno-bulgare) 

(Urmare şi sfârşit) 

Bogomilii au pus bazele culturii bulgare. 
Deşi toţi istoricii bulgari evită să vorbească 
despre însemnătatea bogomilismului în lite
ratura bulgară, trebue să recunoaştem că ei 
au jucat un mare rol. Faptul căs'a răspândit 
în toate ţările mai ales după nopţile St. Bar-
tolomeu organizate de Boril ducând cu ei 
şi literatura care maî exista pe atunci do
vedeşte ca în Bulgaria nu rămăseseră cercuri 
cari să propage cultura. Masele populare 
mai ales după căderea a al doilea Tarat 
bulgar încetează de a se mai interesa de 
literatură proprie zisă reducându-şi relaţiile 
într'un cerc mărginit aşa de bine cântat de 
cântecele populare. Nu mai pela mănăstiri 
rămăseseră urme de această veche cultură 
bulgară. In urmă trebuiau să joace rolul 
unor focare de trezire culturală. In primul 
rând trebue să pomenim de marele rol ce a 
jucat mănăstirea Rila în toi. timpul cât Bul
garia a purtat jugul turcesc. (Vezi Vasile 
Christu; Mănăstirea Rila contribuţie la re
laţiile româno-bulgare In «Graiul românesc» 
VII, 7-8 p. 77-82) Călugării acestei mănă
stiri veneau în România ca să înveţe româ
neşte şi să pregătească curentul în opinia 
publică pentru o eventuală răscoală a Bul
gariei. Secolele XVII şi XVIII sunt carac
terizate cu o amorţire generală. 

Numai după două decenii dela apariţia 
«Istoriei slavo-bulgară», România devine 
teatrul de acţiune a premergătorilor redeştep
tării bulgare eromonachul Paisie stareţul mă
năstirii Neamţului traduce din greceşte în 
slavo-bulgară învăţăturile Sf. Isac Sirinski 
şi un exemplar transcris de elevul său, mo
nahul Antonie tot din 1783 se păstrează la 
biblioteca mănăstirii Rila. Un alt elev al 
lui Paisie anume ieromanachul Spiridon a 
tipărit şi el o lucrare despre istoria bulga
rilor la mănăstirea Neamţ. Dintre elevii cei 
mai de seamă ai lui Paisie vom pomeni pe 
Sofronie Vranceanski care încă de tânăr 
transcrie «Istoria slavo-bulgară». La Bucu
reşti el încearcă să scrie cărţi pe înţelesul 
tuturor. Prima carte a lui care s'a tipărit 
la Râmnicul Vâlcea în anul 1806 este «Ki-
riacodromion» sau «Nedelnise» care nu este 
decât o prelucrare a operei lui Nichifor 
Teotochis: «KvpiaxoSpojiou». Toate operile 
sale le-a făcut în Bucureşti şi au avut o 
mare însemnătate istorică căci se scriau in 
vorbirea curentă a poporului bulgar. Sofronie 
a fost primit foarte bine în tot timpul şe
derii sale în România unde avea destulă 
rudenie iar cunoscuţii Ştefan şi Atanas Vo-
goride'i-au fost nepoţi. In acelaşi timp pe 
când Sofronie lucra în România în Bulgaria 
Sudvestică activau Ioachim Vârciovski şi 
Kiril Peicinovici ambii originari din Mace
donia cari pe vremea aceia (1804—1845) au 
făcut mult pentru cultivarea limbii bulgare. 
Nu e pentru nimeni secret că România 
pentru Bulgaria a fost ţara binecuvântată 
unde găseau refugiu mii de oameni jertfele 
regimului asiatic care a dăinuit aproape 5 
secole, România în poezia bulgară e cuno
scută cu numele de «Vlaşko» sau «Kara-
bogdansko* Prin România au trecut massele 
de refugiaţi cari se aşezară în Basarabia de 
sub Ruşi (pe atunci) precum şi cei cari se 
stabiliseră în Banat şi Transilvania. Lică 
din Drimele încercări de rebeliune masse 
compacte treceau Dunărea şi se stabileau în 
Ţară. Mai târziu elementele treaze fiind 
persecutate treceau Dunărea şi formau cer

curi ale emigraţiei bulgare cu centre Bucu
reşti, Brăila, Galaţi, Craiova, Alexandria, 
Turnu Măgurele. Astfel întreaga literatură 
bulgară se dezvoltă în România unde tipăresc 
multe cărţi care sunt răspândite în mii de 
exemplare printre emigranţi. 

Toate reformele făcute de Turcia, sub pre
siunea nevoilor fireşti nu putură să dea un 
rezultat pozitiv, ceiace implică ca pe întreaga 
perioadă până la anul 1876 să avem o 
conştiinţă revoluţionară bazată pe condiţi-
unile materiale cari canalizau promovarea 
unei literaturi cu caracter revoluţionar. Şi 
înainte ca să ajungem la această epopeie 
romantică a poporului bulgar, să trecem ÎD 
revistă activitatea câtorva dintre cărturarii 
bulgari cari au pregătit condiţiunile desvol-
tării unei adevărate literaturi. In privinţa 
aceasta meritul cel mare îl are Petru Beron 
oare a introdus reforme cu Abecedarul său 
numit «Riben bucvar». Bănuit că activează 
pentru liberarea Greciei (1821) e nevoit să 
plece în Braşov. A cunoscut foarte bine 1. 
română şi mult timp a fost medic primar 
al Craiovei. 

Dintre cei mai de seamă oameni de cul
tură cari au contribuit la propăşirea ei tre
bue să amintim pe Neofit Rilski născut la 
anul 1793 in comuna Bania-Razlog, care a 
scris şi prima gramatică bulgară. A lucrat 
la un dicţionar al limbii bulgare terminat 
şi sistematizat de Naiden Gherov. 

Iurii Ivanovici Veneliu e omul care a 
lucrat pentru cultura bulgară. Câmpul lui 
de activitate a fost Chişinăul. A scris «Despre 
Bulgarii vechi şi de azi» care nu poate avea 
o valoare istorică deoarece în ea excelează 
un sentimentalism romantic. însemnătatea 
cărţii este că a trezit conştiinţa naţională. 

Vasile Aprilov este cunoscut prin scrierile 
sale în 1. rusă. El fondează prima şcoală 
bulgară la anul 1835 în oraşul său natal 
Gabrovo, iar primul dascăl a fost Neofit 
Rilski. Elenismul care se înfiripase in pă
turile bogate bulgare, găseşte un adversar 
în persoana lui Neofit Bozveli care în cartea 
sa Maţi Bolgari reflectează aceaîtă durere 
a poporului bulgar. Toţi aceştia au studiat 
in Bucureşti, au fost elevi ai distinsului 
erudit aromân Adam din Aminciu-Macedonia 
a cărui şcoală greacă era cunoscută în toate 
colţurile din Balcani. Doi alţi bărbaţi de 
seamă cari au contribuit la propăşirea cul
turii bulgare şi cari găsiră ospitalitate in 
România sunt Fotinov şi Iv. Bogorov. A 
scos ziarul «Bălgarski Orei» la Leipzig în 
anul 1846 şi e primul ziar politic bulgăresc. 
In 1868 scoate o broşură la Bucureşti intitu
lată «Câteva zile în plimbare prin Bulgaria» 
Fotinov e fondatorul presei periodice. El a 
redactat «Liuboslovie» în anul 1842 la Smir
na, adică revista periodică cu toate ştiinţele. 

Dintre toţi cari au luciat în România 
Gheorghe Sava Rakovski e figura centrală 
care cu măestria lui de om şi scriitor, fer
meca întreaga emigraţie b'ilgară. Pe la 1841 
îl găsim la Brăila unde organizează un 
complot pentru răscularea poporului bulgar. 
El a redactat «Bălgarska onevniţa» (1857) 
la Novi Sad. La Belgrad a scos «Dunavski 
Lebed». Iar la Bucureşti activitatea lui se 
canalizează într'o organizare puternică a 
masselor. Aci scoate ziarul «Viitorulu» scris 
în româneşte şi bulgăreşte apărând ideea de 
înfrăţire a ambelor popoare. In bulgăreşte şi 
româneşte a scris în 1864 broşura «Gestiunea 

bisericească bulgară». In anul următor scoate 
la Bucureşti revista: «Bălgarska Starina». 
Cea mai importantă operă a lui Racovski e 
«Gorski pâtnic» (Călătorul din pădure). Ea 
e decalogul revoluţionarilor bulgari. Pentru 
promovarea ideilor sale revoluţionare într'un 
public cât mai larg şi mai variat el a între
ţinut relaţii cu bărbaţii de stat de atunci ca 
Rosetti, Sturza şi Brătianu. După unirea 
Principatelor şi după detronarea lui Cuza 
Racovski decepţionat de «înţelegerea» dintre 
Români şi Turci se retrage într'o mănăstire 
din împrejurimile Chişinăului şi după câtva 
timp iar se înapoiază la Bucureşti unde 
moare la 8 Octombrie 1867 fiind înmormân
tat la cimitirul Bellu. La 1885 rămăşiţele 
lui pământeşti fură transportate în Bulgaria. 

Dintre cei cari făceau încercări de scrieri 
pe timpul acela trebue să mai amintim de 
St. Izvorski, Cr. Pişurca, A. Granitski ş. a. 
Insă Naiden Gherov e acela care a dat la 
iveală o poemă după influenţa rusească şi 
anume «Stoian şi Rada». A redactat şi dic
ţionarul limbii bulgare care e cea mai gran
dioasă operă bulgară a secolului al XlX-lea. 
Dobrin Cintulov încearcă versuri foarte ex
presive. Dânsul la Bucureşti scoate broşura : 
«Bulgaria faţă de Europa.» 

Contemporanii lui Raicu Jinzikov, Const. 
Miladinov încearcă versuri în dialectul 
macedo-bulgar. Insă Petco ltaciov Slaveicov 
e cel mai expresiv dintre toţi poeţii de 
atunci. El a scris o poemă «Krumiada» pe 
care criticii o consideră ca pe o «Uiadă» a 
poporului bulgar. împreună cu «Vlaşco 
ogledalo» (Oglinda Română) şi «Samuilca» 
ar fi fost trimise la Bucureşti pentru tipărire 
unde s'ar fi pierdut. Noi credem că aceste 
manuscrise au ars odată cu incendierea ora
şului Stara Zagora de către Turci. 

In anii 1860—1870 o necesitate culturală 
deveni teatrul care a condiţionat o literatură 
dramatică. La început sub formă de dialog 
teatrul se perfecţionează şi pe scene se jucau 
adevărate piese. Primele încercări le-a făcut 
Sava Dobroplodni cu localizarea unor piese 
străine. Dobri Roinicov e acela pe care putem 
să-1 considerăm ca părintele teatrului bulgar. 
La început a fost învăţător în oraşul său 
natal — Sumla, dar cu timpul pleacă în 
Cahul şi de acolo la Brăila unde se aran
jează ca învăţător la şcoala bulgară. In 
România unde avea libertate deplină, orga
nizează o trupă ambulantă începu să scrie 
drame şi să ocolească oraşele mai principale 
unde găsiseră refugiu emigranţii bulgari, 
ca Bucureşti, Giurgiu, Galaţi, Brăila, Ale
xandria, Turnu-Mâgurele ş. a. Dintre dra
mele scrise de el şi prezentate cităm: «Prin
ţesa Raina», «Voevodul Stoian», «Domnia 
lui Crum Straşni», «Velislava» şi comedia: 
«Civilizaţia rău înţeleasă». Teatrul lui Vri-
nicov era frequentat numai de bulgari cari 
vedeau o reconstituire a trecutului lor ci şi 
de nemţi, englezi şi români. Chiar şi Dom
nitorul Carol a asistat la prezentarea piesei 
«Prinţesa Raina» şi impresionat de jocul 
artiştilor a ţinut să felicite personal pe D. 
Voinioov, iar comedia lui «Civilizaţia rău 
înţeleasă» fuse imediat tradusă în româneşte 
şi în limba cehă, jucându-se cu succes la 
teatrul din Praga. In istoria popoarelor 
există o analogie în ceiace priveşte soarta 
oamenilor mari. Precum marele nostru poet 
Mihail Eminescu a umblat prin ţară cu 
trupe de actori de provincie îndurând toate 
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mizeriile legate de viaţa lor, tot aşa de teatrul 
lui Voinicov s'a leg-at cel mai mare poet al 
bulgarilor — Hr. Botev care depunea mult 
zel pentru reuşita pieselor. 

Dobri Voinicov a redactat la Bucureşti 
(1867) ziarul «Dunavska «zora» (Aurora 
Dunării). Alt om de teatru a fost Marin 
Drinov care a scris cea mai puternică dramă: 
«Ivanco, asasinul lui Asan I». Acesta a 
scris şi câteva poveşti dintre cari notăm pe 
«Familia nenorocită». Ilia Blăscov de ase
menea a scris poveşti, aci notăm «Stanca 
pierdută». 

Această literatură servea ca o hrană 
intelectuală a emigraţiei bulgare din Ro-
mânia. In timpul acela interesul României 
pentru chestiunea bulgară se măreşte şi mai 
mult. La Bucureşti încă la 1866 ia fiinţă 
«Coaliţiunea sacră* cu scop să se pregă
tească răscoală în Bulgaria. In această coa-
liţiune au intrat oameni ca Brătianu, Ro-
setti, Carada, Teii, Diamandiev (procuror 
român), Hr. Siarov, D. Voinicov ş. a.) 

Caravelov pleacă în anul 1857 în Rusia 
cu scopul ca să intre în şcoala superioară 
militară, însă influenţat de ideile de liber
tate lansate de poporaniştii ruşi el se lasă 
de cariera militară. La universitate el n'a 
găsit atmosfera care-1 interesa. Intr'o poezie 
ne spune că «Profesorul minte. . . pentru el 
Titus şi August sunt bărbaţi iluştri, pe când 
Brutus, Coton şi Caius sunt porci...» Che
mat la Bucureşti de către bătrânii să editeze 
ziarul «Patria» el renunţă din cauza deose-
birelor de vederi şi înfiinţează ziarul său 
«Svoboda» (Libertatea). Acest ziar a orga
nizat întreaga emigraţie bulgară din Româ
nia. In anul următor adică la 1870 ia fiinţă 
Comitetul central revoluţionar cu atribuţii 
secrete având ramificaţiuni in toate oraşele 
din România cu emigraţie bulgară precum 
şi comitete in Bulgaria organizate de faimosul 
Vasile Lenski-Garibaldi al Bulgariei. Pe la 
1869 când Napoleon veni la Bucureşti câţiva 
bulgari în frunte cu Keremecciev întocmesc 
un memoriu care urma să fie prezentat, 
având ca ideie principală intervenţia Franţei 
pentru liberarea Bulgariei. Emigraţia bulgară 
nu scăpă ocazia şi în orice împrejurare făcea 
demersuri ca să fie Bulgaria o ţară liberă. 
Când în 1876 Ţarul Rusiei veni la Ploeşti, 
bulgarii emigranţi din nou roagă pentru o 
intervenţie a Rusiei. Pe de altă parte Cara
velov întreţine relaţiuni cu toţi oamenii de 
seamă din România precum şi cu toate fi
gurile proeminente ale Europei de atunci. 
Astfel el întreţine relaţii cu Garibaldi precum 
şi cu revoluţionarii ruşi. Pleacă a Geneva 
unde se întâlneşte cu revoluţionarul rus Mihail 
Bacunin care se dovedise ca un bun apă
rător al popoarelor oprimate. Astfel Bacunin 
reuşeşte în anul 1863 in timpul răscoalei 
Polonezilor să captureze un vapor, dând 
mare ajutor răsculaţilor. Aceste fapte im
presionau adânc pe conducătorii emigranţilor 
bulgari din România şi ei crezură ca e bine 
să se adreseze pentru ajutor uriaşilor de 
atunci cari după cum zicea şi însuşi Bacunin 
cu «500 de oameni fac revoluţia Socială în 
întreaga lume», ba o dovadă că Bacunin a 
avut o mare influenţă asupra lui Caravelev 
e că întreaga programă a comitetului bulgar 
a fost elaborată de Bacunin şi în acelaş 
timp a apărut şi în «Svoboda» şi in ziarul 
revoluţionarilor ruşi «Naroduve dielo» (Ac
ţiunea poporană). Faţă de ideile progresiste 
desbătute in iiarul lui Caravelov, Turcia 
înfricoşată a cerat de la guvernul român să-1 
interzică. însă lipsa unei prese nu s'a simţit 
căci mai târziu începu să apară sub un 
nou nume: «Nezavisimost» (Independenţa) 
care susţinea pe aceiaşi linie şi cu aceiaşi 
tărie doleanţele emigraţiei bulgare. Insă 

intrigăriile «bătrânilor» fac ca in curând să 
apună din arena politică, fiind înlocuit de 
cea mai măreaţă figură a epocei revoluţio
nare — Hr. Botev. 

Activitatea literară a lui Caravelov trebue 
să reflecteze părerile lui social politice. Arta 
pusă în slujba idealului iată nota caracte
ristică a operei sale. Poezia lui e slabă se 
întrezăreşte marea influenţă a poetului ucrai-
nian Taras Şevcenco. Meritul lui este că a 
dat reuşite nuvele şi e bun povestitor. El 
scria în acelaş timp în limbile rusă, sârbă 
şi bulgară. Nuvelele lui le putem împărţi în 
naţional-politice; din această categorie cităm 
«Voivoda», «Ce este păcat», «Martirul» s. a. 
Cu caracter moral ca: «Slava», «Stoian», 
Băeţaşul mamii s. a. A treia grupă avem 
nuvele istorice ca: «Răzbunare», «După 
răzbunare» şi «Aci e sfârşitul», şi a patra 
grupă socială ca: -«Oare soarta e de vină?», 
«Din casa morţilor», «Dumnezeu i-a pe
depsit» s. a. Toate lucrările sale sunt îm
bibate de un puternic sentimentalism cu 
eroi cari se iubesc. 

Dintre toţi scriitorii şi poeţii emigraţiei 
bulgare unul singur se remarcă prin origi
nalitatea şi genialitatea sa. E marele poet 
revoluţionar Hr. Botev a cărui apariţie în 
literatura bulgară a marcat o dată de mare 
importanţă istorică, Haiducii bulgari — a-
ceastă epopee romantică a Balcanilor —• au 
fost obiectul de inspiraţie pentru marele poet. 
Viaţa lor de oameni liberi, actele lor de vi
tejie, dragostea ce arătau faţă de poporul 
umilit şi obi lit, îi caracterizau ca nişte eroi 
extraordinari cari au mult comun cu hai
ducii de talia lui Jianu. Tocmai aceşti haiduci 
bulgari au condiţionat concepţia politică a 
emigraţiei bulgare. Ca primul teoretic al 
revoluţiei bulgare apare Hristo Botev, care 
formulează ideia unei mari federaţii a sta
telor suddunărene. Educat în şcoala politică 
a revoluţionarilor ruşi Cernişevski, Debro-
liubov, Pisarev, Hertgen, Bacunin s. a. el 
introduce un înţeles mai larg în ideia de 
libertate a popoarelor subjugate de către 
Turci. Marele scriitor al naţiunii bulgare 
Ivan Vazov în romanul său «Sub jug» ne 
caracterizează mentalitatea poitică şi con
cepţia socială a revoluţionarilor bulgari de 
atunci. Când Vasile Levski sufletul revolu
ţiei bulgare, e întrebat, pe cine să aleagă 
ca Ţar după ce va libera Bulgaria şi ce 
post va ocupa el când Ţara lui va fi liberă ? 
La această întrebare care pune la încercare 
întreaga ideologie politică de atunci marele 
revoluţionar de atunci a răspuns: «Dacă-i 
vorba de Ţar, avem Sultan şi nu se face ca 
să ne luptăm pentru o substituire de per
soane, iar cât despre mine voiu merge în alte 
ţări să liberez alte popoare subjugate» Ase
menea lui Bacunin, revoluţionarii bulgar cău
tau să fie consecvenţi ai crezului lor politic. 

Primul debut revoluţionar Hr. Botev 1-a 
avut la Znamenca în Basarabia unde inspi
rat de ideile lui Racovski, începu să studieze 
viaţa ţăranilor. In Rusia n'a putut sărămâe 
mult şi când pentru a doua oară e trimis 
să studieze, pe la 1867 porneşte spre Giur
giu unde in cârciuma lui Dociu Ţarski s'a 
întâlnit cu Hagi Dimitrie şi Ştefan Caragea. 
In compania unui comisar român discuţia 
continuă în româneşte croindu-se cele mai 
straşnice planuri despre viitoarele eveni
mente ce urmau să se desfăşoare in Balcani. 
După aceia pleacă la Brăila unde a avut 
prilejul să se întâlnească cu multe persoane 
marcante ale emigraţiei bulgare. A fost în
văţător la şcolile bulgare din Alexandria 
şi Ismail. Aciîn Ismail, Botev a avut ocazia 
să se întâlnească cu cel mai mare revolu
ţionar al Rusiei faimosul Sergiu Meceaev. 
Acesta este autorul catehisis ului revoluţionar 

după care se conduceau teroriştii ruşi. In 
urma persecuţiunilor şi puternicei reacţii el 
se retrage în Ismail ocupându-se cu comerţul 
la Galaţi. Trecea cu numele de lvan Iva-
novici şi cu numele românesc Florescu. Is
toricii bulgari consideră că sunt 2 persoane, 
insă după cercetările noastre Ivan Ivanovici 
(pseudonimul lui Sergiu JMeceaev) şi Florescu 
e una şi aceiaşi persoană. Este interesant 
să se studieze relaţiunile lui Hr. Botev cu 
cercuriie revoluţionare din România. Intr'un 
articol «Hristo Botev şi România» (publicat 
în bulgăreşte în revista Svietlostrui VII 
no. 7) am arătat legăturile lui cu cercul 
nihilişiilor din Iaşi a cărui animatori pe 
atunci au fost D-r Russel cunoscut cu nu
mele de D-r Sudzilovki şi Constantin Katzi 
mai târziu devenit ideologul socialismului 
din România cunoscut sub numele de I. 
Gherea. Revenind asupra întâlnirei ce-a 
avut-o la Ismail cu Sergiu Niceaev, sub 
influenţa acestuia scrie partea II a poeziei 
«Borba» (Lupta) care e o apologie a nedrep-
tăţirii sociale. 

După aceia pleacă din nou la Brăila, şi 
la 10 Iunie 1871 redactează «Duma na 
bălgarski te emigranţi» (Cuvântul emigran
ţilor bulgari) având ca motto: «Adevărul 
e sfânt, libertatea-i plăcută». La 1 Mai 1873 
scoate în Bucureşti ziarul umoristic: «Budil-
nic , (Deşteptătorul) după ce Caravelov coti 
la dreapta «Independenţa» lui îşi încetă apa
riţia şi Botev scoate ziarul revoluţionar «Zna-
me» (Drapleul). Aci el scrie împotriva tiraniei 
turceşti şi pentru dreptatea socială. Pe timp 
ce trecea, simpatia pentru opera lui creştea 
iar Caravelov era ca şi uitat. Botev avea 
mare trecere pe la autorităţile române care-1 
considerau ca pe un «consul» al haiducilor. 
Imediat după ce încercarea de revoltă a lui 
Hagi Dimitrie şi Ştefan Caragea a fost înă
buşită Botev zămisli o revoluţie a poporului 
bulgar. Asemenea lui Bacunin care în anul 
1863 cucereşte un vapor pe marea Baltică 
şi contribue la răscoala Polonezilor tot aşa 
şi Botev la 17/30 Mai 1876 cucereşte vaporul 
Radetzki sub pavilion austriac şi cu o ceată 
de 200 persoane trece în Bulgaria şi în 
munţii Vraţei cade mort, ucis de gloanţele 
turceşti. Astfel sfârşi cea mai măreaţă figură 
din istoria poporului buJgar. 

El ne-a lăsat 20 de poezii cari în formă 
şi conţinut sunt neîntrecute. Poezia lui este 
cu caracter revoluţionar şi social. 

Ultimii dintre scriitorii bulgari ai emigraţiei 
bulgare care face legătura cu scriitorii de după 
liberare (1877) este Ivan Vazov (1850—1921) 
poetul naţional al Bulgariei. 

Pentru prima oară a publicat în anul 
1870 la Brăila unde a apărut poezia lui 
«Borba» (Luptai în «Periodicesko Spisanie» 
(revistă periodică). Tot în această revistă 
din Brăila a apărut cea mai reuşită poezie 
a lui «Bor» (Bradul). La Bucureşti a editat 
2 plachete de poezii «Preporef i Gusla» 
(1876) şi «Tăghite na Bălgaria» (Suferinţele 
Bulgariei) (1877). După liberare el se îna
poiază în Bulgaria. 

Aceasta este generaţia de poeţi şi scriitori 
emigranţi bulgari in România ale căror 
idealuri oglindeau realităţile stărilor politice 
şi sociale din patria lor robită şi nedreptă
ţită de către puhoiul asiatic care fu nimicit 
de războiul din 1877, iar contribuţia Româ
nilor şi în această direcţie e bine cunoscută 
insă astăzi în epoca naţionalismului şovini 
se tăgădueşte de cei cari nu înţeleg sensul 
istoric al bunăvoinţei arătate în totdeauna 
de poporul român faţă de cel bulgar cari 
întotdeauna au fost strânşi legaţi unul de 
altul. 

VASILE CBISTD 
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INTELECTUALĂ 

I N B A N A T 

O r g o H u I s p o r t i v 

Există oare în lumea aceasta ceva mai 
anonim decât Banatul ? Iată o întrebare care 
înfloreşte amar pe buzele multora dintre cei 
care ii locuesc. Iată un ţinut care nu se 
manifestă în nici un domeniu, zic unii. Dar 
oare chiar aşa să fie ? 

In primul moment s'ar părea că nu. Şi 
mă gândesc când spun aceasta, la exclamaţia 
unui răspândit cotidian bucureştean, făcută 
cu ocazia unui match de foot-bal, la adresa 
echipei Ripensia pe care o numea «arhan
ghel al prestigiului nostru etnic». 

Cum secolul pe care îl trăim este mai 
presus de toate sportiv, bănăţenii ar trebui 
să fie mulţumiţi. Numirea latină a provin
ciei lor, numele lor, este purtat şi rostit 
dealungul şi dealatul Europei. 

Cât de goală este totuşi gloria aceasta, de 
lipsită de conţinuţi Unsprezece tineri care 
izbesc o minge cu piciorul: atât şi nimic 
mai mult, — cu toată lumea aceea ce se 
agită, se frământă, aplaudă şi se înfurie, din 
acest «motiv», în ţara şi peste hotare. 

Ce emoţii eftine şi minore! Ce totală ab
sorbire faţă de lucruri de nimic, în vreme 
ce spiritul se sufocă între bălăriile unei to
tale neglijări, mai sălbatec azi în decorul 
caselor cubiste cu calorifer şi bae, decât de 
pildă, în secolul trecut, când deşi civilizaţia^ 
exterioară era mai puţin simplistă, mai ră
mânea totuşi din belşug şi conţinut lăuntric. 

Terenurile uriaşe de sport— vorbesc de cele 
rezervate sutelor de mii de spectatori care 
merg să asiste numai la manifestaţiile spor
tive a 10—20 de inşi, nu de cele în care se 
faee educaţie fizică sistematică cu masse 
de tineret, în vederea regenerării naţiunilor 
— arătos amenajate, marile ziare sportive, 
toată această gigantomanie sportivă pare un 
decor impozant menit să servească de refu
giu unei prostimi orgolioase, care negă-
sindu-se în preocupările elitei unei naţiuni 
şi simţindu-se desconsiderată, speră cu des-
nădejde să parvie a părea cel puţin atât 
dacă nu încă «mai ceva», măcar au ajutorul 
formidabilului cantitativ. 

Urletele pustiului lăuntric, trebuiesc aco
perite cu răgetele exterioare ale stadionului 
sportiv. 

Doina bănăţeană 

Noroc că stridenţele acestea nu reuşesc 
să sufoce întotdeauna armoniile celor 200 
de fanfare bănăţene, nici acea doină, bănă
ţeană şi ea, pe care un Sabin Drăgoiu a 
găsit de cuviinţă, pe drept cuvânt să o pună 
ca element de efect in cea dintâiu operă 
românească, in Năpasta». 

Iată deci că muzica românească cultă a 
putut ţâşni, de aci, dar din comorile de 
simţire ale satelor, nu din răcnetele nădră-

garilor sportivi, cugetători cu muşchii pi
cioarelor. 

Cu toate acestea nici un mare triumf bu
cureştean al arhanghelului prestigiului no-
nostru etnie, al «Ripensiei», al Banatului 
sportiv, n'a căutat să-şi scalde gândurile de 
gratitudine în soarele bănăţean ce le-au în
călzit şi fortificat pulpele şi tâmpii, —măcar 
sub forma iniţiativei de a sărbători eveni
mentul «la un pahar de vorba», alături de 
orchestra acelui ambasador al doinei bănă
ţene, ce este Luţă. Căci de când provincia 
bănăţeană răsună cu strigăte sportive, doina 
românească de acolo s'» refugiat la Bucu
reşti, într'o cârciumă din faţa Palatului de 
Justiţie. Şi când va muri Luţă, ar pieri poate 
şi din Capitală doina dela noi, rămânând 
pe lume doar footbal-ul, boxul şi jazzul fonf, 
dacă oameni de bun simţ n'ar fi avut grijă 
ca doinele lui Luţă să fie eternizate pe plăci 
şi câte zile va mai avea să cânte cum a mai 
cântat de câteva ori la postul de difuziune 
radiofonică din Bucureşti. 

Curios, din actualitatea bănăţeană româ
nească nu se inspiră nimeni. Nici puţinii 
poeţi din Banat nu cântă «măreţia» unui 
match, nici sculptorul Ladea n'a ţinut să 
eternizeze în vre o statuie pe foot-balistul 
bănăţean !... 

Mişc ,raa spirituală 
minoritară 

Cu totul astfel stau lucrurile cu minori
tarii. La aceştia, în special l.i Unguri, există 
şi o mişcare culturală şi artistică înflori
toare. O pânză a maestrului Podlipny —unul 
dintre tinerii profesori ai Academiei de Belle-
Arte din Timişoara — poate face figură bună 
în cea mai bună expoziţie din străinătate. 
Cel mai perfect cunoscător nu poate rămâne 
indiferent în faţa unui «Sabin Drăgoi» bust, 
al sculptorului Gallas. * 

Un roman al lui Rodion Marcovici dela 
«Temesvari Hirlap», la un an după apariţie 
poate fi găsit în vitrina parisiană ca şi în 
cea din Londra, Helsingiors, Moscova sau 
San-Francisco. «Garnizoana din Siberia» a 
făcut din Marcovici un Remarque al Orien
tului european. 

Ultimul său roman « Carnavalul ciungilor» 
este menit unui succes asemănător. Statul 
Românesc de dincolo de munţi este descris 
de Marcovici cu o pătrundere şi o artă pe 
care o găsim doar la Rebreanu. Stilul este 
sprinten, nervos, telegrafic. In afară de va
loarea sa estetică, «Carnavalul Ciungilor» 
este şi un excelent instrument de propa
gandă pentru pace... prin evocarea celor ce 
petreceau acasă, în vreme ce bărbaţii se gă
seau în prinsoarea lagăx'elor din Italia, 
Rusia, etc... 

Dar «Carnavalul ciungilor», nu poate fi 
recenzat în goana condeiului, în cadrul unor 

note fugare ca cele de faţă. El necesită o 
descriere amplă, o analiză amănunţită. îmi 
rezerv aceasta pentru un număr viitor al 
«Societăţii de mâine». 

De când Xaver Kappus scrie scenarii 
pentru Hollywood, «Temeswarer Zeitung» 
şi minoritarii din Timişoara au pierdut un 
intelectual de valoare. El cu greu va putea 
fi înlocuit. Presa minoritară a pierdut de-
asemeni prin plecarea Iui un foarte distins 
element. 

Ceeace trebuie să i se recunoască acestei 
prese minoritare este nivelul academic la 
care se menţine, depărtat ca cerut de pă
mânt de al presei de partid din Capitală 
sau de aiurea. Căci reporterul ziarului mi
noritar este mai totdeauna cel puţin un ga
zetar cu pregătire universitară dacă nu dra
maturg, poet sau romancier, cu renume. 

Cum se af i rmă publicistica 
românească din Banat 

Ce opun românii din Banat acestei pu
ternice frământări spirituale, acestor reali
zări? Noua revistă «Banatul Literar», scrisă 
aprope in întregime în condiţiuni sub orice 
critică? «Vrerea», de sub conducerea d-lui 
Ion Stoia Udrea ? Ei da, « Vrerea» este poate 
cea mai serioasă revistă literară românească 
din câte au apărut în Banat. Este singura 
revistă pe care bănăţenii văzând-o în mâna 
unui intelectual bucureştean, pot fi siguri 
că nu li se va găsi motiv să roşească. Ea 
rămâne o consolare, după dispariţia admira
bilelor «Analele Banatului» revistă de cer
cetări istorice, de cea mai mare valoare în 
domeniul respectiv, căreia d-1 prof. dr 
Ioachim Miloaia a reuşit să-i dea un pre
stigiu pe care nu ştim câte publicaţiuni de 
de acest gen l-au mai avut, fie că ele au 
apărut în Cluj, Iaşi sau Bucureşti. 

«Vrerea» merită cele mai neprecupeţite 
laude, atât pentru materialul original pe care 
ii publică, sub semnăturile d-lor Ion Stoia 
Udrea, Inginer Virgil Birou — un specialist 
în problemele economice, fără rival între 
publiciştii români din Banat, — şi Traian 
Birăiescu, cât şi pentru traducerile din poezia 
negrilor americani, chineză, din Walt Wit-
mann şi noii scriitori sovietici. Traducerile 
sunt alese cu o rară perspicacitate. Adevă
rata chintesenţă a literaturii ţărilor respec
tive, capabile să informeze mai mult de cât 
zeci de volume savante, asupra celor ce a-
gită sufletul popoarelor ţinuturilor amintite. 
Deşi cu pagini poate mai puţin definitive 
deocamdată, proza d-lui I. Stoia Udrea ca 
şi aeeeia a d-nei Dorina Enciu şi a d-rei 
Dridi Coroniţă, — a acestora din urmă am 
citit o în alte reviste — se alătură onorabil 
lângă cea scrisă de Ion Popovici Bânăţeanu, 
tradusă în ultima vreme în englezeşte, şi ea 
ca şi a lui Creangă. 
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In afară de «Peştera Rohclui» biografie 
romanţată a haiducului Adam Neamţu. d-1 
Damian Izvemiceanu nu mai scrie nimic 
de egală valoare estetică. De ce?... Hă ne 
mulţumim până la o nouă lucrare a d-sale 
cu romanul d-rei Anişoara Odeanu, întitulat 
«într'un cămin de domnişoare» anunţat cu 
elogii de «Adevărul» sub iscălituri serioase 
ca aceea a d-lui Batzaria ? Vom încerca. Va 
fi cu atât mai uşor, cu cât până atunci 
prospăta scriitoare ne va ţine de urât şi cu 
câte o poezie bună, publicată în «Adevărul 
L,iterar», — ca de pildă cea în care o duduie 
îndrăgostită să vrea buzunar... la pantalonii 
de sport ai nu ştiu cărui englez turburător... 
Cum a îndrăznit d-ra Odeanu să scrie ast
fel de versuri în secolul emancipării femeii 
de sub îngrozitoarea tutelă a fiinţei barbare 
ce este bărbatul?... Propun constituirea unei 
grupări care s'o apere de agresiunea tova
răşelor de sex, cu alte idei, gata de sigur să 
o facă harcea-parcea... Pentru mai multă si
guranţă n'ar strica să încerce a schiţa pro
pagandistic viitoarele contururi—căci grozav 
de voluptoase trebuie să mai fie- ale tova
răşei noastre din viitor sub forma femeii cu 
barbă, în faţa căreia se prăpădeşte de drag 
bărbatul trimis în sfârşit la bucătărie... 

U V I U JUECHE8CU 

„Insti tutul Social Banat-Crlşana" 
din Timişoara 

Timişoarei nu i-se poate aduce acuzaţia 
că n'ar fi un oraş «foarte inteletual» şi tot 
atât de «social». Cel puţin dacă ar fi ea 
pentru dovedirea acestei îmbucurătoare stări 
de lucruri să cităm numărul, de peste 70, 
al societăţilor culturale, sociale, de binefa
cere, etc. înfiinţate după răsboi. Şi atunci, 
fiindcă intelectuali sunt puţini, se întâmplă 
că fie care face parte din o sumedenie de 
comitete, făcându-ce câte un aranjament, 
cam în felul acesta: «tu să fii membru în 
societatea pe care o prezidez eu, iar la rândul 
meu eu mă voi înscrie membru în societatea 
condusă de tine». Toate ambiţiile sunt ast
fel satisfăcute. Rezultatul real ? Câte o adu
nare generală anuală publicată prin toate 
ziarele, dar care nu se poate ţine din cauza 
lipsei membrilor. Urmează amânarea, «con
form statutelor* şi ţinerea ei din nou în 
termen reglementar, fiind prezenţi preşedin
tele şiîncelmaibun caz secretarul «general». 

Obosite, şi secătuite de conţinut, majori
tatea acestor asociaţii tânjeşte o existenţă 
doar formală. 

Nu-i de mirat dacă acum doi ani şi mai 
bine la înfiinţarea Institutului Social Banat-
Crişana s'a putut simţi o oboseală generală 
a veşnicilor figuranţi, şi foarte mulţi diutre 
acei ce au făcut act de prezenţă la naşterea 
acestei instituţii au clătinat neîncrezători 
din cap. Şi totuşi insistenţa creatorului ace
stui institut, fostul primar al Municipiului 
Timişoara,_ d-1 Cornel Grofşoreanu, a reuşit 
să înfăptuiască nu un sobor de oameni plic
tisiţi, ci o adevărată gardă de muncitori de
votaţi având — astăzi — un obiectiv precis şi 
o metodă destul de sigură in studierea ma
rilor probleme locale ce se cer cu insistenţă 
studiate. Şi dacă mai bine de un an viaţa 
acestui institut s'a scurs în pregătirea unui 
program şi nu de rare ori în discuţii teore
tice sterile, astăzi I. 8. B. C. atrăgând aten
ţiunea autorităţilor prin publicaţia sa, prin 
conferinţele ţinute în principalele centre ale 
Banatului, a putut însfârşit să păşiască pe 
terenul realizărilor practice. 

Pentru Banat se pune — de mult timp — 
o 'problemă foarte serioasă, care--durere — 
sa dovedit a fi o problemă de Stat: des
creşterea populaţiei. Tragedia scăderii po
pulaţiei româneşti îu Banat este un fenomen 
ce a prins rădăcini adânci, având cauze 
multiple. 

S'a scris de multe ori despre această ca
tastrofă a Banatului, dar în totdeauna s'a 
ţinut isonul sentimental fără ca cineva să 
fi încercat să ndânciască problema în mod 
ştiinţific. Poate pentrucă fiecare şi-a dat 
seama că problema este prea copleşitoare 
pentru o singură forţă— şi chiar pentru mai 
multe — atât timp cât acestea nu sunt or
ganizate. 

I. S. B. C. a reuşit să trezească astăzi 
toate îngrijorările. 

Odată munca repartizată, membrii Insti
tutului lucrează la întocmirea de statistici 
în toate domeniile vieţii săteşti. Iar pentru 
documentarea originii fenomenului depopu-
lării s'a început şi studierea la faţa locului 
a vieţii diferitelor tipuri de sate. In vara 
anului acestuia aprope 40 de intelectuali 
şi-au cheltuit vacanţele în, cândva, fruntaşa 
comună Belinţ studiind toate manifestările 
de viaţă ale satului şi adunând material 
pentru o monografie ce va fi publicată în 
primăvară. Datele culese par a fi foarte in
teresante. Natural, departe de a fi conclu
dent pentru combaterea tragicului fenomen, 
totuşi, comparate cu rezultatele anchetelor 
făcute în Banat, tot în vara aceasta, şi de 
alte instituţii, vor putea forma un foarte 
serios început de dezlegare a unei enigme 
ce în orice caz nu este de dată nouă cum 
cu predilecţie se afirmă, atribuindu-se feno
menul depopulării «modei» introduse de 
Şvabii colonizaţi în Banat. 

Afară de rezultatul ştiinţific presupus sa
tisfăcător şi care va da roade abea după o 
muncă intensă de mulţi ani, comuna Belinţ 
în speţă, a profitat după urma monografi-
ştilor Institutului de o baie publică ce se 
zideşte, de bonificarea câtorva mlaştini din 
împrejurimi, de un cămin al «Fundaţiilor 
Regale» ce se va construi, de vizite medi
cale gratuite şi tratament potrivit în caz de 
nevoe, pentru combaterea tuberculozei, sifi
lisului, etc. 

Cercetări monografice asemănătoare a 
făcut Secţiunea din Arad a I. S. B. O. în 
comuna Sâmbeteni, sub conducerea d-lui 
dr. Cornel Radu, medic primar din Arad. 

Afară de I. S. B. C, au mai lucrat în 
vara aceasta în Banat următoarele echipe : 
I^a Fibiş echipa trimisă de către d. prof. 
D. Qusti, sub conducerea d-lui dr. Sabin 
Manuilă, iar la Vărădia, Iablaniţa şi Ban-
loo echipe mai mici trimise de către Insti
tutul medico-social din Cluj. 

Dacă toate aceste cercetări pornite cu en
tuziasm şi cu aparat potrivit vor continua, 
se poate spera ca într'un viitor apropiat să 
se înceapă şi combaterea dezastrului ce a-
meninţă bogata regiune a Banatului ale 
cărei roditoare pământuri trec în mâinile 
străinilor. Dictonul «Banatu-i frunee.a» este 
perimat. Cu mult mai actual, în toată ac
cepţiunea tragică este zicătoarea de dată 
mai nouă: Banalul moare cântând. 

Şcoala de Arte-Frumoase 

Bănăţenii visează o Universitate. Şi fiindcă 
împrejurările actuale nu permit realizarea 
acestei veche dorinţi, Timişoara se oferă în
totdeauna cu multă înţelegere şi ospitalitate 
oridecâteori câte-o şcoală superioară este 

trecută pe tabloul celor condamnate la 
desfiinţare. Astfel s'a întâmplat şi acum doi 
arii când a cerut ca Şcoala de Arte-Frumoase, 
a cărei existenţă era periclitata la Cluj, să 
fie mutată la Timişoara. La insistenţele d-lui 
Sever Bocu şi având concursul Prefecturii 
şi Primăriei din Timişoara, Şcoala de B-arte 
a început anul şcolar trecut în noua reşe
dinţă într'un local provizoriu. Un an de zile 
s'a lucrat cu multă bunăvoinţă din partea 
profesorilor şi cu înţelegere din partea auto
rităţilor. 

Iată însă că pe la sfârşitul verii acestui 
an soseşte o adresă dela Ministerul Instruc
ţiunii, prin care şcoala se desfiinţează. 

După eforturile făcute de Comitetul şcolar 
şi de autorităţile locale acest ordin tranşant 
era cel puţin surprinzător. Cu prilejul unei 
vizite la Timişoara a d-lui ministru C. An-
ghelescu când d-sa a fost pus în curent cu 
situaţia şcoalei, se revine asupra desfiinţării, 
însă şcoala rămâne în întregime pe socoteala 
Comitetului şcolar, mai bine zis în sarcina 
Prefecturii şi a Primăriei locale. Aci apoi 
intervine latura urâtă a lucrurilor dela noi. 
Primăria pentru actuala formaţiune a cor
pului didactic, care a împlinit un greu apos
tolat un an de zile plătit prost sau de loc, 
nu mai are subvenţii, dar va avea subvenţii 
largi dacă în corpul profesoral intră d-1 
Cutare,_fiind director al Şcoalei un alt domn 
Cutare. Vechea poveste. Intre timp corpul 
profesoral din anul trecut ^ine cursuri gra
tuite aşteptând să se soluţioneze oricum si
tuaţia de drept a Şcoalei şi a salariaţilor. 

Că a fost o necesitate trecerea acestei 
scoale la Timişoara, acesta este un adevăr 
pe care nu-1 discută nimeni. Că din această 
şcoală modestă s'ar putea face cu timpul 
ceva bun, fiind îndrumată către un rost 
practic, iarăşi nu se trage la îndoială. Atunci 
de ce se desfiinţează o şcoală superioară, 
care a grevat bugetul Statului cu abea 
200.000 lei anual, când nimic nu este prea 
puţin pentru consolidarea culturii şi împlicit 
a ideii de Stat românesc, într'un oraş atât 
de străin ca Timişoara ? Şi apoi porţile tu
turor fabricilor şi prăvăliilor sunt închise 
elementului românesc. De ce atunci atâta 
zgârcenie când este vorba de unicul teren 
pe care mai putem sădi câte ceva: cultura 
românească ? 

Teatrul Banatului 

Dacă pentru o şcoală superioară nu s'au 
găsit nici măcar două sute mii lei, n'a fost 
greu să se găsească în schimb milioane 
grele pentru Teatrul Banatului. Nu discutăm 
cum s'a înjghebat acest teatru, căci socotim 
că un teatru românesc în Timişoara ser
veşte cultura românească aproape tot aşa ca 
şi o şcoală. Ne punem însă întrebarea, dacă 
iluzia ce şi-o fac mulţi că prin opereta lui 
Lehar sau Kalman «obişnuieşti publicul mi
noritar la teatrul românesc» nu va fi sau 
n'a fost deja spulberată, la prima piesă ro
mânească ce s'a jucat ? 

Dacă la deschiderea stagiunii cu opereta 
Giuditta a lui Lehar — rău inspirată ale
gere — a fost sala tixită cu public aproape 
numai minoritar, care a fost situaţia la piesa 
d-lui V. I. Popa «Muşcata dela fereastră», 
a doua din program ? Şi dece nu s'a putut 
începe stagiunea cu o piesă românească ? 
Această greşeală a dat prilej presei ungu
reşti să tragă concluziuni usturătoare cât 
priveşte nivelul cultural al «lor» şi al nostru. 
Şi nimeni n'a reflectat. 

I. M. 
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Deschiderea stagiunei 1934-35 la opera româna din Cluj 
«Păcat boeresc» dramă muzicală în 2 

acte., de Marţian Negrea. 
«La drumul mare» operă dramatică 

într'un act de C. Nottara. 

Opera română din Cluj şi-a redeschis 
porţile la 3 Octombrie, inaugurând stagiunea 
1934—35 cu reprezentarea a 2 lucrări ro
mâneşti ; 

«tăcat boeresc» de Marţian Negrea pro
fesor de contrapunct şi compoziţie la Aca
demia de muzică din Cluj, şi «La drumul 
mare» de Const. Nottara profesor de vioară 
la Academia de muzică din Bucureşti. 

înainte de începerea spectacolului, d-1 prof. 
V. Papilian directorul operei a ţinut un 
cuvânt introductiv în care a ţinut să scoată 
în evidenţă valoroasele realizări pe terenul 
muzicei moderne a compozitorilor români şi 
a accentuat apropierea şi aprofundarea aces
tui nou gen de muzică care reflectează sufle
tul contimporan în ce posedă el mai auten
tic şi mai interesant. 

lntr'o ţară şi un mediu cu o veche şi bine 
stabilită cultură muzicală, acest cuvânt in
troductiv care avea în sine ceva de reco-
mandaţie şi o vagă adiere de justificare a 
punctului de vedere quasi educativ care a 
veghiat la alegerea lucrărilor celor doi com
pozitori moderni, ar fi părut de prisos. Ope
rele din Viena, Berlin, Varşovia, etc. n'au 
nevoe să avertizeze publicul cult care face 
fala acestor metropole despre intenţiile de 
orice natură cari stau la baza fixării unui 
repertoriu. Dimpotrivă, pentru câştigarea 
dreptului de a avea întâietatea reprezentării 
unor opere noi şi îndrăzneţe, direcţiile ma
rilor teatre dau o luptă uneori destul de 
înverşunată; iar preferinţa compozitorului 
pentru o anumită instituţie muzicală îi con
feră acesteia un titlu de glorie care e urmărit 
cu invidie de celelalte teatre şi atrage de 
cele mai multe ori spectatori din oraşe de
părtate cari nu pregetă oboseala pentru a 
asista la «evenimentul muzical». 

La noi fatalmente lucrurile stau cu totul 
altfel. începuturile timide ale unei muzici 
autohtone moderne întâmpină aproape ori
unde o neîncredere vădită. 

Lipsa aproape totală a culturii muzicale 
în massele mari ale populaţiei, şi poate mai 
ales lipsa unor suficiente pregătiri speciale 
celor ce au conducerea institutelor noastre 
muzicale inspiră o prudentă păşire pe dru
muri bătătorite, o spaimă şi un recul îna
intea oricărei noutăţi care se cere creată pe 
dealungul, fără razimul tradiţiei şi a pecetei. 
apusului. 

Manuscrisele câtorva compozitori ai noştri 
zac astfel în saltare ani de zile, pe când 
direcţiile operelor române caută în prăfuitele 
arhive lucrări cu vechime de sute de ani, 
inutile din toate punctele de vedere (cum 
a fost mai ales cazul la Cluj). 

Deaceea socotim cuvintele d-lui director 
Papilian nu numai juste ci şi bine venite. 
Este nevoe la noi ca un fapt cultural, cum 
a fost fără îndoială reprezentarea celor două 
opere româneşti la Cluj, să fie susţinut de
monstrativ cu faptă şi cuvântul celor auto
rizaţi, pentruca massa publicului să se pă
trundă de importanţa acestui gest şi să-i 
acorde de la început credit nelimitat şi in
teresul necesar. 

Elogiile entuziaste ale d-lui prof. Papilian 
au mai avut poate şi darul de a mai inti

mida niţel snobii noştri culturali, ah! ine
galabilii noştrii snobi cari la sfârşitul spec
tacolului te apostrofează cu condescedenţă: 
bunicică lucrare, nu găseşti ? desvăluind 
toată suficienţa şi vădita lor lipsa de apre
ciere critică proprie prin această prudentă 
formulă. 

Spectacolul a început cu opera «Păcat 
boeresc» de Marţian Negrea. Este întâia 
d-sale lucrare pentru scenă, întâiul corp la 
corp cu imixtiunea quasi-realului factice al 
culiselor în lumea pură a tonurilor. 

Lucrările d-sale anterioare acestei opere 
sunt în covârşitoare măsură pur instrumen
tale, vădind excepţionale calităţi privitoare 
la technica orchestraţiei, pe cari le posedă 
nu numai în baza cunoştinţelor d-sale deo
sebit de solide şi aprofundate ci şi instinctual, 
isvorând din o foarte bogată inspiraţie me
lodică şi armonică. Cu atât mai justificată 
era curiozitatea cu care aşteptau revelaţia 
unei noi laturi a talentului d-sale creator, 
şi au atât mai deplină mulţumirea că încer
carea d-sale în genul dramatico-muzical a 
fost o isbândă deplină. 

Numele «Păcat boeresc» de M. Sadoveanu 
îl preocupă pe compozitorul Negrea de ani 
de zite. Presimte că sub cuvintele potolite 
şi înlăturate în lirism ale povestitorului 
moldovean colcăe o dramă care se cere în
făţişată şi amplificată la maximum, care su
portă lumina rampei şi haina bogată a 
muzicei. 

Şi cu toate că insistenţele pe lângă autor 
şi alţi literaţi de seamă, de a-i prelucra nu
mele în libret de operă, nu sunt luate în 
seamă, nu renunţă la gândul său. îşi scrie 
însuşi libretul. (Şi nu puteam să nu rostim 
aici un cuvânt de dojana pentru confraţii 
săi în artă, cari nu i-au dat o mână de 
ajutor întru realizarea viziunii sale artistice). 

Transcrie cu fidelitate aproape ascetică 
dialogul sgârcit care întrerupe ici şi colo 
descrierea nespus de evocatoare a dramei 
care se sbuciumă sub cuvinte, descriere aşa 
cum numai Sadoveanu o stăpâneşte. 

Condensează acţiunea în două acte, cu 
inevitabile prescurtări şi precipitări recerute 
de posibilităţile scenice, cu inevitabile stân
găcii perfect justificate de muzicianul din-
trânsul care se curba de nerăbdare sub 
această muncă gratuită şi dorea să se în
toarcă cât mai curând la uneltele sale. 

Fiindcă compozitorul Negrea simte până 
în cele mai mi'ci amănunte toate imensele 
posibilităţi muzicale întru redarea atmosferii, 
caracterelor şi conflictului sufletesc al acestei 
nuvele. Şi cu toate că-şi dă perfect seama 
de imperfecţiile textului atacă din plin pro
blema muzicală. 

Rezultatul final al acestei munci duble, 
cred că la despăgubit însă atât pe autor 
cât şi pe cei ce i-au ştiut truda. 

Indiscutabil că stângăciile dramatico-Iite-
rare s'au resimţit; în deosebi în disproporţia 
care există intre lipsa de acţiune a actului 
prim şi supra condensarea dramatică a ac
tului doi. 

Iar ceace în teatru ar fi fost inadmisibil 
aici se topeşte până la dispariţie sub res
piraţia ferbinte a muzicei care triumfă pe 
toată linia şi crează aproape în ciuda cu
vintelor stângace, oameni vii cu pasiuni 
mari şi adevărate. 

Muzica acestei opere e pur şi simplu 
splendidă. Are cea mai principală însuşire; 

e simţită, sinceră şi lipsită de orice urmă 
de artificiu. Şi e muzica pe care o cere im
perios senzul intim al dramei: muzica sen
timentelor universale, fără nuanţa naţiona
lului sau ierarhiei sociale. Marin pescarul e 
ţăran e adevărat, dar trăeşte şi acţionează 
pe scenă sub povara unor dureri care-i în
alţă personalitatea la nivelul marilor sufe-
rinţi umane. 

A fost batjocorit şi călcat în picioare de 
boerul cel bătrân care i-a sedus nevasta şi 
1-a adus la ruină, şi nemulţumit cu atât 
destinul i-a rezervat a doua lovitură, mor
tală de astădată, când boerul cel tânăr dela 
moşia vecină care vânează împreună cu el 
prin bălţi, îi seduce fata, ultima bucurie a 
vieţii lui sfărâmate. Când află adevărul, 
Marin pescarul, înebunit de durere vrea să 
ucidă pe boer, iar acesta îl împuşcă. Sunt 
deci m joc sentimente de o tensiune atât de 
înaltă, încât orice amănunt specific naţional 
cade dela sine, întru exprimarea lor în tonuri. 

Instinctul muzical de o siguranţă infaili
bilă a compozitorului Negrea a activat fără 
şovăială. Muzica sa exprimă durerea însăşi 
cea de întotdeauna şi fără hotare. 

Miezul muzicei sale are gravitatea şi mă
reţia soartei care urmăreşte pe Marin. 

Uzează de posibilităţile imense ale orches
traţiei moderne în a amesteca culorile sum
bre până la strângerea inimei, infinge di
sonanţele crude ca strigăte de durere, lasă 
linia vastă melodică să se reverse fără mar
gini, în contursiuni de suferinţă cari sparg 
regulile frumosului, ajungând până la ţipătul 
nud, până la crisparea tuturor instrumen
telor intr'o schimă hidoasă. 

E atât de grandioasă această evocare a 
durerii, încât nu se poate executa fără un 
fior, fiorul ce ţi-1 dă marile creaţii. 

împrejurul acestei drame eterne omeneşti, 
trăeşte însă în nuvela lui Sadoveann tot 
farmecul peisagiului românesc. Şi pentru 
ilustrarea acestei ambianţe cu specificul ei 
unic, a găsit compozitorul Negrea accente 
de un lirism şi o frăgezime neasâmuită. 

Cu o elasticitate uimitoare, simplu, spon
tan, răsar din orchestră sfioase şi şăgalnice 
melodiile ţărăneşti. 

In actul prim sunt două cazuri a căror 
melodie învăluitoare, autentică, susţinute de 
o armonizare rafinată în simplicitatea ei 
arhaică, sunt pur şi simplu un model al 
genului. Cum se împleteşte melodia, când 
ţinută de coarde, când picurată de oboi, sau 
fluerată grotesc, de fagot, e o desfătare in
tensă. Şi numai un cunoscător profund al 
muzicei româneşti cum e Negrea, să descurcă 
aşa suveran în ritmul de o capriciozitate 
uluitoare-a cântecelor noastre poporale, cari 
sunt un semn pe întrebare şi un vecinie 
zâmbet de nedumerire şi admiraţie pentru 
orice muzician cult. Cu aceiaşi elasticitate 
dovadă vie a unei perfecte stăpâniri a tech-
nicei muzicale, schimbă apoi pe neobservate 
muzica românească în unduirile vaporoase 
cari ilustrează povestirea lui Marin despre 
frumuseţea bălţii, în zori de zi, cu trezirea 
naturii într'un ciripit de păsări. Compozi
torul are aci una din cele mai inspirate 
pagini de operă. 

Orchestra se colorează într'un gris lim
pede, cu octave susţinute sincopat şi mo
noton, cu trei tonuri chromatice legănate 
de violoncel cari vin şi dispar ca valuri le
neşe, cu triluri înalte ale flautului, cu suir 
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şi căderi moi a unei melopee cu aromă ro
mânească, o oază de frumuseţe şi linişte in 
care intră abia auzit, de după culise, îngâ-
narea unei colinde, sub a căror tonuri dulci 
cade cortina peste actul întâi. 

Şi precum la apariţia boerului apare în 
orchestră un motiv pregnant, de o nuanţă 
citadină, jumătate nonchalant, jumătate sen
timental, aşa vorbele hangiului, un vorbăreţ 
şmecher, sunt subliniate de fraze groteşti 
cari ţâşnesc grandilocvent şi caraghios din 
împletitura orchestrei, iar intrarea în scenă 
a Chivei, fata lui Marin e presimţită din 
tonurile duioase ale unui nou motiv mân-
gâios în ton minor, acompaniat discret de 
mici frânturi din muzica poporală. 

Şi în felul acesta, ilustrând fiece schim
bare de personagii, de climat sentimental, 
de destindere şi concentrare a acţiunii dra
matice, cu o echivalenţă muzicală intuită -
emoţionant şi tradusă în faptă cu o ştiinţă 
a technicei muzicale care ulueşte şi farmecă, 
compozitorul Negrea ne face să trăim cu o 
putere ce se poate numi fără exagerare ge
nială, frântura de viaţă din povestea lui 
Sadoveanu. 

In decursul întregei opere nu există o 
notă de prisos, nu te supără o singură frază 
muzicală străină de atmosferă, nu întâlneşti 
o banalitate sau .un savantlâc deplasat. E 
muzică, în adevăratul înţeles al cuvântului, 
modernă în înţelesul că uzează de toate 
posibilităţile de exprimare cari şi le-a cu

cerit arta muzicii în ultimii 25 de ani, e 
omenească şi românească în acelaşi timp, 
în plus cu o pronunţată notă personală a 
autorului. 

Şi când ne gândim că această pagină de 
glorie a muzieei româneşti a stat închisă 
într'un sertar de masă mulţi ani dearândul, 
nu putem să nu rostim un cuvânt de sin
ceră mulţumire la adresa d-lui director Pa-
pilian, care a scos-o la lumina zilei. E o 
imposibilitate pentru un artist să se per
fecţioneze, nevăzându-şi opera întruchipată 
şi ne gândim la timpul scump pierdut în 
zadar de un talent ca Marţian Negrea pe 
care l-am auzit spunând după premieră: 
cât am învăţat în aceste ultime săptămâni. 
Aceste discrete cuvinte conţin o grea impu
tare la adresa oficialităţii româneşti de ori 
unde şi oricând. 

Opera «Păcat boeresc» a fost instruită şi 
dirijată de autor, montarea şi regia s'au 
bucurat de mâna pricepută a directorului 
de scenă N. Bretan. Distribuţia a cuprins 
pe domnii Dr. Max Săveanu in rolul lui 
Marin pescarul, d. I. Andreescu în boerul 
cel tânăr, Tr. Nicolau în hangiul, d-nii 
Iarotzky şi Robescu şi doamna M. Cojo-
cariu în rolul Chivei fata lui Marin. Se cu
vine să subliniem cu toată căldura că o 
parte mare din succesul total al operei trebue 
atribuită artiştilor amintiţi. 

Opera lui Negrea e extrem de grea. Re
citativul domneşte aproape exclusiv în partea 

vocală, şi un recitativ anume, cu inflexiuni 
instrumentale, şi implacabile dificultăţi de 
intonare, disonant în cele mai multe cazuri. 
Se resimte o oarecare sgârcenie din partea 
autorului în privinţa lotului muzical desti
nat interpreţilor vocali. înamoratul simfo-
nician care e M. Negrea le a rezervat invo
luntar rolul să secundeze cu cuvinte expli
cative ceeace orchestra exprimă atât de con
vingător. 

Cu atât mai mult trebue să scoatem în 
evidenţă admirabila creaţie a d-lui Săveanu, 
care a fost atât vocal cât şi din punct de 
vedere dramatic la înălţimea figurii între
zărite de compozitor. 

Deasemenea foarte bine d-na Cojocariu, 
cât şi d nul Andreescu, precum şi ceilalţi 
interpreţi, în plus corul a cărei contribuţie 
n'a fost mică. 

Numai faţă de orchestră avem pretenţii 
de formulat, şi nu e prima şi ultima oară 
că le rostim. 

Orchestra nu e disciplinată, nu reacţio
nează la semnele date de dirijor, e lipsită 
de orice nuanţare, cântă barbar şi neex
presiv. Şi în cazul acesta special, când a-
proape întreaga atmosferă se datoreşte or
hestrei, greşala devine un delict. 

Despre opera «La drumul mare» de C. 
Nottara în numărul viitor al revistei. 

ANA VOILEANU-NICOARĂ 

C â n t e c d e m o ţ Strofe pentru fratele care plânge 
Cobor din munţii neumblaţi, 
*Din ţara aurului greu, 
Cu vântu 'n sân şi vremuirea 'n cale. 
Crai de ziuă 'n zări 
M'a botezat, cu stropi de rouă 
Şi ploaia mi-a 'nodat 
Feştanie de straie nouă. 

Prăznuesc în drum, lângă uluci, 
Imbun mătănii la răscruci, 
Mă cumineacă doi cuci, 
Potir pe lespede de cruci, 
Culese 'ntretâieri de drum. 

îmbuc cu murgu rod pe şanţ. 
Şi 'nvolburare de răgaz, 
Ridic pe umeri, parastas 
Pentru nevasta şi copiii ce-au rămas 
Acasâ-acum un an. 

Din ţara aurului greu, 
Cobor ca mine mulţi, mereu. 

Pe drumuri, colbăit şi fără vlagă 
Strujită truda în desagă 
O port, cu anii, colindând 
După mălai. 
Aur bălai, 
Hăt, hăt, în munte, am lăsat, 
Cerşind milog, din sat în sat 
O ulcică cu păsat. 

Nu plânge frate, 
nu plânge! 
Păstrează lacrimile-aceste, 
că or să cadă (blocuri de granit) 
pe tot ce este. 
(Doar înfometaţii din cetate 
le-or culege ca pe nestemate). 

Nu plânge, 
fratele meu, nu plânge! 
Vom cere cerului stele 
şi pentru noi; 
căci simt chemarea 
altor goarne 'n sânge 
şi cred în tăria pietrei din noroi. 

TEODOR SOARLAT 

V. COPILU-CHEATRl 
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Atitudinile politice ale celor doi 
Prea iubite domnule Clopoţel, 

Prin preţuita D-voastră scrisoare din 20 Sept. a. c. 
mi-aţi descoperit marele interes ce l aveţi faţă de figura 
«Mocioneştilor», şi totodată mi-aţi făcut deosebita cinste 
să-mi cereţi unele date despre Andrei Mocioni şi nepotul 
său, Alexandru Mocioni. Doriţi îndeosebi să ştiţi, 5acă 
Andrei Mocioni a rămas până la sfârşit ataşat împăratului, 
ori «încă el se apropiase de kossuthişti?». 

Din partea' ultimă a biografiei documentară, ce va 
apare continuativ în «Revista Institutului Social Banat-
Crişana», se va stabili cu toată obiectivitatea adevărul 
istoric, că omul politic şi luptătorul Andrei Mocioni, care 
milita pentru unirea şi organizarea tuturor Românilor din 
monarhia austro-ungară într'un corp politic unitar, când 
împăratul Francisc losif se împacă cu ungurii şi formă 
faimosul dualism austro-ungar, o rupse definitiv cu împă
ratul şi politicianii din Viena. 

Cu bogata, dar trista sa experienţă politică înţelese 
din capul locului, că inaugurarea dualismului e în de
finitiv alianţa alor două popoare pentru subjugarea 
politică, culturală şi economică a celorlalte neamuri, ce 
formau mozaicul imperiului habsburgic şi că acest sistem 
nedrept şi imoral în evoluţia sa firească îi va despoia 
de toate drepturile şi condiţiunile existenţei şi desvoltării 
lor naţionale. 

Ales deputat în Lugoş pentru dieta ungară din 1861 
renunţă la mandat, motivând, într'o scrisoare către Co
mitetul electoral, că nu se simte «îndreptăţit a merge 
la dieta ungară din Pesta, şi acolo pe când se vor desbate 
trebile naţionalităţilor a începe a lucra şi» el «în numele 
iubitei sale naţiuni române, fără a-i cunoaştele adevăratele 
dorinţe şi postulate... Drept aceea numai un congres 
general al tuturor Românilor din Ungaria, Banat şi 
Transilvania poate fi locul unde românii laolaltă adunaţi» 
îi pot face cunoscute dorinţele lor . . . Aşadar îndată 
ce maghiarii, cari până acum promit multe, pe când 
faptele lor dovedesc cu totul contrariu, vor esopera 
naţiunii române un congres naţional, cu atâta dorire 
aşteptat, atunci de cumva» va «fi iarăşi onorat cu în
crederea conaţionalilor» săi «va fi cel dintâiu, care 
plecând pe această unică cale salutară» va «lucra cu cea 
mai mare bucurie şi zel la dorita constituire a naţi
unii» sale. 

Congresul naţional preconizat de Andrei Mocioni nu 
se întruni. Era un postulat naţional prea îndrăsneţ, ca 
în situaţia dată să poată fi încuviinţat din partea cer
curilor conducătoare. Se luau hotărîri de nobis sine nobis. 

Dieta din 1861 fu disolvată, urmând o perioadă de 
tranziţie, un provizorat cu frământări, dezastre şi umiliri 
pentru împărăţie. 

Andrei Mocioni, care nu mai avea încredere în omenia 
şi înţelepciunea bărbaţilor de stat din Viena, cumpănind 
gravitatea situaţiunii şi văzând că prin biruinţa feudalilor 
maghiari, — câştigată printr'o rezistenţă impunătoare şi 
jocul frivol al întâmplărilor nefaste pentru monarhie, — 
asupra centraliştilor din Viena, arena de luptă şi de 
"afirmare politică a poporului român se coborî din ca
pitala împăratului austriac, în cea a regelui ungar, din 
Viena la Budapesta, simţi nceesitatea unei apropieri şi 
înţelegeri cu politicianii maghiari, stăpâni ai situaţiei. 

v 

mari Mocioni; Andrei şi Alexandru 
In această nouă orientare a sa stărui din toate puterile 

ca românii să ia parte la luptele electorale pentru dieta 
din 1865—68, chemată să soluţioneze şi marea problemă 
a naţionalităţilor din Ungaria şi avu marea satisfacţie, 
când solidaritatea şi elanul naţional, prin lupte grele, 
zădărniciră toate intrigile şi presiunile oficiale şi «partidul 
Mocioneştilor»—cum numiau contimporanii partidul ade-
văraţiler români din Banat — reuşi să trimită în această 
dietă «a încoronării» 24 deputaţi bănăţeni şi ungureni, " 
între cari fraţii: Andrei, Antoniu şi Oheorghe şi nepotul 
lor: Alexandru Mocioni, care abia la validarea mandatului 
său împlinea vârsta de 24 de, ani. 

In atmosfera politică din Budapesta Andreiu Mocioni, 
om politic mai experimentat, dar şi mai neîncrezător decât 
colegii săi, unii tineri şi cu puţină şcoală politică, nu 
putea să nu observe că în urma înfrângerii ruşinoase 
ce o suferi monarhia habsburgică în vara anului 1866 
situaţia politică se schimbă în favorul ungurilor şi în 
detrimentul popoarelor nemaghiare din regatul ungar. 
Preţul împăcării împăratului strâmtorat cu ungurii îl 
plătiră cei slabi, popoarele nemaghiare, care sunt jertfite 
fără milă şi aservite supremaţiei intolerante, sistemului 
de guvernare antidemocratic al oligarhiei maghiare. 

Andrei Mocioni vedea trista realitate şi cumpănia 
urmările nefaste pentru neamul său, dar nu ştia unde 
să mai caute şi să afle scăpare. Dela Viena dispusă 
spre concesiuni dată de maghiari, nu putea să vină nici 
o rază de mângâiere. Totul părea pierdut. In desperarea 
şi perplexitatea sa făcn o vizită, în 26 Februarie, 1867,~ 
lui Ludovik Kossnth la Torino. Ce scopuri politice a 
avut Andrei Mocioni, când a luat senzaţionalele hotărîri 
să viziteze pe Kossuth în exilul lui benevol, nu se poate 
constata cu deplină siguranţă. Probabil ca, în adânca sa 
mâhnire şi revolta contra politicei perfide a Vienii, credea 
că «marele expatriat», şeful emigraţiunii maghiare, cu 
covârşitoarea sa autoritate va putea influenţa politica 
maghiară în direcţiunea unei împăcări cu naţionalităţile 
conlocuitoare şi prin satisfacerea doleanţelor şi justelor 
lor postulate naţionale se vor pune bazele unei demo
craţii, care să asigure libera desvoltare a tuturor, curmând 
vrajba dintre ele, binevenită Vienii şi alimentată de ea. 
Divide et impera. 

Dar stăpânitorii maghiari, înferbintaţi de ideia statului 
unitar maghiar, expropriară patria comună pentru inte
resele lor de rasă şi de clasă, şi aşa dieta din 1865—68, 
cu toată lupta eroică a deputaţilor români şi a repre
zentanţilor naţionalişti ai celorlalte popoare maghiare, 
nu rezolvi cu dreptate şi echitate marea şi vitala problemă 
a naţionalităţilor. Aşa nnmita «lege a naţionalităţilor» 
(Art. 44—1868) asigură o supremaţie artificială, combătută «-• 
cu puternice arme juridice şi filosofice de Alexandru 
Mocioni, poporului maghiar — în minoritate — asupra 
popoarelor nemaghiare •— în majoritate. 

Văzând Andrei Mocioni, fire iute si intransigentă, că 
drepturile naţiunii române nu se pot elupta şi asigura 
pe cale constituţională, în şi prin parlamentul din Pesta, 
crezu, că în situaţia dată, cinstea şi demnitatea naţională 
poate fi salvată numai prin o atitudine pasivă, — arma 
legală şi nevinovată a celui slab, — faţă de parlamentul 
din Budapesta. Devotat convingerii sale, la începutul 
anului 1869, se retrage la moşia sa din Foeni, părăsind 
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adânc desgustat şi desiluzionat pentru totdeauna arena 
luptelor politice. A fost cel dintăiu pasivi st; care ati tudine 
a sa, neînţeleasă de lume şi reprobată chiar şi de ceilalţi 
luptători din familia sa, evenimentele ce urmară o justi
ficară pe deplin. 

Alexandru^J^ioni în glorioasa, dar şi spionasa sa 
carieră politică n'a fost ataşatul Vienii, omul împăratului, 
nici afiliatul ori aderentul vre unui partid maghiar, din 
câte se formaseră în viaţa politică a Ungariei de altădată. 
Au fost fruntaşi români, contimporani de ai lui, deputaţi 
şi ei în camera ungara, aleşi ei în circumscripţii electorale 
române, cari au făcut pelerinage prin cluburile ispititoare 
ale partidelor magiare. Răsfoind paginile trecutului 
găsim, fără să vrem, figuri de «politiciani» români, nu 
puţini, în toate partidele maghiare: în partidul «înţe
leptului patriei» Franeisc Deak, pe aşa porecliţii «deako-
români», în cel liberal şi al muncii al Tiszaiştilor, dar 
nici odată vre-un membru al familiei Mocioni. 

Alexandru Mocioni, cel mai distins vlăstar al acestei 
familii macedo-române, a făcut dela început şi până la 

* sfârşit o politică pur românească, ce prin intransigenta 
sinceritate, onestitatea şi frumuseţea sa etică se con
turează tot mai luminoasă, tot mai pilduitoare şi simpatică 
în ochii posterităţii şi ai istoriei nepreocupate. «In faţa 
svarcolirilor neputincioase şi netrebnice — scria «Tri
buna» în numărul său din 3/15 Septejn^xifi«Ji8tf9 — ale 
unor «.poliiiciani» de ai noştri • i = !"fararost şi tară prin
cipii, — cari aleargă după «aliaţi» în tendinţele lor clicaşe 
şi după «înfrăţiri» cu ori ce preţ, chiar cu preţul 
demnităţii şi caracterului personal, numai ca să-şi facă 
rost, o ispravă, o căpătuială ; în faţa acestui val — vârtej 
de inconsecvenţă, schimbări, umiliri, căciuliri şi samsar-
licherii ruşinoase, ce ni le prezintă tabloul ultimelor zile, 
Mocioni stă ca un isvor de mângâiere şi întărire pentru 
toate sufletele româneşti amărâte şi îngreţoşate de atâtea 
acte de nepricepere, laşitate şi nemernicie». 

Alexandru Mocioni n'a fost un politician de duzină, 
de o orientare la suprafaţă, de azi pe mâine, ci un adânc 

.gândi tor politic şi social, care cu mintea sa ascuţită şi 
disciplinată de raţionamentele superioare ale gândirii fi
losofice, cu inspiraţia sa profetică, a conceput şi fixat 
dogme politice, norme de conduită politică, ce ca nişte pu
ternice pulsaţii ale conştiinţei şi demnităţii naţionale au 
fost raze călăuzitoare contimporanilor în situaţii grele şi 
cr i t ice; şi pot servi chiar şi generaţiilor de după unire 
de principii şi îndemnuri în marea operă de consolidare 
a statului nostru întregit. 

A cumpăra un loz la Loterie nu este o cheltuială de prisos!!! 

Pre ţu l lozuri lor : 
1/4 = Lei 200 
1/2 = Lei 400 
1 / 1 = Lei 800 

Vi §i 
omul muncitor 

trebue să fie călău
zit de încredere în sine, 

să aibă permanenta speranţă, 
că în scurt timp poate deveni om 

bogat şi scapă de gânduri şi va putea 
participa la bucuriile vieţei. 

G r ă b i ţ i - v ă deci şi comandaţi un loz Ia 
oricare colector, fiindcă planul nou al Loteriei 

de stat oferă posibilităţi de câştiguri colosale. 

TRAGEREA LA 15 NOEMBRIE 1934 

AUTOBIOGRAFIE 

Taică, aşi fi vrut să duhneşti şi tu a ţuică, 
Să-ţi dregi musleaţa cu mâneca 
La cârcimă — între ai tăi •— Dumineca.. 

învăţam de la tine călătoria stelelor 
Şi jocul desculţ al ielelor; 
îmi treceau prin lopată atâţia bulgări de pământ, 
Că nu mai aveam teamă de moarte şi de vânt. 

Te-ai fi ridicat — de bună seamă — vătaf de moşie 
S'ar fi căciulii ţăranii — 'naintea ta — după mâncare 
Te-ai fi priceput, tu, să-i îndopi cu leşie 
Şi să strângi pentru tine: cum făcu şi cutare-. 

Tată, nici tarabă de mărunţişuri nu ţi-ai pus la oraş, 
Câştigai bine.. E fudul omul nevoiaş. 
Bătrâneţea ta ar fi fost un didee popas : 
(Se uită lesne c'ai venit câine de pripas). 

Caut în pod hârtii cu pecetii domneşti, 
Aud uneori întoarceri de rădvan 
Şi, cu poarta deschisă, an de an 
Te aştept să vii, să-mi vorbeşti... 

Tată, atâta ştiu că sufletul ţi-a stat. 
Intr'un tăiuş de spadă — retezat — 
Şi fata pentru care el te-a ucis 
Ţi-a cules mima înecată în vis. 

MATEI ALEXANDRESGV 

Dogma politică a lui Alexandru Mocioni, idealul pent ru 
care s'a luptat întreaga sa viaţă, fără să capituleze, ori 
să facă vreo concesie cuiva, sau să se demită la târ-
gueli ruşinoase, a fost unirea politică şi culturală a' 
românilor de sub stăpânirea maghiară şi prin această 
unire şi solidaritate naţională eluptarea egalilăţiilor po
litice ; ridicarea lor la rangul şi importanţa unui factor 
politic, cultural şi economic, capabil să reziste ofensivei 
dualismului austro-ungar şi în condiţiuni să-şi înde
plinească la plinirea vremei misiunea sa istorică. 

Deputaţ i i români din dietele ungare 1861 şi 1865—1868 
nu constituiau un partid naţional bine definit. Din aşa 

' numitui club al deputaţilor români făceau parte nu numai 
deputaţii naţionalişti, cinstiţi de opinia publică cu titlul 
de «ahteluptători naţionali», ci şi din cei înglobaţi în 
partidele maghiare. Solidaritatea dintre ei se limita la 
un singur postula t : egalitatea politică, «egala îndrep
tăţire» a. naţiunii române şi a celorlalte naţionalităţi ne
maghiare din regatul ungar. In celelalte chestii de legis-
laţiune nu-i obliga disciplina de club, aveau mână liberă. 

In faţa acestei situaţii şi a tristei experienţe din cele 
două diete, Alexandru Mocioni în memorabila «Scri
soare deschisă către mulţi», ce o adresă obştei române 
în preajma alegerilor dietale din 1869, proclamă dogma • 
politică, «că constituirea partidului naţional politic trebue 
să fie baza, pentru că ea este condiţia sine qua non a 
ori cărei lupte naţionale...». 

(va urma) 

Arad, la 11 Octomvrk 1954 

Dr. TEODOR BOTIŞ 
Rector 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Viaţa intelectuală în Transilvania 
Deschiderea stagiunii 

Teatrului Naţional 
Vacanta Teatrului Naţional din Cluj s'a 

terminat odată cu încetarea concesiunii d-lui 
Pavel Constantin. Noul director a fost numit 
în persoana d-lui Zaharia Bârsan, poetul şi 
actorul cu bogat trecut, care a adus nota 
de destindere, necesară unei activităţi rod
nice şi paşnice. 

Deschiderea stagiunii a urmat aceiaşi tra
diţie a reluării unui clasic român, sorţii 
căzând de astă dată pe Vasile Alexandri 
care cu a sa «Sânzeana şi Pepelea» nu a 
putut ţine afişul decât abia câteva specta
cole. A urmat: «încurcă Lume» de A. de 
Hertz, «Tinereţea unei Regine» deSyl-Vara, 
«Fată de familie bună» de I. Vaszary şi 
«Năbădăile Dragostei» de Jules Regnalt, 
— tot atâtea piese cari nu lasă să se între
vadă faptul că ne-am găsi în faţa unui re
pertoriu bine studiat. 

Cu toate vitregiile diferitelor «conduceri» 
din trecut, Teatrul Naţional local, instituţie 
atât de necesară afirmării noastre spirituale 
faţă de minoritari, — trăieşte prin munca 
fără de preget a actorilor cari, din lipsă de 
spectatori, dau în fiecare săptămână câte o 
premieră. 

Din activitatea de până acum, desprindem 
creaţia d-lui I. Simionescu din «încurcă 
Lume, a d-lui Corneliu Potcoavă, acest ar
tist de infinite posibilităţi de comic original, 
din aceiaşi comedie, apoi creaţiile d-nei Vio
rica Juga-Lapteş din «Jeana d'Arc» şi «Ti
nereţea unei Regine», şi în fine tânăra Daia 
Nicoară, un element cu o ascensiune bine 
susţinută. 

Lipsesc dela spectacolele teatrului o în
treagă pletoră de profesori de toate gradele, 
magistraţi, ofiţeri şi alte categorii de func
ţionari publici, cari în schimb sughiţă de 
plăcere la o reprezentaţie a mult hazliului 
Cărăbuş. 

In această atitudine a publicului este a 
se căuta, in bună parte, originea crizei prin 
care trece actualmente primul teatru ar
delenesc. 

O traducere complectă a lui 
Eminescu în ungureşte 

In sfârşit o lucrare de merit şi de mare 
senzaţie. Cel care a realizat-o, e poetul 
Alexandru Hapca (Kibedi) din Şomcuţa Mare, 
după mamă român, un om care a cunoscut 
toată tragedia unei vieţi misere, dar care a 
găsit, între timp, răgazul să-şi strige, în 
patru volume de versuri, toată revolta faţă 
de o orânduire nedreaptă, plin de credinţa 
insă intr'o lume ce va să vină ca un triumf 
al dreptăţii. 

Alexandru Hapca (Kibedi) era cel mai 
indicat să încerce o traducere a lui Emi
nescu in ungureşte. Are talentul poetic, 
cunoaşte profund lipsurile vieţii, iar în vi
nele lui pulsează sânge autentic românesc 
care nu i-a desminţit străduinţele. 

Traducerea lui nu numai că inaugurează 
o bibliotecă nouă. «Cărţile Ardealului nou» 
care va cuprinde pe toţi clasicii noştri. Ea 
e cea mai reuşită traducere a lui Eminescu 
în vre'o limbă streină. Păstrează în între
gime cuprinsul, metrul original, nuanţând 
cu multă artă şi subtilitate specificul emi
nescian. Nici odată mai mult ca acum li
teratura maghiară nu a avut o mai fericită 
ocazie să se convingă de produsele geniului 
românesc. 

Traducerea d-lui Alexandru Hapca (Ki
bedi) s'a făcut cu mari jertfe şi chiar cu 
umiliri. Casa Şcoalelor sau alte instituţiuni 
au datoria să sprijine o mai demnă apariţie 
a celei de a doua ediţii, pentruca forma 
exterioară să fie demnă de cuprins şi de 
scopul ce-1 urmăreşte o amemenea carte. 

Un oficiu permanent de 
măsuri psihologice 

Institutul de Psihologie de pe lângă Uni
versitatea din Cluj, condus de rectorul Flo-
riau Ştefănescu Goangă, în urma repetatelor 
cereri din partea particularilor şi ca o do
vadă a concretizării cercetărilor de laborator, 
a deschis un oficiu permanent de măsurări 
psihologice, cu scopul de a stabili trăsăturile 
fundamentale ale individualităţii umane, în 
aspectele ei normale şi anorm:le. 

Cu aparate şi metode moderne, se deter
mină : gradul de inteligenţă, atenţia, me
moria, imaginaţia, capacitatea de învăţare, 
însuşirile de caracter, aptitudinile, precum 
şi trăsăturile psihice anormale şi patologice. 

O asemenea activitate exterioară, este atât 
în interesul cunoaşterii de sine, cât şi în 
acela al îndrumării profesionale şi educative. 
Ea face cinste Institutului, care încearcă, 
deşi cam târziu, să pună ştiinţele psihologice 
în serviciul maselor. Pe lângă seria de valo
roase lucrări, aceasta constitue a doua etapă 
a unei activităţi ce face cinste d-lui Florian 
Ştefănescu Goangă şi colaboratorilor săi. 

Se extlrpează învăţământul 
practic din Cluj 

«Clujul e un oraş cultural», aşa au obiş
nuit să spună toţi aceia cari au poposit în 
Capitala Ardealului, impresionaţi probabil 
fie de mulţimea şcolilor, de toate gradele, 
fie de varietatea institutelor de cultură su
perioară, grupate în pompoase clădiri în 
jurul Universităţii «Regele Ferdinand». 

Decât, din pusderia de şcoli cele cari 
aduceau mai mari servicii cauzei naţionale 
erau şcolile practice şi institutele lucrative 
ca: Facultatea de Farmacie, Şcoala de arte 
frumoase, Şcoala de conducători tehnici, 
Şcoala de arte şi meserii şi Şcoala elemen
tară de comerţ, ele fiind menite să creeze 
acele elemente lucrative, nuclee ale burghe
ziei noastre de mâine, factor atât de necesar 
pentru stăpânirea vieţii economice a oraşelor 
ardeleneşti. 

Or, toate aceste şcoli au fost rând pe rând 
desfiinţate sau mutate. Una singură, Şcoala 
de conducători tehnici, trăeşte sub coşmarul 
mutării ei la Oradea, unde nu are nici local 
propriu, nici specialişti, nici rost, din mo
ment ce acolo funcţionează, în bune condi-
ţiuni, o Şcoală superioară de arte şi meserii. 

Ne închidem astfel tot mai mult în ca
rapacea învăţământului teoretic, această ad
mirabilă uzină a şomajului intelectual. Şi 
doar abia dincolo de acest învăţământ, în 
şcolile practice — lucrative se găsesc infini
tele posibilităţi de plasare pentru ţinerile 
vlăstare româneşti, desprinse dela glia stră
moşească. 

Ce păcat că această realitate se neglijează 
de forurile şcolare superioare! 

Expoziţie de cusături 
româneşti pentru America 

E indiscutabil că puţina propagandă ro-
mâneaică ce se face în străinătate revine, 

într'o măsură covârşitoare, iniţiativei par
ticulare. 

In această falangă, de modeşti necunos
cuţi, se încadrează şi d-na Anişoara Stan, 
din Munţii Apuseni, care începând din 1920 
a făcut o serie de reuşite expoziţii în Sta
tele Unite, mai ales în centrele urbane 
locuite de români. 

De atunci, în fiecare an, D-sa vine în 
ţară ducând, pentru americani amatori, tot 
ceeace iese din măestrele mâine ale ţărancei 
românce. Datorită D-sale d-na Franklin 
Roosevelt şi alte americance reprezentative 
şi-au îmbogăţit saloanele cu frumoase ţesă
turi româneşti. Ceeace este mai îmbucurător 
este că americancele încep să adopte un 
costum de goolf, purtabil şi pe stradă, com
binat din ţesături olteneşti. 

Iată o muncă utilă, iniţiată şi dusă la 
bun rezultat de o moaţă, fără subvenţii şi 
chiar fără concursul aparatului nostru diplo
matic dela Washington. O măsură a utili
tăţii acestei activităţi a constituit-o expoziţia 
demonstrativă din sala Prefecturii Judeţului, 
organizată sub auspiciile Muzeului Etno
grafic, de sub conducerea profesorului R. 
Vuia, al cărui muzeu a primit, cu această 
ocazie, o colecţie de preţioase ţesături ro
mâneşti. 

Sz ighet i : semnificaţia 
unul concert 

D-l Victor Papilian, profesor, medic, ro
mancier, dramaturg şi director al Operei 
Române, a avut bună inspiraţie când a luat 
iniţiativa unei serii de concerte, susţinute 
de virtuoşi, printre cari amintim numele 
unui Mainardi, Bronislav Hubermann. Erica 
Morini, etc. 

începutul l'a făcut cu violonistul maghiar 
Szigheti care, într'o seară de mare succes, 
ne-a vrăjit cu arcuşu-i atât de apreciat în 
marile metropole din Apus. 

In program a figurat Mozart, Bach, 
Beethoven, (Sonata Kreutzer), Bloch, Ravel, 
Scriabini, Scărlătescu, Strawinski, etc. Exe
cuţia a stârnit în sală entusiasm mai ales 
când s'a executat «Sonata Kreutzer», unde 
Szigheti este socotit printre cei mai buni 
interpreţi. 

Szigheti la Opera Română, a fost o in
vitare a publicului minoritar la concertele 
viitoare, aruncarea unei punţi de înţelegere, 
între noi şi ei, care să nădăjduim că nu va 
întârzia să-şi producă roadele. 

„Noua l ir ică a rde leană" 
După Antologia d-lui Zaharia Stancu, pro

fesorul Octavian Şireagu, din Cluj, va face 
să apară, in cursul lunei Decemvrie, o an
tologie regională «Noua lirică ardeleană» 
care îşi propune să fie prezentarea unui 
bughet de condee reprezentative. 

Antologia va cuprinde aproximativ 25 de 
protejaţi ai Polyminiei, cu desemne în text 
de N. Ţânţaş şi coperta de Tassy Damian. 

Cuprinsul ei va fi un serios indiciu despre 
ceeace reprezintă Ardealul în lirica româ
nească sub 35 ani. 

Prof. Şireagu aduce, prin editarea ei, un 
preţios serviciu mişcării literare româneşti 
în general. 

CORNELIU ALBU 
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& O CIL TA '1 EA LE MA U E 

W\ F A P T E 

I D E I 

Frica de... omul mic 
S'a inaugurat un ciclu de confe

rinţe asupra fricei. Ce inspiraţie 
fericită! Nu se poate subiect mai 
atrăgător şi mai actual.., Doar zi cu 
zi ne e frică de ceva. Frica face parte 
din toată fiinţa noastră. Şi cu cât 
cauţi în trecut, cu atât mai înfrico-
şetor este imperiul ei. Frica de moarte, 
frica de zei şi diavoli, frica de sără
cie, frica de necunoscut. 

Frica a existat totdeauna şi va 
exista. Odată Zeno înţeleptul încercase 
s'o expulzeze din suflete. Şi poate 
i-a reuşit. Filosofia perfectului echi
libru suprimase frica. 

M'am considerat ca un om destul de 
curajos in viaţă. Când sufletul îmi da 
brânci, nu mai ştiam ce e frica. Des
fide consecinţi neplăcute am îndurat 
de pe urma comandamentului voinţii. 

Şi totuş un tiranie sentiment de 
frică încerc decâteori mă găsesc în 
faţa omului mic. Mi se topeşte orice 
rezistenţă. Mi se înmoae genunchii. 
Cad într'un fel de toropeală ce mă 
bifuie şi-mi tae vorba. 
j Să expui cuiva o concepţie fru-

/moosă, să fii clar în argumentaţie, 
•' să rosteşti vorba caldă şi înaripată, 

iar el să nu priceapă, să reducă totul 
în proporţii, să nu aibe sensibilitatea 
care sâ-l ridice acolo unde trebue 
înseamnă a turna plumb în aripile 
sburătorului. 

Năpasta cea mare e mai ales în, biro
craţia administrativă. Pe vremea acea
sta de criză neîndurată birocraţia 
cu mentalitatea obtuză care n'aude-
n'avede e o curată nenorocire." El e 
omul mic. 

Deasemeni guvernanţii, cari nu 
ştiu să priviascâ departe şi să prpăe 
pulsul maselor, sunt oameni mici, 
egoişti, meschini. 

Hotărît lucru: nu cunosc frică 
mai obsedantă şi mai dezarmantă decât 
acea inspirată de omul mic. 

De nu mi-ar ieşi în cale omul 
mic... Dar asta ar însemna suprema 
fericire pe pământ. 

HORI A TRANDAFIR 

R e d a c ţ i o n a l e . — Fiindcă serbările 
comemorative de 150 ani dela revoluţia lui 
Horia, Cloşca şi Crişan au fost amânate 
pentru Februarie 1935, 'Societatea de măi-
ne» le va consacra numărul său lunar de 
atunci. 

Rememorări istorice 
Anul acesta s'a caracterizat prin evocări 

bogate de evenimente istorice. In descum
pănirea generală de acum lumea aleargă 
după razimuri în trecut. S'au împlinit 40 ani 
dela sentinţa celebră în procesul de presă 
al memorandului. S'a vorbit pe larg despre 
rolul istoric al celor doi mari Mocioni: 
Andrei şi Alexandru.. S'a remarcat figura 
de prodigioasă activitate a lui Vichentie 
Babeş. «Societatea da mâine» publică în
cepând cu numărul acesta un studiu mai 
cuprinzător asupra liniilor istorice cari 
explică acţiunile personalităţilor de ieri. In 
numărul de faţă d. rector dr. Teodor b'otiş 
din Arad ne dă prea interesante lămuriri, 
pe temeiu de documente, asupra atitudinilor 
politice ale lui Andrei ţi Alexandru Mocioni. 

Viaţa i n t e l e c t u a l ă reg iona lă 
Unul din gândurile noastre statornice este 

să reuşim în prinderea pulsaţiilor intelec
tuale celor mai veridice din fiecare provin
cie românească. Să punem in lumină fră
mântările, să subliniem insuficienţele şi să 
stimulăm la întregiri, la eforturi şi elanuri 
noi pe tărâm cultural. Nu ne vom odihni 
până nu vom izbuti săînseilăm fizionomiile 
cele mai conforme stărilor reale şi să des
prindem cele mai corespunzătoare dintre 
direcţiunile de urmat. Fără prejudecată, fără 
vanitate şi iară răutate. Ne ghidează exclu
siv un spirit critic de înţelegere şi obiecti
vitate. Putem să spunem, că în numărul 
de faţă aducem pentru prima oară o 
cuprinzătoare cronică bănăţeană, foarte ex
presivă şi de tăioasă critică, potrivit ma
nierei noastre de a îmbrăţişa lucrurile. Citi
torii desigur că s'au, deprins să guste deja in 
cele patru numere trecute cronica transil
văneană. Reprezentanţele noastre redacţionale 
din diversele centre vor fi stimulate de un 
adevărat simţ de emulaţie in desăvârşirea 
cronicei cele mai savuroase şi mai instruc
tive. Deţinem deja din Maramureş un exce
lent material pentru numărul de Decembrie. 
Acest vast aparat al «Societăţii de mâine» 
de a desveli puterile creatoare ale regiona
lismului, sperăm să dea culturii româneşti 
un aport important. 

Clericalism obtuz 
In mod inutil şi inoportun, searbăd şi 

insinuant, vulgar şi intrigant inefabilul cro
nicar Silviu Bardeş dela «Pagini literare» 
se răsboieşte cu marxismul şi cu poezia d-lui 
Ion Th. Ilea. E de două ori vulnerabil: 
pentrucă marxismul a trecut de mult în 
filozofie şi estetică drept o metodă verificată, 

OBSERVAŢ1UN1 

iar d. Ion Th. Ilea are talent. Păcat de în
semnările lui Silviu Bardeş (ce necioplit şi 
pădureţ anonimat al clericalului!), eare se 
declară mai catolic decât papa dela Roma, 
doar papa nu face un secret din beneficiul 
socialismului: în ultima enciclică dovedeşte 
asiduitate până în împrumuturi lexicale! 
îngustul spirit biserical şi gelozia faţă de 
atâtea originale şi splendide imagini de-ale 
talentului lui Ilea, ar trebui refulate în 
subconştienturi.Inşile «Paginile literare» cari 
datorează strălucirea lor celor două condee 
fecunde ale d-lor Grigore Popa şi Romul 
Demetrescu (unit total cu noi în vederile 
estetice), trebuiesc ferite de spiritul mărunt 
şi de subsol al unui Silviu Bardeş-clerical 
obtuz şi pedeasupra înrăit făiâ motiv. Mai 
multă cuviinţă şi sfială, modestie şi pru
denţă în ieşiri! 

Pentru pubiicui mare 
humărul nostru de Decemvrie este sub 

tipar. Sunt deja culese studii şi ai ticole 
de dd. 

Prof. C. Rădulescu-Motru: Spre o şcoa
lă nouă. 

Prof. Traian Herseni: Orientări soci
ologice 

Prof. C. Sudeţeanu: Opinia publică 
Virgil Birou: Italia într'at 4-lea an 

de criză 
Titit L. Valea: ProblemaculturiilaKant 
Dr. Mihail Marina: Românii din Ce

hoslovacia 
Ion Clopoţel: Antecedenţe politice. 
George Acsinteanu; Pâine (schiţă) 
Ion Th. Ilea: Flagelele satului 
Cristofor Epure: Răspunsul la o pro

punere. 
Cu No de Decemvrie < Societatea de 

mâine* închee anul al 11-lea de existenţă. 
Cititorii noştri îşi dau seama de valoarea 
problemelor atacate de publicişti dintre 
cei mai bine pregătiţi şi înzestraţi cu 
darul scrisului. 

Desigur cititorii au băgat de seamă, 
că dertsitatea tiparului de acum le dă 
o revistă, de 2-3 ori mai cuprinzătoare 
şi mai bogată. Bătrâna casă de editură 
Gobţ pune la dispoziţie îmbelşugate mij
loace grafice. Atât selecţiunea cuprinsului 
cât şi regularitatea apariţiei timp de 11 
ani ţinând seamă de actualităţile cultu
rale şi ştiinţifice ale timpului, fac din 
«Societatea de mâine> una din tribunele 
cele mai de prestigiu ale cuvântului 
românesc. . •? 
" Dealtfel însăşi consideraţiunea detse-

bită de care s'a bucurat «Societatea de 
mâine» din ceasul dintâiu al apariţiei 
şi până azi în cercurile intelectuale ale 
capitalei sunt dovada locului precis pe 
care l-a ocupat şi misiunii pe care a în
deplinit-o. In aceste condiţiuni, anul al 
Xll-lea de apariţiune se anunţă sub cele 
mai bune auspicii. 
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Câf preţuiesc aceste momente? 

Deobicei valoarea lucrurilor poate fi de
terminata, dar vocea copilului auzită la mii 
de kilometri depărtare, peste tari şi pesie 
mari, este atât de scumpă, încât nu poate 
fi evaluată. Oriunde v'atf afla în lumea ci
vilizată, chiar pe un vapoi în largul ocea
nului, puteţi vorbi oricărui oficiu telefonic 
din România. 
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lată costul unei convorbiri de 
cu următoarele oraşa 

Bucureşti-Paris ..... Lei 
Bucureşti-Berlin 
Bucureşti-Viena 
Bucureşti-Prasa 
Bucureşti-Milano .. „ 
Bucureşti-Londra 
Bucureşti-Budtif)i:*tu 
Bucweşti-New-York . „ 
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